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Αθήνα, σήµερα στις 18 Σεπτεµβρίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 12.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡ-
ΓΑΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 14-9-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΒ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
14 Σεπτεµβρίου 2023, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµου: α) «Κύρωση της Πράξης της Γενεύης του Διακα-
νονισµού της Χάγης για τη διεθνή καταχώριση των βιοµηχανικών
σχεδίων και υποδειγµάτων, η οποία εγκρίθηκε στη Γενεύη στις 2
Ιουλίου 1999» και β) «Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού
Κέντρου για την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης (CE-
DEFOP)»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Έχω την τιµή να σας ανακοινώσω ότι µε έγγραφό του ο Γενι-
κός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων ενη-
µερώνει το Σώµα για τις επίκαιρες ερωτήσεις, οι οποίες θα
συζητηθούν σήµερα. 

Κατόπιν τούτου ξεκινάµε τη συζήτηση µε τη δεύτερη µε
αριθµό 88/5-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ
- Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης, µε θέµα: «Μεγάλη αναντιστοιχία της µειωθείσας
τιµής από τον παραγωγό µε την τιµή στο ράφι για το φρέσκο
γάλα».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Κων-
σταντίνος Σκρέκας. 

Κύριε Νικητιάδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, αντιλαµβανό-

µαστε στο ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής ότι περνάµε µια µεγάλη
φουρτούνα και το Υπουργείο σας περισσότερο. Οι τιµές των
προϊόντων είναι στα ύψη. Ο πόλεµος στην Ουκρανία συνεχίζεται.
Η Επιτροπή Ανταγωνισµού σας έκρουσε τον κώδωνα του κινδύ-
νου. Όµως, ο καλός ο καπετάνιος στη φουρτούνα φαίνεται! Και
εκεί καλείστε να αποδείξετε, εσείς της Κυβέρνησης, ότι είσαστε
καλοί καπετάνιοι. 

Τα αντιλαµβανόµαστε αυτά. Δεν µπορούµε όµως, κύριε
Υπουργέ, να αντιληφθούµε, δεν έχουµε πεισθεί ότι έχετε τη βού-
ληση να συγκρουστείτε µε τα µεγάλα συµφέροντα, προκειµένου
να προστατέψετε τα νοικοκυριά από την εκτόξευση των τιµών.
Φοβάµαι ότι δεν µας πείσατε ότι έχετε την ικανότητα, ακόµα και
αν αποφασίζατε να συγκρουστείτε. Βέβαια, εµείς θα χαρούµε το
ίδιο τουλάχιστον µε εσάς, εάν δούµε ότι συγκρούεστε, αλλά
αυτό θα κριθεί από το αποτέλεσµα, από την τιµή στο ράφι του
γάλακτος, για το οποίο συζητούµε σήµερα συγκεκριµένα, αλλά
και για όλα τα άλλα προϊόντα και από τα πρόστιµα που θα επι-
βληθούν. 

Η τιµή, κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε τον «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ»
µειώθηκε κατά 13,58%. Υποθέτω ότι δεν αµφισβητείτε αυτό το
στοιχείο. Θα διαβάσω κατά λέξη τι λέγατε εσείς προσωπικά στις
9 Αυγούστου στον ΣΚΑΙ: «Από τη στιγµή που βλέπουµε να µει-
ώνεται το κόστος ενέργειας, το µεταφορικό κόστος, το κόστος
των πρώτων υλών σε διεθνείς εµπορεύσιµες ύλες, εδώ έρχεται
η επέµβαση από το κράτος». Εσείς τα είπατε αυτά κατά λέξη και
αναφερθήκατε και σε πληθωρισµό απληστίας. 

Πού είναι, κύριε Υπουργέ, η επέµβαση του κράτους; Δεν την
βλέπουµε. Έρχεται η Επιτροπή Ανταγωνισµού και τι λέει; Δεν
σας προβληµατίζει ότι αναφέρει πως έχουµε το ακριβότερο γάλα
σε ολόκληρη την Ευρώπη; Δεν σας προβληµατίζει το χάσµα που
υπάρχει από ράφι σε ράφι; Δεν σας προβληµατίζει ότι έχουµε
την υψηλότερη τιµή διαφοράς από ράφι σε ράφι σε ολόκληρη
την Ευρώπη;

Γι’ αυτό, λοιπόν, ερωτάσθε, αν ζητήσατε από την Επιτροπή Αν-
ταγωνισµού να σας δώσει την έκθεσή της, αν υπάρχει χρονοδιά-
γραµµα και ποιες είναι οι προτάσεις της και οι θέσεις της.
Επίσης, τι θα κάνετε, για να περάσει αυτή η µείωση από τον πα-
ραγωγό στο ράφι; Έγινε έλεγχος, παραλλήλως, όπως ο νόµος
επιβάλλει, ο νόµος που ψηφίσατε εδώ πέρα, για το ποσοστό κέρ-
δους και τη διαφορά στις γαλακτοβιοµηχανίες; Βάλατε πρό-
στιµα; Πού τα βάλατε;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρώτη σας απάντηση. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο αξιότιµος συνάδελφος έχει απόλυτο δίκιο. Εγώ θα διορ-

θώσω κάτι ή µάλλον θα το πω πιο σωστά. Μεγάλη φουρτούνα
αυτή τη στιγµή έχει, όχι το Υπουργείο, αλλά η ελληνική κοινωνία
γιατί βάλλεται δυστυχώς από τις πληθωριστικές πιέσεις που
έχουν αυξήσει τις τιµές των προϊόντων στα ράφια των σουπερ-
µάρκετ και αυτό βεβαίως απειλεί κάθε νοικοκυριό αυτή τη
στιγµή. Γι’ αυτό και βασική προτεραιότητα της Κυβέρνησής µας
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αλλά και του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, είναι να πα-
τάξουµε εν τη γενέσει τους φαινόµενα αισχροκέρδειας. 

Δεν πρόκειται, κύριε συνάδελφε, να αφήσουµε κανέναν να
κερδοσκοπήσει, να βγάλει έστω και ένα λεπτό τού ευρώ παρα-
πάνω από όσο ήταν πριν ξεκινήσει ο πόλεµος της Ουκρανίας και
πριν ξεκινήσουν οι πληθωριστικές πιέσεις να πιέζουν την ελλη-
νική κοινωνία, δηλαδή πριν από το 2022. Αυτό σηµαίνει ότι όλα
τα µέτρα τα οποία έχουµε θέσει σε εφαρµογή συνεχίζουν και
αφορούν βεβαίως στους ελέγχους των εταιρειών και των περι-
θωρίων κέρδους και θα έχετε το επόµενο διάστηµα ευρήµατα
και ποινές σε παραβάτες. 

Αποδείξαµε από την πρώτη στιγµή ότι δεν διστάζουµε να επι-
βάλλουµε πολύ µεγάλα πρόστιµα στις µεγαλύτερες αλυσίδες,
όπως για παράδειγµα ηλεκτρικών συσκευών, επ’ αφορµή παρα-
πλανητικών εκπτώσεων. Μόνο για τον µήνα Αύγουστο έχουµε
επιβάλει πρόστιµα που ξεπερνούν τα τρία εκατοµµύρια ευρώ σε
µεγάλες αλυσίδες και αυτό δείχνει την αποφασιστικότητα της
Κυβέρνησης. Δεν θα διστάσουµε να επιβάλλουµε µεγαλύτερα
και όσο πιο δίκαια πρόστιµα σε όποιον και αν αυτά αφορούν. Και
αυτό είναι κάτι το οποίο πρέπει να το βάλετε καλά στο µυαλό
σας.

Εµείς έχουµε µια σειρά από παρεµβάσεις, ώστε να τιθασεύ-
σουµε τον πληθωρισµό και να περιορίσουµε τυχόν συµβάντα και
περιπτώσεις υπερβολικού κέρδους και αθέµιτης κερδοφορίας.

Το πρώτο έχει να κάνει µε το πλαφόν στο µεικτό περιθώριο,
πλαφόν στο περιθώριο κέρδους, το οποίο έχουµε θεσπίσει για
όλες εκείνες τις κατηγορίες προϊόντων που είναι απαραίτητες
και αναγκαίες για τη διαβίωση ενός νοικοκυριού. Γίνονται αυτή
τη στιγµή έλεγχοι σε πάνω από πέντε χιλιάδες κωδικούς. Θα
έχετε σύντοµα ευρήµατα και θα ανακοινωθούν σύντοµα και όπου
χρειάζεται θα επιβληθούν τα απαραίτητα πρόστιµα.

Πέρα και πάνω από αυτό έχουµε το Καλάθι του Νοικοκυριού,
πρόσφατα είχαµε και το Καλάθι των Μαθητών, όπου εκεί έχουµε
υποχρεώσει τις αλυσίδες και τα µεµονωµένα καταστήµατα πώ-
λησης προϊόντων ανάγκης για το νοικοκυριό, ώστε να προσφέ-
ρουν προϊόντα όχι µόνο ιδιωτικής ετικέτας, αλλά και προϊόντα
επώνυµα σε προσιτές τιµές για τα νοικοκυριά.

Πέρα και πάνω από αυτά πρέπει να σας πω ότι παρακολου-
θούµε την εξέλιξη των τιµών στην αγορά και δεν θα διστάσουµε
να χρησιµοποιήσουµε και άλλα µέσα εφόσον είναι απαραίτητο
και, βεβαίως, να επεκτείνουµε και τη διάρκεια του νόµου πέρα
και πάνω από τις 31/12/2023 που λήγουν.

Έχουν αποτέλεσµα αυτά; Θα σας καταθέσω το δελτίο της Ευ-
ρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας του Αυγούστου του 2023, όπου
δείχνει ότι ο ελληνικός πληθωρισµός στην Ευρώπη, ο µέσος
όρος, είναι 5,3%, η Ελλάδα είναι µεταξύ των τεσσάρων ευρωπαϊ-
κών χωρών µε τον χαµηλότερο πληθωρισµό. Στην Ελλάδα τον
Αύγουστο του 2023 είναι στο 3,4%, τον Ιούνιο ήταν στο 3,5% ,
τον Μάιο ήταν στο 4,1%, τον Μάρτιο ήταν στο 5,4%. Άρα, βλέ-
πουµε ότι υπάρχει µια ελαφρά αποκλιµάκωση. Δεν είµαστε,
όµως, ικανοποιηµένοι. Δεν σηµαίνει ότι τα νοικοκυριά αυτή τη
στιγµή µπορούν να πηγαίνουν στα σουπερµάρκετ ή στη λαϊκή και
να είναι χαρούµενα µε αυτό που βλέπουν. Όµως, αυτό σηµαίνει
ότι έχουν αποτελεσµατικότητα τα µέτρα και, βεβαίως, και οι έλεγ-
χοι θα φέρουν ακόµη περισσότερα αποτελέσµατα.

Τώρα, για την τιµή του γάλακτος, επίσης, -θα τα πούµε, βέ-
βαια, και στη δευτερολογία- βλέπουµε µια αποκλιµάκωση σε ό,τι
αφορά τον πληθωρισµό. Είναι ο πληθωρισµός τον έβδοµο του
2023 στην Ελλάδα στο 9,9% -υψηλός- από 12,8% που ήταν πάλι
στην Ελλάδα τον έκτο του 2023. Είµαστε στη δέκατη τρίτη θέση.
Δηλαδή, είµαστε στη µέση περίπου, στον µέσο όρο του πληθω-
ρισµού µεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών, των είκοσι επτά ευρω-
παϊκών χωρών και πλησιάζουµε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο. Δεν
είµαστε, όµως, ικανοποιηµένοι και για αυτό θα εντείνουµε τους
ελέγχους, ώστε πραγµατικά µια τάση που βλέπουµε στις τιµές
των παραγωγών του γάλακτος να φανεί και στο ράφι. Θα σας
καταθέσω στοιχεία και για αυτό που δείχνει ότι, πράγµατι, τους
τελευταίους µήνες βλέπουµε µια αποκλιµάκωση και στις τιµές
του ραφιού, η οποία είναι σχετικά ανάλογη µε την αποκλιµάκωση
των τιµών του παραγωγού τους τελευταίους µήνες.

Πρέπει να σας πω, όµως, για να τα πούµε τα πράγµατα ακρι-

βώς όπως είναι και θα καταθέσω και τα στοιχεία του «ΕΛΓΟ-ΔΗ-
ΜΗΤΡΑ», ότι το πρώτο εξάµηνο του 2022 η µέση τιµή παραγω-
γού ήταν 47 λεπτά του λίτρου του αγελαδινού γάλακτος και το
πρώτο εξάµηνο του 2023 η τιµή είναι 0,53. Δηλαδή, µπορεί στο
ενδιάµεσο διάστηµα να είχαµε και τιµές παραγωγού, πού, σύµ-
φωνα µε τον ΕΛΓΑ, έφτασαν και τα 0,59 σεντς. Ξεκίνησαν, όµως,
από τα 0,43 τον Ιανουάριο του 2022. Σήµερα, τον Ιανουάριο του
2023, για παράδειγµα, ενώ πέρσι είχε 0,43 λεπτά η τιµή του λί-
τρου, φέτος τον Ιανουάριο του 2023 είχε 0,57. Αντίστοιχα, τον
Φεβρουάριο πέρσι είχε 0,45, φέτος τον Φεβρουάριο είχε 0,56.

Με λίγα λόγια, η µέση τιµή του πρώτου επταµήνου του 2023,
όπως από τα στοιχεία του «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ» προκύπτει, είναι
0,53 λεπτά του ευρώ το λίτρο, ενώ πέρυσι ήταν 0,47.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, τα
υπόλοιπα παρακαλώ στη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Βλέ-
πουµε, όµως, ότι -θα τα πούµε και µετά- αποκλιµακώνεται και η
τιµή του ραφιού και, βεβαίως, όπως πολύ σωστά είπατε, ότι εκεί
θα ενταθούν και οι έλεγχοι σε ό,τι αφορά τους µεταποιητές και
τους προµηθευτές, τους παραγωγούς, δηλαδή, του τυποποιηµέ-
νου προϊόντος, ώστε να ελέγξουµε αν η τιµή παραγωγού, η µεί-
ωση στην τιµή παραγωγού που παρατηρείται τους τελευταίους
µήνες θα περάσει και στο ράφι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν αναφερθήκατε στο χάσµα που υπάρχει

από ράφι σε ράφι. Είναι εντυπωσιακό και επαναλαµβάνω ότι εί-
µαστε πρώτοι στην Ευρώπη. 

Από τα στοιχεία που καταθέτετε, αντιλαµβάνοµαι ότι η Επι-
τροπή Ανταγωνισµού είναι σε διάσταση σε ό,τι αφορά τις διαπι-
στώσεις από αυτά που µας λέτε εσείς. Η Επιτροπή
Ανταγωνισµού παίρνει στοιχεία του δείκτη τιµών καταναλωτή,
που ελέγχετε εσείς. Δεν µπορεί να παίρνει στοιχεία από κάπου
αλλού. 

Όµως, επειδή αναφερθήκατε στο καλάθι, υποθέτω ότι παρα-
κολουθήσατε την οµιλία του κυρίου Πρωθυπουργού στην Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης. Θυµάστε πώς χαρακτήρισε όλες αυτές τις
παρεµβάσεις; Επιδερµικές. Έτσι τις χαρακτήρισε ο Πρωθυπουρ-
γός. Όλα αυτά τα καλάθια, όλα αυτά τα pass, είναι επιδερµικές
προσεγγίσεις που δεν λύνουν το πρόβληµα. Κατ’ εµένα, είναι επι-
κοινωνιακές προσεγγίσεις. Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός είπε ότι
υπάρχει αισχροκέρδεια. Αυτός ο ίδιος το είπε. 

Όµως, ξέρετε εδώ υπάρχει µια διάσταση, η οποία είναι ιδεο-
λογικού χαρακτήρα. Εµείς στο ΠΑΣΟΚ ως σοσιαλδηµοκράτες πι-
στεύουµε στην ισχυρή παρέµβαση του κράτους, προκειµένου να
καθορίζονται οι τιµές. Εσείς εκ των πραγµάτων πιστεύετε στη
δύναµη της ελεύθερης αγοράς, η οποία µπορεί να καθορίζει τα
πράγµατα. Έστω, όµως, και έτσι η ελεύθερη αγορά στην πατρίδα
µας λειτουργεί; Τηρούνται οι νόµοι, όταν ο ίδιος ο Πρωθυπουρ-
γός λέει ότι υπάρχει αισχροκέρδεια; Ποια αγορά λειτουργεί;
Είναι υγιής ο ανταγωνισµός; Είναι υγιής η αγορά µε τον τρόπο
που λειτουργεί, όταν ο ίδιος ο Πρωθυπουργός αποδέχεται ότι
υπάρχει αισχροκέρδεια;

Πρέπει κάποια στιγµή, κύριε Υπουργέ, επιτέλους να δούµε -
και δεν είναι ιδεολογικό το θέµα- την αλλαγή του παραγωγικού
µοντέλου της χώρας µας συνολικώς. Το συγκεκριµένο παρά-
δειγµα µε το γάλα και την κτηνοτροφία δείχνει ξεκάθαρα µια
πολύ καλή εικόνα. Χρειαζόµαστε στην Ελλάδα ενάµιση εκατοµ-
µύριο τόνους γάλα τον χρόνο, παράγουµε εξακόσιες χιλιάδες,
εισάγουµε εννιακόσιες χιλιάδες. Η µικρότερη από εµάς Ολλανδία
παράγει δώδεκα εκατοµµύρια τόνους τον χρόνο. Ξέρετε τους νό-
µους. Ξέρετε τις παθογένειες. Αν, όµως, δεν παρέµβουµε για να
αλλάξουµε στη ουσία το παραγωγικό µοντέλο, αυτά θα υπάρ-
χουν πάντα, αυτά τα προβλήµατα θα αντιµετωπίζουµε. Ούτε ο
παραγωγός ούτε ο γαλακτοβιοµήχανος ούτε το σουπερµάρκετ
θα είναι ποτέ ικανοποιηµένα, αλλά πάντα θα την πληρώνει ο κα-
ταναλωτής.

Έχετε υπ’ όψιν σας υποθέτω ένα µοντέλο που εφαρµόζεται
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στον Καναδά σε σχέση µε τον καθορισµό της τελικής τιµής του
γάλακτος. Εκεί επιβάλλονται διαπραγµατεύσεις και, όπως πλη-
ροφορούµαι, το ποσοστό του κέρδους δεν ξεπερνάει συνολικώς
από τον παραγωγό µέχρι το ράφι το 40% και το µοιράζονται όλοι.

Σας απασχολεί να δείτε και κάποιο µοντέλο παρόµοιο; Γνω-
ρίζω ότι έχουµε δεσµεύσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ότι
ο Καναδάς δεν είναι Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά αυτό δεν σηµαίνει
ότι δεν µπορούµε να αναζητήσουµε ένα διαφορετικό µοντέλο
και, βεβαίως, δεν άπτεται της δικής σας αρµοδιότητας η ανά-
πτυξη της κτηνοτροφίας και της γεωργίας, αλλά έχετε την ανά-
πτυξη και είστε Κυβέρνηση και οφείλετε να παρέµβετε σε αυτού
του είδους τις καταστάσεις τις τόσο τραγικές.

Λέω ξανά, για να κλείσω, κύριε Υπουργέ, πιστεύετε στην
αγορά και εµείς πιστεύουµε στην αγορά, αλλά πιστεύουµε και
στην ισχυρή παρέµβαση του κράτους. Στην αγορά, όµως, που
πιστεύετε εσείς, αν δεν την θεραπεύσετε, γιατί είναι βαριά άρ-
ρωστη, θα την πληρώνει το ελληνικό νοικοκυριό, ο Έλληνας κα-
ταναλωτής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Κύριε

συνάδελφε, είπατε ότι εµείς δεν πιστεύουµε στην ισχυρή παρέµ-
βαση του κράτους ή δεν προχωρούµε σε ισχυρές παρεµβάσεις
όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο. Θεωρώ ότι αυτό δεν είναι σωστό
και αποδεικνύεται από αυτά τα οποία µέχρι τώρα έχουµε εφαρ-
µόσει. 

Θα σας αναφέρω ένα παράδειγµα. Εγώ δεν θυµάµαι από το
2000 και µετά να έχει οριστεί διατίµηση ανώτατου πλαφόν πώ-
λησης σε ένα προϊόν. Το εφαρµόσαµε στη Θεσσαλία τις πρώτες
ηµέρες που παρουσιάστηκαν κάποια φαινόµενα αισχροκέρδειας,
όπως να πουλάνε κάποια καταστήµατα έξι µπουκάλια νερό έξι
ευρώ. Εφαρµόσαµε διατίµηση, στείλαµε τα συνεργεία της
ΔΙΜΕΑ, της Διυπηρεσιακής Μονάδας Ελέγχου Αγοράς, έχει διε-
νεργήσει ελέγχους και έχει επιβάλλει και πρόστιµα, τα οποία θα
ανακοινώσουµε.

Μάλιστα, είµαστε και σε συνεργασία και ο Διοικητής της
ΔΙΜΕΑ έχει στείλει επιστολή στη Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης
Περιφέρειας Θεσσαλίας και στις κατά τόπους περιφερειακές δι-
ευθύνσεις εµπορίου των περιφερειακών ενοτήτων και έχουµε ζη-
τήσει κάθε ηµέρα να είναι συνεργεία στην αγορά -και στη λαϊκή
και στα καταστήµατα- για να εφαρµόζουν τον νόµο που έχει ψη-
φίσει η Κυβέρνησή µας.

Άρα και ισχυρή παρέµβαση από το κράτος και από την Κυβέρ-
νησή µας υπάρχει και ισχυρός έλεγχος.

Επαναλαµβάνω: Είπατε ότι δήθεν διστάζουµε να επιβάλουµε
πρόστιµα. Έχουµε επιβάλει πρόστιµα εκατοµµυρίων ευρώ σε
πολύ µεγάλες αλυσίδες. Και αυτό νοµίζω ότι είναι κάτι το οποίο
δεν αµφισβητείται. Έχει ανακοινωθεί και σε ποιες αλυσίδες, σε
ποιες εταιρείες έχουν επιβληθεί τα πρόστιµα. Αυτά για να ξεκα-
θαρίσουµε την κατάσταση και να βάλουµε τα πράγµατα στη
σειρά τους. Αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι θα πολεµήσουµε κάθε
φαινόµενο αθέµιτης κερδοφορίας.

Ο κύριος Πρωθυπουργός είπε κάτι το οποίο ήταν πάρα πολύ
σωστό, ότι η οικονοµική ενίσχυση δεν λύνει θεµελιωδώς τα προ-
βλήµατα του όχι λειτουργούντα ανταγωνισµού, αλλά όχι όµως
ότι δεν βοηθάει, δεν είπε ότι δεν βοηθάει τα νοικοκυριά το να δί-
νουµε µία οικονοµική ενίσχυση ιδίως στα πιο ευάλωτα, όταν αυτό
κρίνεται απαραίτητο.

Ερχόµαστε, όµως, εµείς εδώ και έχουµε εφαρµόσει νόµους
που είναι ισχυρές παρεµβάσεις του κράτους στην αγορά, όταν
αυτή δεν λειτουργεί. Εµείς πράγµατι θέλουµε µία ελεύθερη
αγορά. Θέλουµε έναν ελεύθερο και δίκαιο ανταγωνισµό, όχι µία
άναρχη αγορά, όχι µία ασύδοτη αγορά, όχι στους πονηρούς οι
οποίοι θα προσπαθήσουν να κερδοσκοπήσουν σε µία στιγµή και
σε µία χρονική περίοδο όπου το νοικοκυριό πιέζεται από τις ακρι-
βές τιµές. Και γι’ αυτό θα δείτε και το επόµενο διάστηµα ότι θα
είµαστε πολύ σκληροί, απόλυτα αυστηροί σε αυτούς οι οποίοι
θα προσπαθήσουν να κερδίσουν έστω και ένα σεντς -επαναλαµ-
βάνω- έστω και ένα λεπτό του ευρώ σε βάρος των νοικοκυριών.

Τώρα, επειδή είπατε και ξαναείπατε για την Επιτροπή Ανταγω-

νισµού, η Επιτροπή Ανταγωνισµού δεν είναι για να κάνει διαπι-
στώσεις. Η Επιτροπή Ανταγωνισµού είναι Ανεξάρτητη Αρχή και
είναι για να κάνει ελέγχους. Και φυσικά, περιµένουµε από την
Επιτροπή Ανταγωνισµού να κάνει πολλούς ελέγχους, ώστε να
διαπιστώσουµε αν υπάρχουν τελικά αθέµιτες εµπορικές πρακτι-
κές, εναρµονισµένες πρακτικές, οι οποίες αυξάνουν την τιµή των
προϊόντων στα ράφια.

Δεύτερον, η ανάλυση που παρουσιάζεται στην έκθεση της Επι-
τροπής Ανταγωνισµού δεν είναι της Επιτροπής Ανταγωνισµού.
Είναι ενός εξωτερικού συνεργάτη που λέει -και συγκεκριµένα
αναφέρεται στην έκθεση της Επιτροπής Ανταγωνισµού, µπορείτε
να το διαβάσετε- ότι πρόκειται για κείµενο ενός εξωτερικού συ-
νεργάτη-εµπειρογνώµονα και λέει ότι εκφράζει προσωπικές από-
ψεις του ερευνητή και δεν δεσµεύει την Επιτροπή Ανταγωνισµού
αυτό για τη µελέτη στην οποία αναφέρεστε, η οποία κατατάσσει
την Ελλάδα τρίτη µεταξύ δέκα κρατών-µελών και όχι µεταξύ του
συνόλου, όπου εκεί η Ελλάδα κατατάσσεται δέκατη, δηλαδή δεν
βρήκε στοιχεία για τις υπόλοιπες χώρες.

Είναι, όµως, µια πραγµατικότητα ότι διαχρονικά η Ελλάδα στο
ράφι έχει ακριβότερη τιµή γάλακτος -φρέσκου γάλακτος- από
ό,τι πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Και αυτό είναι κάτι το
οποίο πρέπει να το δούµε, αλλά πρέπει να το δούµε και ως εξής:
Αφού έχει ακριβότερη τιµή, γιατί δεν παράγουµε γάλα εδώ; Γιατί
δεν παράγουµε τόσο όσο καταναλώνουµε, για να το πω πιο
σωστά;

Άρα, είναι θέµα δοµικού χαρακτήρα; Είναι θέµα κλίµακας και
µεγέθους εκµεταλλεύσεων; Είναι θέµα το πόσο βιοµηχανοποι-
ηµένη είναι η παραγωγή, η κτηνοτροφική παραγωγή, είτε βόειου
κρέατος είτε βόειου αγελαδινού γάλακτος; Είναι θέµα κόστους
διατροφής; Ξέρετε, στις βόρειες χώρες δεν αρδεύουν τα κτή-
µατά τους για να παράγουν τριφύλλι ή χόρτο για να ταΐσουν τα
ζωντανά τους. Στις βόρειες χώρες δεν χρειάζονται αρδευτικά συ-
στήµατα και δεν έχουν κόστος άρδευσης, γιατί εκεί βρέχει κάθε
µέρα σχεδόν. Άρα, υπάρχουν πολλά θεµελιώδη δεδοµένα τα
οποία πρέπει να εξετάσουµε, ώστε πραγµατικά να είµαστε αυ-
τάρκεις, γιατί αυτός είναι ο στόχος που έχουµε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Και βεβαίως, επαναλαµβάνω και θα τελειώσω.
Κατ’ αρχάς, καταθέτω τα στοιχεία του «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ», για

να απαντήσω και στην ερώτησή σας. Είχαµε µία αύξηση της
τιµής στον παραγωγό από τον Ιανουάριο του 2022 µέχρι και σή-
µερα. Υπάρχει µία καµπύλη, αυξήθηκε στη µέση του διαστήµα-
τος, τώρα έχουµε µία αποκλιµάκωση. Τελικά, όµως, το πρώτο
εξάµηνο του 2023 η τιµή στον παραγωγό είναι ακριβότερη το
πρώτο επτάµηνο κατά περίπου 12%, 13% σε σχέση µε τη µέση
τιµή το πρώτο εξάµηνο, επτάµηνο του 2022. Πρώτο είναι αυτό
και το καταθέτω.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Κωνσταντίνος
Σκρέκας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεύτερον, καταθέτω στοιχεία από τη «NIELSEN», γιατί ό,τι σας
λέω θέλω να αιτιολογείται κιόλας. Έχουµε τα στοιχεία που δεί-
χνουν πραγµατικά ότι η τιµή του ραφιού έφτασε το 1,59 ευρώ
τον δωδέκατο µήνα του 2022 και τον πρώτο του 2023 και σήµερα
βρίσκεται η µέση τιµή στο 1,50 ευρώ. Άρα έχουµε µία αποκλιµά-
κωση. Σε σχέση µε το 2021, σε σχέση µε το πρώτο εξάµηνο του
2022 και στην τιµή του ραφιού, όπως αναλογικά και στην τιµή πα-
ραγωγού, έχουµε µία αύξηση εξάµηνο µε εξάµηνο 12%. Βλέ-
πουµε, όµως, ότι σε σχέση µε το προηγούµενο εξάµηνο η τιµή
πέφτει. Το καταθέτω και αυτό, για να τα έχετε, να τα µελετήσετε
και να µιλάµε στην ίδια βάση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Κωνσταντίνος
Σκρέκας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, ολοκληρώστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Κατα-
λήγω και εδώ καταθέτω και τον πληθωρισµό στο γάλα, όπου φαί-
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νεται ότι στην Ελλάδα από το 12,8% που ήταν ο πληθωρισµός
τον Ιούνιο µειώνεται στο 9,9%. Δεν είµαστε ικανοποιηµένοι φυ-
σικά, γιατί αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι είναι 9,9% ακριβότερο
σε σχέση µε µία ακριβότερη τιµή που είχε το αντίστοιχο προ-
ηγούµενο διάστηµα, σε σχέση µε το προπροηγούµενο διάστηµα,
από χρόνο σε χρόνο έχουµε µία αύξηση. Όµως, βλέπουµε µία
αποκλιµάκωση και σίγουρα οι έλεγχοι θα βοηθήσουν ώστε τελικά
να µην κερδοσκοπήσει κάποιος ή να µην προχωρήσει σε µια αθέ-
µιτη κερδοφορία.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Κωνσταντίνος
Σκρέκας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, πρέπει να σας πω και το εξής: Έχουµε κάνει πολλούς
ελέγχους. Τώρα έχουµε ευρήµατα. Το προηγούµενο διάστηµα,
το 2021, στις αρχές του 2022 οι τιµές αυξάνονταν, επειδή είχαµε
αύξηση πραγµατικά στο κόστος ενέργειας, είχαµε αύξηση στα
µεταφορικά, είχαµε αύξηση στις πρώτες ύλες. Τώρα που βλέ-
πουµε ότι κάποιοι από αυτούς τους παράγοντες κόστους µει-
ώνονται, όπως είναι η ενέργεια, όπως είναι τα µεταφορικά, τώρα
πρέπει να ελέγξουµε και να είναι πιο εντατικοί οι έλεγχοι, γιατί
τώρα µπορεί να δηµιουργηθούν φαινόµενα πληθωρισµού, απλη-
στίας, όπου παραµένουν ακριβές οι τιµές στο ράφι, αλλά µειώνε-
ται το κόστος παραγωγής των επιχειρήσεων. Γι’ αυτό και οι
έλεγχοί µας θα δείτε ότι θα έχουν πολύ περισσότερα ευρήµατα,
γιατί ελέγχους κάναµε καθ’ όλο το διάστηµα και ο προκάτοχός
µου. Τώρα, όµως, δηµιουργούνται οι συνθήκες για να υπάρχει
αθέµιτη κερδοφορία και τώρα θα δείτε τις παραβάσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 114/11-9-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Πλεύσης Ελευθερίας και Βουλευτού Β1’ Βόρειου
Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Η προστασία της υγείας των κατοίκων στη
Θεσσαλία». Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας κ.
Ειρήνη Αγαπηδάκη.

Ορίστε, κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, καληµέρα! Η ερώτηση στην οποία έχετε προ-

σέλθει να απαντήσετε είναι η µία από τις τρεις επίκαιρες ερωτή-
σεις που κατέθεσα πριν µία ολόκληρη εβδοµάδα σε εσάς, στον
Υπουργό Υγείας, στον Υπουργό Πολιτικής Προστασίας -που ούτε
σήµερα θα απαντήσει- και στον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών που ελπίζω ότι θα απαντήσει αργότερα.

Το ερώτηµα αφορά τη ζωή των ανθρώπων στη Θεσσαλία που
βρίσκεται σε σοβαρή διακινδύνευση. Έχουν χαθεί ανθρώπινες
ζωές. Σοκαρίστηκα χτες ακούγοντας τον Πρωθυπουργό να λέει
ότι δεν χάθηκαν πολλές ανθρώπινες ζωές. Έχουν χαθεί ανθρώ-
πινες ζωές και έχουν χαθεί και πάρα πολλές ζωές έµψυχων
όντων, ζώων, που ακόµα περισυλλέγονται. Οι κάτοικοι της Λάρι-
σας, του Βόλου, της Καρδίτσας, των Τρικάλων, όλης της περιο-
χής της Θεσσαλίας είναι σε τεράστια αγωνία και εντελώς
εκτεθειµένοι.

Ο Βόλος σήµερα, δέκατη πέµπτη µέρα, δεν έχει πόσιµο νερό.
Οι πληροφορίες που έχετε δώσει είναι εντελώς υποτυπώδεις,
υπαινικτικές και ο κόσµος δεν έχει εικόνα τι µπορεί να κάνει και
τι δεν µπορεί να κάνει µε το νερό, δεν έχει εικόνα ποιους κινδύ-
νους αντιµετωπίζει και δεν έχει σταθερή ενηµέρωση από εσάς.

Σας ζητώ να ενηµερώσετε τη Βουλή και τους πολίτες µέσα
από αυτή τη διαδικασία.

Στη Λάρισα ακόµη υπάρχει εντονότατη δυσοσµία, πληµµυρι-
σµένες περιοχές, δεν λειτουργεί ο βιολογικός καθαρισµός και τα
λύµατα ρίπτονται στο ποτάµι και υπάρχει τεράστιο ζήτηµα και
εκεί µε την αποκοµιδή και των απορριµµάτων και των επικίνδυνων
υλικών. Έχουν πληµµυρίσει δεξαµενές, που σηµαίνει ότι υπάρχει
διάσπαρτο στο νερό πετρέλαιο και καύσιµο. Στις περιοχές της
Καρδίτσας, του Παλαµά, συνολικά της Θεσσαλίας, ακόµη δεν
έχει γίνει αποκοµιδή των νεκρών ζώων και ακούσαµε τον Πρω-

θυπουργό εχθές να λέει ότι ήταν κάτι που δεν το είχατε υπολο-
γίσει.

Ερωτάσθε, πρώτον, ποιο σχέδιο εφαρµόστηκε και εφαρµόζε-
ται στη Θεσσαλία για την προστασία της δηµόσιας υγείας, της
υγείας των πολιτών, πότε και πώς προβλέπετε ότι θα αποκατα-
σταθεί η παροχή νερού σε όλες τις περιοχές και τι πρέπει να
προσέχουν οι πολίτες -αυτό που δεν τους έχετε πει- πώς καλύ-
πτονται οι ευάλωτοι συνάνθρωποί µας, ηλικιωµένοι, άτοµα µε
αναπηρία, τι νοσηλευτικό και υγειονοµικό προσωπικό έχετε επι-
στρατεύσει και πού βρίσκεται αυτό το προσωπικό, για να καλύψει
τους ευάλωτους συµπολίτες µας, µε δεδοµένο ότι εµείς είδαµε
µόνο εθελοντές στην επίσκεψη που κάναµε και στη Λάρισα και
στην Καρδίτσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Κυρία Κωνσταντοπούλου, σας ευχαριστώ πολύ για την ευκαιρία
που µου δίνετε να ενηµερώσω το Σώµα και τον ελληνικό λαό για
όσα έχουµε κάνει αυτές τις µέρες στη Λάρισα και σε όλη τη Θεσ-
σαλία. 

Θα ήθελα να πω ότι καθυστέρησα να απαντήσω, γιατί ήµουν
στο πεδίο, κυρία Κωνσταντοπούλου. Είµαι από τις πρώτες µέρες
στη συντονιστικό της Θεσσαλίας απ’ όπου προσπαθούµε να κά-
νουµε ό,τι είναι δυνατόν για να προστατέψουµε την υγεία του
πληθυσµού. Θρηνούµε για κάθε ανθρώπινη ζωή που χάνεται, για
κάθε ζώο, όπως και για κάθε απώλεια περιουσίας. Αυτό που είπε
χθες ο Πρωθυπουργός είναι ότι συγκριτικά µε καταστροφές σε
άλλες χώρες, οι οποίες µάλιστα είχαν µεγαλύτερη εµβέλεια, και
άλλες περιοχές πολύ µικρότερη, εµείς ευτυχώς δεν έχουµε τόσο
µεγάλες απώλειες σε ανθρώπινες ζωές. Δεν είπε επ’ ουδενί αυτό
και κανένας από εµάς, νοµίζω, ανθρώπινα δεν υποτιµά τις ζωές
που χάνονται. Κάθε άλλο! Κάθε άνθρωπος, κάθε ζώο, κάθε έµ-
ψυχο ον, είναι φυσικά µεγάλος πόνος, µεγάλη θλίψη για όλους
µας όταν χάνεται από οποιαδήποτε αιτία.

Πιθανόν να µη γνωρίζετε, κυρία Κωνσταντοπούλου, ότι το νερό
στον Βόλο δεν ήταν πόσιµο ούτε πριν την πληµµύρα. Ο σωστός
όρος -και το λέω αυτό, γιατί έχει σηµασία να το γνωρίζουν οι Έλ-
ληνες πολίτες- είναι νερό κατάλληλο για ανθρώπινη χρήση. 

Αυτό που κάνουµε από την πρώτη στιγµή για την προστασία
της δηµόσιας υγείας είναι ένα σχέδιο παρέµβασης σε τρεις βα-
σικούς άξονες. Ο πρώτος είναι ότι κάνουµε επιδηµιολογική επι-
τήρηση, προκειµένου να εντοπίσουµε έγκαιρα λοιµώδη
νοσήµατα όπως είναι, για παράδειγµα, η γαστρεντερίτιδα. Στις
πληµµύρες έχουµε συχνά γαστρεντερίτιδες. Κάνουµε, λοιπόν,
συνδροµική επιτήρηση. Και λέγεται «συνδροµική» γιατί οι επιστή-
µονες, οι κλινικοί γιατροί παρατηρούν στις είκοσι έξι δοµές
υγείας που υπάρχουν σε όλη τη Θεσσαλία το σύνδροµο των συµ-
πτωµάτων, προκειµένου να δοθούν περαιτέρω για εργαστηριακό
έλεγχο.

Έχουµε εγκαταστήσει από την πρώτη στιγµή στο περιφερει-
ακό εργαστήριο του ΕΟΔΥ στη Θεσσαλία, το οποίο βρίσκεται
στο ιατρικό τµήµα του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, το Συντονι-
στικό Κέντρο Δηµόσιας Υγείας. Επικεφαλής είναι ο νέος πλέον
Πρόεδρος του ΕΟΔΥ κ. Χατζηχριστοδούλου, ο οποίος αποτελεί
ένα από τα πιο ικανά στελέχη δηµόσιας υγείας που έχουµε στη
χώρα.

Να πω, επίσης, ότι µέχρι τώρα, τις τελευταίες πέντε µέρες,
έχουµε κάνει τριακόσιες δειγµατοληψίες σε όλες τις περιοχές
και σε συνεργασία µε τις δηµοτικές αρχές δίνουµε στοιχεία για
το πότε το νερό είναι κατάλληλο για ανθρώπινη χρήση, πράγµα
που σηµαίνει ότι οι άνθρωποι µπορούν να το χρησιµοποιήσουν
και για µπάνιο, για να πλύνουν το πρόσωπό τους και για βούρ-
τσισµα δοντιών και πότε δεν είναι, οπότε τότε χρειάζεται να ακο-
λουθήσουν άλλα µέτρα, όπως γινόταν στον Βόλο µέχρι τώρα,
όπως να βράζεται το νερό στους εκατό βαθµούς και µετά από
τρία λεπτά να το χρησιµοποιούν γι’ αυτές τις εργασίες. 

Από την πρώτη στιγµή το Υπουργείο Υγείας είναι στο πεδίο.
Με εντολή του Πρωθυπουργού βρέθηκε εκεί ο κ. Θεµιστοκλέους.
Δόθηκε εντολή στον Διοικητή της 5ης ΥΠΕ για συνεφηµέρευση
των Νοσοκοµείων Λάρισας, του Πανεπιστηµιακού και του Γενι-

3130 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



κού, ενώ τέθηκαν σε απόλυτη ετοιµότητα όλες οι δοµές υγείας
της περιοχής και παράλληλα ξεκίνησε και η υλοποίηση του σχε-
διασµού για τη δηµόσια υγεία, η οποία έχει κι άλλα δύο βασικά
σκέλη. Το ένα έχει να κάνει µε την εντοµολογική επιτήρηση. Και
το λέω αυτό, γιατί έχουµε ακούσει πάρα πολλά fake news γύρω
από το θέµα αυτό, όπως ότι θα πάθουν οι άνθρωποι τύφο, ελο-
νοσία και δεν ξέρω εγώ τι άλλο. Η περιοχή είναι µια περιοχή η
οποία δίνει, ξέρετε, κρούσµατα του Δυτικού Νείλου κάθε χρόνο.
Το Υπουργείο Υγείας κάνει επιδηµιολογική επιτήρηση κάθε
χρόνο και λαµβάνει µέτρα όλο τον χρόνο. Προς το παρόν, µόλις
χθες, εντοπίσαµε ζωντανές προνύµφες. Ξέρετε, έχουµε βάλει
επιπλέον εβδοµήντα παγίδες και παίρνουµε δείγµατα και για ενή-
λικα κουνούπια και από τα στάσιµα νερά για να εντοπίσουµε προ-
νύµφες και να προβούµε σε προνυµφοκτονία, ακριβώς για να µην
έχουµε έξαρση κρουσµάτων του Δυτικού Νείλου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Επίσης, η Θεσσαλία είναι η δεύτερη περιοχή στη χώρα σε συ-
χνότητα κρουσµάτων λεπτοσπείρωσης πριν από τις πληµµύρες.
Και το λέω αυτό, γιατί έχει σηµασία να το γνωρίζουν οι γιατροί
µας. Γι’ αυτό στείλαµε αρµοδίως εγκύκλιο και γι’ αυτό έχουµε
κάνει όλη αυτή την κινητοποίηση, ώστε να εντοπίζουµε έγκαιρα
τα κρούσµατα και να αντιµετωπίζονται, προκειµένου να υπάρχει
έλεγχος και να µην έχουµε περαιτέρω εξάπλωση στις περιοχές.

Όσον αφορά τα νεκρά ζώα, όπως ενηµέρωσε και ο αρµόδιος
Υπουργός κ. Αυγενάκης τις προηγούµενες ηµέρες, είναι σε εξέ-
λιξη η διαδικασία συλλογής και υγειονοµικής καύσης, σύµφωνα
µε τις οδηγίες του Υπουργείου Υγείας και επιπλέον γίνεται απο-
λύµανση σε τρία σηµεία, στις περιοχές που υπήρχαν τα νεκρά
ζώα, στις περιοχές που συλλέγεται η λάσπη, γιατί έχει φερτά
υλικά και νεκρά ζώα, ενώ επίσης κάνουµε και µια παρέµβαση στις
περιοχές µε στάσιµα ύδατα, πάντα βέβαια σεβόµενοι τις οδηγίες
του «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ» και τις οδηγίες που έχουµε από το
Υπουργείο Περιβάλλοντος, για να µην υπάρχει περαιτέρω επιβά-
ρυνση του εδάφους.

Σε σχέση µε τη γραµµή που λειτουργήσαµε από τις πρώτες
ηµέρες, έχουµε λάβει περί τις εκατό κλήσεις. Οι περισσότερες
αφορούσαν ζητήµατα που είχαν να κάνουν µε πρακτικές οδηγίες.

Θα κλείσω λέγοντας ότι το άλλο σηµείο µε το οποίο ασχολείται
το Υπουργείο Υγείας έχει να κάνει µε την παροχή ιατρικής φρον-
τίδας, όπως είπατε κι εσείς πολύ σωστά. Έχουµε ξεκινήσει από
χθες µε τις ΚΟΜΥ του ΕΟΔΥ και τις ΤΟΜΥ της Πρωτοβάθµιας
Φροντίδας Υγείας της 5ης ΥΠΕ τον εµβολιασµό τετάνου στους
κατοίκους. Έχουν πραγµατοποιηθεί περί τους τριακόσιους εµ-
βολιασµούς σε µία µέρα, χθες, και εβδοµήντα εµβολιασµοί σε
πληρώµατα της Πυροσβεστικής. 

Επίσης, έχουµε τις ΤΟΜΥ της Πρωτοβάθµιας. Πάµε πόρτα-
πόρτα και χωριό-χωριό για να καλύψουµε τις ανάγκες. Υπάρχουν
άνθρωποι που δεν µπορούν να µετακινηθούν και κάνουµε αυτή
την κινητοποίηση ακριβώς για να καλύψουµε τις ανάγκες στον
τόπο όπου βρίσκονται οι άνθρωποι.

Και κλείνω λέγοντας ότι αυτό είναι και το µοντέλο της Πρωτο-
βάθµιας που θα δείτε να ξετυλίγεται στη χώρα. Σκοπός δεν είναι
να το κάνουµε τώρα στη Θεσσαλία, δηλαδή µόνο στην κρίση,
αλλά να φτιάξουµε ένα αποκεντρωµένο σύστηµα Πρωτοβάθµιας
Φροντίδας Υγείας που να φτάνει στον τόπο που ζουν και εργά-
ζονται οι άνθρωποι, το Υπουργείο Υγείας να είναι κοντά στους
πολίτες και όχι απλώς να περιµένει να επισκεφθούν οι πολίτες
τις υπηρεσίες υγείας.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία Πρόεδρε,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, δεν απαντήσατε σε καµµία από τις ερωτήσεις

που σας έκανα. Μας δώσατε, βέβαια, κάποια εγκυκλοπαιδικά και
εργαστηριακά στοιχεία, αλλά εγώ σας έκανα συγκεκριµένες
ερωτήσεις. Η πρώτη ήταν ποιο σχέδιο εφαρµόσατε. Και αν αντ-
λήσω συµπεράσµατα από αυτά που µας είπατε, καταλαβαίνω ότι
δεν υπήρχε σχέδιο, ότι το φτιάχνετε τώρα και ότι το επιτελικό
κράτος που λειτούργησε µε βάση όσα είπε και ο κ. Μητσοτάκης

χθες στη ΔΕΘ, φτιάχνει στο ποδάρι µε αυτοσχέδιες δοµές λει-
τουργικές ή µη λειτουργικές διαδικασίες, για να καλύψει µια
τόσο µεγάλη καταστροφή.

Είπατε ότι ακόµη συλλέγονται νεκρά ζώα. Για κάποιες περιο-
χές είµαστε στη δέκατη µέρα. Από την αποσύνθεση των ζώων
που είναι νεκρά δεν υπάρχουν κίνδυνοι για τους πολίτες; Λέτε
ότι όποιον κίνδυνο αντιµετωπίζουν τώρα µε όλη τους την περιοχή
να είναι βούρκος, µε το να µην έχουν περισυλλεγεί τα ζώα, µε το
να υπάρχουν απορρίµµατα, επικίνδυνα υλικά και καύσιµα µέσα
στο στάσιµο νερό, τον ίδιο αντιµετώπιζαν και πριν; Όπως υπήρ-
χαν πριν κρούσµατα, λέτε, του ιού της γρίπης του Δυτικού Νεί-
λου και κρούσµατα γαστρεντερίτιδας, το ίδιο θα γίνει και τώρα;
Αυτό λέτε; Ότι η περιοχή ήταν ήδη επίφοβη και επιρρεπής. Κι αν
είναι έτσι, εσείς τι πρόνοιες λάβατε και τι περιείχε το σχέδιο το
οποίο εφαρµόσατε;

Μας λέτε για τον Βόλο ότι δεν ήταν πόσιµο το νερό και πριν;
Κυρία Αγαπηδάκη, γνωρίζω και τα τερτίπια του κ. Μπέου που τον
στηρίζει η Κυβέρνησή σας και τι κάνει µε το νερό. Τα γνωρίζω
πολύ καλά, όπως γνωρίζω ότι θέλησε να ιδιωτικοποιήσει και τις
πηγές που υπάρχουν στον Βόλο και στο Πήλιο µε πρώτης τάξεως
ποιότητας νερό. Τα γνωρίζουµε αυτά. Εσείς τα γνωρίζετε, όταν
περιφέρεται ο Πρωθυπουργός στηρίζοντας τον κ. Μπέο ή τον κ.
Αγοραστό που έχουν φέρει τους πολίτες σε αυτή την κατάσταση; 

Λέτε ότι από χθες ξεκινήσατε µία διαδικασία υγειονοµικού σχε-
δίου; Εγώ είδα, κυρία Υπουργέ, στην Καρδίτσα άτοµα µε αναπη-
ρία να τα κουβαλάνε στα χέρια οι εθελοντές, άτοµα µε πολύ
συγκεκριµένες φαρµακευτικές ανάγκες να τα συνδράµουν οι
εθελοντές, φάρµακα να τα πηγαίνουν στα κέντρα συγκέντρωσης
των πληµµυροπαθών οι εθελοντές και να µην είναι παρόν το κρά-
τος και το Υπουργείο σας. 

Παρεµπιπτόντως, επειδή µας είπατε ότι εσείς ήσασταν στο
πεδίο, υπάρχει και Υπουργός νοµίζω. Εσείς είστε Αναπληρώτρια
Υπουργός, αν δεν κάνω λάθος. Ο Υπουργός κ. Χρυσοχοΐδης πού
βρίσκεται; Γιατί για όλους µας δώσατε κατά λεπτό το στίγµα
τους, αλλά ο Υπουργός αγνοείται. Το νοσηλευτικό και το ιατρικό
προσωπικό που επιτάχθηκε για να συνδράµει σε αυτή την έκτα-
κτη κατάσταση ποιο είναι, κυρία Υπουργέ; Γιατί το νοµοσχέδιο
το οποίο φέρατε στη Βουλή από πλευράς του Υπουργείου σας
έλεγε ότι θα οδηγούν τα ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ οι πυροσβέστες.
Πού σας οδήγησε αυτή η τακτική της υπονόµευσης της δηµό-
σιας υγείας και της πολιτικής προστασίας; Σας οδήγησε σε αυτή
την συνθήκη τού να µην µπορείτε να µου απαντήσετε τι κάνετε
για την υγεία των κατοίκων και πώς τους προστατεύετε, αντί να
τους λέτε ότι αν πάθουν λεπτοσπείρωση, ασθένεια των ποντικών,
είναι επειδή υπήρχαν κάποια κρούσµατα στο παρελθόν. Αυτό
ήταν το νόηµα της απάντησής σας! Παρακαλώ δώστε στους πο-
λίτες οδηγίες, απαντήσεις και εξηγήσεις και ζητήστε τους και µια
συγγνώµη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):
Κυρία Κωνσταντοπούλου, είστε ο τελευταίος άνθρωπος εδώ
µέσα που θα περίµενα να υιοθετήσει -έµµεσα βέβαια και πολύ
έξυπνα- τη σεξιστική επίθεση που µου έκανε ο κ. Μπέος. Ειλι-
κρινά λυπάµαι γι’ αυτό.

Θα σας πω το εξής: Πιθανόν να µη γνωρίζετε τι σηµαίνει «δη-
µόσια υγεία», επιστηµονικά µιλώντας. Το κατανοώ. Γι’ αυτό είµαι
εδώ, για να εξηγήσω. Προκαλώ οποιονδήποτε από οποιονδήποτε
οργανισµό -τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, το ECDC, το
CDC- αν υπάρχει κάποιο άλλο σχέδιο παρέµβασης σε µια κρίση
σαν αυτή που δεν προβλέπει έλεγχο των υδάτων, επιδηµιολογική
επιτήρηση µεταδιδόµενων νοσηµάτων, έλεγχο του νερού, οδη-
γίες για τα νεκρά ζώα και όλα αυτά που κάνουµε, να το καταθέ-
σει, γιατί αυτό είναι το σχέδιο, κυρία Κωνσταντοπούλου. Αυτές
είναι οι κατευθυντήριες οδηγίες που εφαρµόζονται διεθνώς.
Μπορεί να µην το γνωρίζετε. Δεν πρέπει, όµως, να υπονοµεύετε
την εµπιστοσύνη του πολίτη στο κράτος, στην επιστήµη και στο
κύρος του Υπουργείου Υγείας. Ο Υπουργός Υγείας είναι στο πόδι
από την πρώτη στιγµή. Λειτουργούµε οµαδικά. Πιθανόν να µην
είδατε τον κ. Θεµιστοκλέους που είναι από την αρχή στο πεδίο.
Πιθανόν να µην είδατε τον κ. Βαρτζόπουλο που είναι από την
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αρχή στο πεδίο ούτε και εµένα που είµαι από την αρχή εκεί. 
Ξέρετε, η δηµόσια υγεία έχει επιστηµονική τεκµηρίωση και κα-

νόνες. Δεν αυτοσχεδιάζουµε. Πιθανόν να µην έχετε συλλάβει το
µέγεθος της καταστροφής, κυρία Κωνσταντοπούλου. Την επό-
µενη φορά που θα επισκεφτείτε το πεδίο µπορούµε να πάµε µαζί
και να σας εξηγήσω αναλυτικά τι είναι όλα αυτά που κάνουµε και
να τα δείτε κιόλας, γιατί καµµιά φορά, ξέρετε, η άµεση εµπειρία
βοηθά. 

Σε σχέση µε τα υπόλοιπα που είπατε, είµαι Αναπληρώτρια
Υπουργός Υγείας µε αρµοδιότητα την πρωτοβάθµια φροντίδα
υγείας και τη δηµόσια υγεία. Γι’ αυτό βρίσκοµαι εδώ και σας
απαντώ. Ο Υπουργός µου χειρίζεται µια σειρά από άλλα θέµατα
που τρέχουν, ξέρετε, παράλληλα µε αυτή την καταστροφή και
το Υπουργείο Υγείας καλείται να αντιµετωπίσει όλα αυτά τα ζη-
τήµατα, γιατί κανένα δεν παίρνει αναβολή. 

Πιθανά, επίσης, να αγνοείτε ή να µην έχει παρουσιαστεί ανα-
λυτικά -το δέχοµαι αυτό- το σχέδιο που έχουµε για τον ΕΟΔΥ,
για την αναβάθµιση που χρειάζεται η χώρα σε ζητήµατα αντιµε-
τώπισης κρίσεων και απειλών δηµόσιας υγείας. 

Κυρία Κωνσταντοπούλου, η δηµόσια υγεία ανακαλύφθηκε
στην Ελλάδα του COVID. Πριν δεν την ξέραµε. Είµαι από τους
ελάχιστους ανθρώπους σε αυτή τη χώρα που την υπηρετώ εδώ
και αρκετά χρόνια και ξέρω πολύ καλά τι είναι. Παρακαλώ πολύ,
επειδή εδώ είµαστε όλοι στην ίδια πλευρά και πιστεύω ακρά-
δαντα ότι και εσείς και εγώ και όλοι θέλουµε να προστατευθούν
οι πολίτες, έχει τεράστια σηµασία να µην υπονοµεύουµε το
κύρος της επιστήµης. Δεν γίνεται να µου λέτε ότι αντιµετωπί-
στηκε η ανάγκη στο πεδίο µε οµάδες εθελοντών. Προσβάλλετε
το υγειονοµικό προσωπικό της χώρας, τους πυροσβέστες µας,
τα στελέχη των Σωµάτων Ασφαλείας που έγιναν γέφυρες για να
σωθούν άνθρωποι. 

Όταν έχουµε πληµµύρα τέτοιας έκτασης και τέτοιου µεγέ-
θους, το πρώτο που κάνουµε, κυρία Κωνσταντοπούλου, είναι να
σώσουµε ανθρώπινες ζωές. Το αµέσως επόµενο είναι η δηµόσια
υγεία. Αυτό είναι το σχέδιο διεθνώς, αυτό κάνουµε και εµείς. Και,
ειλικρινά, σας παρακαλώ να µου πείτε αν υπάρχει κάτι µε βάση
τις διεθνείς οδηγίες από οποιονδήποτε έγκριτο φορέα το οποίο
δεν κάνουµε, να το δροµολογήσουµε και αυτό. Δεν γίνεται, όµως,
να ακούω εδώ λαϊκίστικα επιχειρήµατα από εσάς και να υιοθε-
τείτε έµµεσα -πραγµατικά λυπάµαι- τη σεξιστική επίθεση που
έγινε από τον κ. Μπέο. 

Εγώ δεν απάντησα στον κ. Μπέο πολιτικά. Απάντησα επιστη-
µονικά. Υπάρχουν δύο παθογόνα, τα οποία δεν ελέγχει η χλω-
ρίωση. Πιθανόν να µην το γνώριζε ο κ. Μπέος. Συνεργαζόµαστε
µε όλες τις δηµοτικές Αρχές σε κάθε περιοχή. Εξηγήθηκε ανα-
λυτικά στον κόσµο και από την πρώτη στιγµή δίνουµε υπεύθυνη
πληροφόρηση. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό να ενισχυθεί η εµπι-
στοσύνη -ξαναλέω- των πολιτών στους θεσµούς και την επιστήµη
και όχι να υπονοµεύεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Πρόεδρε, αν κρίνετε, µπορείτε να µου δώσετε τον
λόγο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Νοµίζω, κυρία Πρό-
εδρε, πως όχι. Δόθηκαν οι απαντήσεις έτσι όπως δόθηκαν σε
σχέση µε τα ερωτήµατά σας. Ας κλείσει εδώ, θα µου επιτρέψετε.
Δεν νοµίζω ότι απευθυνόταν άµεσα σε σας. Καταλαβαίνετε κα-
λύτερα από µένα τι θέλω να πω. 

Τώρα θα απαντηθεί η τέταρτη µε αριθµό 85/5-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας των Σπαρτιατών και Βουλευτή του Β3’ Νότιου Τοµέα
Αθηνών κ. Βασιλείου Στίγκα προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Ο υπέρογκος δανεισµός του
ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών κ. Θεοχάρης Θεοχάρης. 

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα ήθελα κατ’ αρχάς να εκφράσουµε τη θλίψη µας και την
οδύνη µας για τον αδόκητο θάνατο των στρατιωτικών µας στη
Λιβύη και να στείλουµε τις καλύτερες ευχές µας στους τραυµα-
τίες. 

Κύριε Υπουργέ, σε µία περίοδο που εκατοντάδες, αν όχι χιλιά-
δες, πολίτες βρίσκονται αντιµέτωποι µε τις εκβιαστικές πιέσεις
των τραπεζών για αποπληρωµή των δανείων τους ή µε τον κίν-
δυνο να βγουν σε πλειστηριασµό οικίες και επιχειρήσεις, και τα
δύο παραδοσιακά µεγάλα κόµµατα της χώρας, δηλαδή το
ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία τα οποία στο παρελθόν κυβέρνη-
σαν τη χώρα για πολλά έτη, έχουν φτάσει σήµερα, σύµφωνα µε
τον τελευταίο απολογισµό που δηµοσιεύτηκε για τη χρήση του
έτους 2022, να οφείλουν υπέρογκα χρέη τα οποία είναι δυσανά-
λογα µεγάλα σε σχέση µε τα γενναιόδωρα ποσά που λαµβάνουν
ως επιχορήγηση από την τακτική κρατική χρηµατοδότηση. 

Πιο συγκεκριµένα, το ΠΑΣΟΚ για τη χρήση του έτους 2022 εµ-
φανίζεται να έχει τραπεζικά δάνεια ύψους 398 εκατοµµυρίων
ευρώ, ενώ η κρατική ετήσια χρηµατοδότησή του είναι ύψους 622
εκατοµµυρίων ευρώ. Επίσης, σύµφωνα µε τον απολογισµό του
ΚΙΝΑΛ, που είναι η προηγούµενη επωνυµία του ΠΑΣΟΚ, οφείλον-
ται 1.000.061 ευρώ. 

Περαιτέρω, η Νέα Δηµοκρατία, σύµφωνα πάντα µε τον απο-
λογισµό της χρήσης του 2022, έχει τραπεζικά δάνεια ύψους 425
εκατοµµυρίων ευρώ, ενώ η κρατική τακτική χρηµατοδότησή της
είναι ύψους 9 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Έτσι, λοιπόν, τα χρέη του ΠΑΣΟΚ προκαλούν ίλιγγο, όπως και
της Νέας Δηµοκρατίας εξάλλου και δύσκολα θα ξεχρεωθούν,
όσο και αν λένε οι ηγεσίες τους ότι τα δάνεια είναι σε ρύθµιση
και εξυπηρετούνται. Γι’ αυτό κάθε χρόνο αυξάνονται, καθώς οι
τόκοι που προστίθενται είναι δεκάδες εκατοµµύρια. 

Είναι φανερό από τα προαναφερθέντα ποσά ότι η εξυπηρέ-
τηση του δανεισµού αυτού, όταν µάλιστα τρέχουν και άλλα πάγια
έξοδα για τα δύο κόµµατα, είναι λογικά αδύνατη αφού δεν µπο-
ρούν να καλυφθούν τα έξοδα ούτε σε ετήσια βάση. 

Δεδοµένων όλων αυτών, ο Πρωθυπουργός, αλλά και ο Πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ, οφείλουν να µας δώσουν πειστικές εξηγήσεις
για το εάν και πότε θα επιστρέψουν τα χρήµατα των δανείων που
έλαβαν ή θα τα φορτώσουν στις πλάτες του ελληνικού λαού. 

Συνεπώς ερωτάται ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας πώς είναι
λογικά δυνατόν ένα κόµµα σαν το ΠΑΣΟΚ, του οποίου το ποσο-
στό και εποµένως η τακτική χρηµατοδότησή του είναι αβέβαιη
για το µέλλον, να µπορεί σήµερα µε το υπάρχον ποσοστό του να
εισπράττει ως τακτική κρατική χρηµατοδότηση το ποσό των 622
χιλιάδων ευρώ για να εξυπηρετήσει δάνεια 398 εκατοµµυρίων
ευρώ, όταν παράλληλα µόνο οι τόκοι και τα έξοδα τραπεζών είναι
ύψους 42 εκατοµµυρίων ευρώ και η παλαιά υφιστάµενη οφειλή
του ΚΙΝΑΛ ύψους 1.000.061 ευρώ.

Δεύτερον, πώς είναι δυνατόν αντίστοιχα και το κόµµα της
Νέας Δηµοκρατίας να εξυπηρετήσει το ιλιγγιώδες ποσό του τρα-
πεζικού δανεισµού ύψους 425 εκατοµµυρίων ευρώ, έχοντας πα-
ράλληλα εξυπηρετήσει τόκους και έξοδα τραπεζών 47
εκατοµµύρια ευρώ. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε συνάδελφε, είναι προσφιλές ζήτηµα της Αντιπολίτευσης
και ιδιαίτερα του αντισυστηµικού λαϊκισµού το ζήτηµα των χρεών
των κοµµάτων. Είναι προφανές, βέβαια, συγχρόνως ότι σε σχέση
µε τις αρµοδιότητες που έχουµε ως Υπουργείο Οικονοµικών είναι
πάρα πολύ λίγα αυτά τα οποία θα µπορούσε να πει κάποιος. Παρ’
όλα αυτά θα προσπαθήσουµε να δώσουµε απαντήσεις αρχικά
µέσω της πρωτολογίας µου σε σχέση µε το τι υποχρεώσεις
έχουµε και ποιο είναι το θεσµικό πλαίσιο που µας διέπει και εν-
δεχοµένως στη δευτερολογία, εάν επιµείνετε, θα πω ως µέλος
της Νέας Δηµοκρατίας δύο λόγια για τη Νέα Δηµοκρατία. Για το
κάθε κόµµα και για τον οποιοδήποτε οφειλέτη εγώ δεν µπορώ
να µιλήσω εκπροσωπώντας τον.  

Εµείς στο Υπουργείο Οικονοµικών έχουµε µια απλή και σαφή
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αρµοδιότητα και αυτή είναι να δίνουµε την κρατική επιχορήγηση
στο Υπουργείο Εσωτερικών, ώστε να µοιράζεται σύµφωνα µε
τους νόµους του κράτους, όπως επιτάσσεται και από το Σύν-
ταγµά µας. Τώρα, η επιχορήγηση αυτή για το προηγούµενο έτος
ήταν στα 30 εκατοµµύρια και µοιράζεται αναλογικά στα κόµµατα. 

Έχω εδώ ένα υπηρεσιακό σηµείωµα από το Υπουργείο Εσω-
τερικών που εξηγεί ακριβώς όλα τα νοµικά χαρακτηριστικά της
επιχορήγησης αυτής. Προφανώς, τα στοιχεία από τα οποία εξαρ-
τάται, είναι οι εκλογικές επιδόσεις του κάθε κόµµατος, δηλαδή
να έχει ξεπεράσει το 1,5%, όπως το ξέρετε πολύ καλά και εσείς
και το να έχει καταρτίσει συνδυασµούς τουλάχιστον στο 70% των
εκλογικών περιφερειών της χώρας. Συνεπώς δεν υπάρχει κάποιο
άλλο κριτήριο το οποίο να έχει σχέση µε το τραπεζικό είτε οποι-
οδήποτε άλλο κριτήριο που έχει σχέση µε τον ισολογισµό του
κάθε κόµµατος.

Ξέρετε πολύ καλά ή εν πάση περιπτώσει θα έπρεπε να το ξέ-
ρετε ότι το ποσό της επιχορήγησης µε νόµο της Νέας Δηµοκρα-
τίας έχει µειωθεί στο 0,5‰ από 1,02‰. Άρα µειώθηκε κάτω από
το 50% από ό,τι ήταν η κρατική επιχορήγηση. Συνεπώς, η Νέα
Δηµοκρατία είναι το κόµµα το οποίο επέβαλε και κανόνες για τη
διαφάνεια της χρηµατοδότησης των κοµµάτων και µείωσε αντί-
στοιχα την κρατική επιχορήγηση, ώστε να µην υπάρχει κανένα
ζήτηµα υπόνοιας. 

Όσον αφορά τις ίδιες τις τράπεζες, τους κανόνες µε τους
οποίους δανειοδοτούν τους πολίτες, τις επιχειρήσεις, αλλά και
τα κόµµατα, να πω ότι οι κανόνες αυτοί εποπτεύονται όχι από το
Υπουργείο Οικονοµικών, αλλά από την Τράπεζα της Ελλάδος και
για την ακρίβεια από ευρωπαϊκούς θεσµούς που έχουν σχέση µε
την εποπτεία των τραπεζών.

Η εποπτεία αυτή σύµφωνα µε έγγραφο της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, το οποίο και ζήτησα και έχω στη διάθεσή µου, δεν αξιο-
λογεί ένα έκαστο τα δάνεια, αλλά αξιολογεί την οργανωτική και
λειτουργική δοµή των πιστοδοτικών διαδικασιών, τη δανειοδο-
τική πολιτική, τις διαδικασίες διαχείρισης πιστωτικού κινδύνου,
καθώς και την εξέλιξη της ποιότητας του χαρτοφυλακίου ανά κα-
τηγορία δανείων, δηλαδή συγκέντρωση κινδύνου σε συγκεκρι-
µένους κλάδους ή πιστούχους και την πολιτική προβλέψεων και
εξασφαλίσεων. Συνεπώς, οι δανειοδοτήσεις των πιστωτικών
ιδρυµάτων προς φυσικά ή νοµικά πρόσωπα διενεργούνται ελεύ-
θερα από τα πιστωτικά ιδρύµατα µε βάση την πολιτική διαχείρι-
σης κινδύνου που καθένα από αυτά εκτελεί. Συνεπώς, βλέπετε
ότι στον βαθµό που αναλογεί στην Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας και τις παλαιότερες κυβερνήσεις, εµείς θεσµοθετήσαµε
ένα πλαίσιο που είναι πολύ πιο διαφανές και ένα πλαίσιο το οποίο
µειώνει την επιχορήγηση, ώστε να µην υπάρχει κανένα τέτοιο ζή-
τηµα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Πρόεδρε,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Κύριε

Υφυπουργέ, επί της ουσίας δεν µου απαντήσατε. Έχουµε κάποια
εκατοµµύρια που χρωστάει το κόµµα της Νέας Δηµοκρατίας, µια
που αναφέρεστε περισσότερο σε αυτήν και λιγότερο στο
ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν µας είπατε ποιο είναι το σηµερινό νούµερο.
Μας είπατε ότι µειώθηκε το ποσό, ότι πλήρωσε η Νέα Δηµοκρα-
τία. Πόσο είναι το σηµερινό ποσό; Επίσης, σε πόσα χρόνια θα ξε-
χρεωθεί όλο το ποσό; 

Επίσης µιλήσατε και για λαϊκισµό. Γιατί είναι λαϊκισµός; Την
απάντηση δεν τη δίνετε µόνο σε µένα, τη δίνετε και προς τον ελ-
ληνικό λαό. Δεν πρέπει να γνωρίζει ο ελληνικός λαός τι χρω-
στάτε, πόσα χρωστάτε και πότε θα τα ξεχρεώσετε;

Μιλήσατε πριν από λίγο και για κανόνες τραπεζών. Τα πιστω-
τικά ιδρύµατα, είπατε, έχουν αυτούς τους κανόνες και κανονί-
ζουν τι θα κάνουν µε τους οφειλέτες. Δεν κάνουν, όµως, το ίδιο
για τον απλό ελληνικό λαό. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά τον ρόλο
των τραπεζών. Πώς γίνεται να αντιµετωπίζουν λίγο διαφορετικά
εσάς και διαφορετικά τον ελληνικό λαό που υποφέρει όχι µόνο
τώρα, αλλά εδώ και πάρα πολλά χρόνια; Εσείς οι ίδιοι έχετε δη-
µιουργήσει τους πλειστηριασµούς. Μπαίνουν µέσα σε σπίτια µε
το «έτσι θέλω», σπάνε πόρτες, τους βουτάνε τους ένοικους και
τους πετάνε έξω. Τα έχουµε δει αυτά. Πώς γίνεται αυτό το

πράγµα; Για εσάς δεν ισχύει κάτι τέτοιο ή για το ΠΑΣΟΚ που τόλ-
µησαν και άλλαξαν ΑΦΜ για να γλιτώσουν τα χρέη, όπως και οι
ίδιοι είπαν και είναι η πραγµατικότητα; Δηλαδή σε εσάς δεν µπο-
ρεί να έρθει κάποιος κλητήρας και να απαιτήσει να δώσετε εδώ
και τώρα τα χρήµατα που είναι πάρα πολλά; Όταν µπαίνουν µέσα
σε σπίτια και πετάνε τους ανθρώπους έξω για 500 ευρώ δεν είναι
αµαρτία, δεν είναι κρίµα από τον Θεό; Γιατί δύο µέτρα και δύο
σταθµά, κύριε Υφυπουργέ;

Επίσης, το Υπουργείο Οικονοµικών εδώ και πάρα πολλά χρό-
νια -τουλάχιστον από τότε που µπήκαµε στα µνηµόνια- έχει ξεκι-
νήσει τις φοροεπιδροµές προς τον κόσµο. Έχετε λιώσει την
ελληνική κοινωνία. Το ιδιωτικό χρέος και επί των ηµερών σας και
επί των ηµερών του ΣΥΡΙΖΑ πριν έχει φτάσει στα 120 δισεκατοµ-
µύρια, που σηµαίνει ότι ο κόσµος δεν έχει να πληρώσει. Εσείς,
τα πολιτικά κόµµατα, πως παίρνετε τις επιδοτήσεις, την κρατική
χρηµατοδότηση µε τόσα υπέρογκα χρέη; Γιατί είναι λαϊκισµός
αυτό, κύριε Υφυπουργέ; 

Πώς θα αντεπεξέλθει ο απλός ο κόσµος και πώς θα σας πιστέ-
ψει και πώς θα µπορέσει να συνεχίσει τη ζωή του µε όλη αυτή
την ακρίβεια που υπάρχει; Πώς να πληρώσει τα δάνεια, που εσείς
δηµιουργήσατε, τα τοκοχρεολύσια; Πώς θα γίνει αυτό; Βλέπω
ότι συνεχώς κάνετε ρυθµίσεις για τον ΕΦΚΑ, για το ένα, για το
άλλο, για τα πάντα. Ούτε µία φορά, όµως, δεν είπατε τουλάχι-
στον να αφαιρέσετε τους υπέρογκους τόκους που έχουν συσ-
σωρευτεί τόσα χρόνια και να µείνει ένα µικρό κεφάλαιο για τον
απλό τον κόσµο, ώστε να µπορέσει να το αποπληρώσει. Όσες
δόσεις και να κάνετε, και εκατό δόσεις να κάνετε, και εκατόν πε-
νήντα δόσεις να κάνετε, δεν µπορεί ο κόσµος να τα ξεπληρώσει. 

Εσείς, όµως, τα βλέπετε αφ’ υψηλού. Για τα δικά σας χρέη δεν
τρέχει τίποτα. Είναι όλα ρυθµισµένα, είναι όλα τακτοποιηµένα,
είναι όλα όπως πρέπει. Για τον απλό τον κόσµο τι γίνεται;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Κύριε συνάδελφε, κύριε Στίγκα, εάν
δεν καταλαβαίνετε γιατί είναι λαϊκισµός να σας το εξηγήσουµε. 

Λαϊκισµός είναι γιατί συνδέετε δύο ασύνδετα δεδοµένα. Λαϊ-
κισµός είναι γιατί έχει δηµιουργηθεί πλαίσιο για να βοηθήσουµε
τον κόσµο. Υπήρξαν και εκατό και εκατόν είκοσι δόσεις. Και µά-
λιστα υπήρξαν και διαδικασίες αναβίωσης των εκατό δόσεων,
των εκατόν είκοσι δόσεων, των εβδοµήντα δύο δόσεων και υπάρ-
χουν µια σειρά από ευκαιρίες που δίνουµε στους πολίτες για να
ρυθµίσουν και να βάλουν σε τάξη τα χρέη τους. Υπάρχει εξωδι-
καστικός συµβιβασµός, ο οποίος λειτουργεί και µάλιστα κάθε
µήνα και καλύτερα και ο κόσµος που πηγαίνει στον εξωδικαστικό
συµβιβασµό βρίσκει την υγειά του. Πραγµατικά βρίσκει λύσεις
και αυτό που βλέπουµε αυτή τη στιγµή είναι ανθρώπους οι οποίοι
έρχονται και µας ρωτάνε -είµαι σίγουρος ότι ρωτάνε και εσάς
στα δικά σας πολιτικά γραφεία- και ζητούν πληροφορίες πώς θα
µπουν στον εξωδικαστικό συµβιβασµό, διότι ένας γείτονας, συµ-
πολίτης, γνωστός τους µπήκε και βρήκε λύση.

Λαϊκισµός είναι διότι συνδέετε την κρατική επιχορήγηση που
έχει σχέση µε το εάν έχουµε πάρει συγκεκριµένες ψήφους και
αν ο ελληνικός λαός µάς εµπιστεύεται ή όχι µε την όποια χρηµα-
τοδότηση. Κοιτάξτε να δείτε εάν πληροίτε εσείς όλους τους
όρους, τις προϋποθέσεις του νόµου και αφήστε το αν η Νέα Δη-
µοκρατία πληροί τις προϋποθέσεις του νόµου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Αυτό σας
έφαγε!

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Τίποτα δεν µας έφαγε.

Λαϊκισµός είναι γιατί η Νέα Δηµοκρατία στο καταστατικό της
έχει περάσει το άρθρο 35 το οποίο λέει το εξής: Το κόµµα απα-
γορεύεται να συνάπτει τραπεζικά ή άλλα δάνεια για την κάλυψη
λειτουργικών και εκλογικών δαπανών.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Το
έχουµε και εµείς.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Εδώ είναι το καταστατικό της Νέας
Δηµοκρατίας. Εδώ είναι, αφού δεν το ξέρετε το καταστατικό, που
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είναι δηµόσιο έγγραφο. Εδώ είναι οι ισολογισµοί των τελευταίων
ετών. Είναι δηµόσιοι, δεν χρειαζόταν να κάνετε ερωτήσεις για να
έρθει ο Υφυπουργός Οικονοµικών να σας απαντήσει. Μπορού-
σατε να µπείτε στο site της Νέας Δηµοκρατίας και να δείτε τους
ισολογισµούς. Τους έχω µπροστά µου και θα τους καταθέσω στη
Βουλή. Αναλήψεις δανείων: µηδέν. Μηδέν οι αναλήψεις και για
το 2022 και για το 2021 και για το 2020. Όλες. Έχω εδώ το πλάνο
µείωσης -και αυτό θα µπορούσατε να το δείτε- του λειτουργικού
κόστους της Νέας Δηµοκρατίας και την πραγµατική µείωση που
είναι ακόµα καλύτερη.

Η Νέα Δηµοκρατία, µε Αρχηγό τον Κυριάκο Μητσοτάκη, από
την πρώτη στιγµή έχει βάλει σε τάξη τα οικονοµικά της, έχει δε-
χτεί όλους τους διακανονισµούς που έχουν τεθεί υπ’ όψιν της
από τις συγκεκριµένες τράπεζες, όπου έχει γίνει αυτό, και συγ-
χρόνως έχει ζητήσει αντίστοιχους διακανονισµούς από τις υπό-
λοιπες τράπεζες, ώστε να έρθει πάντοτε σε τακτοποίηση των
υποχρεώσεών της. Αυτό έχει συµβεί από την αρχή και να είστε
σίγουρος ότι δεν υπάρχουν δύο µέτρα και δύο σταθµά. 

Από πού ξέρετε αν υπάρχει το οποιοδήποτε ιδιόκτητο ακίνητο
ή οτιδήποτε άλλο της Νέας Δηµοκρατίας το οποίο δεν έχει τεθεί
στις διαδικασίες των τραπεζικών εξασφαλίσεων ή ότι άλλο χρει-
άζεται; Η Νέα Δηµοκρατία τηρεί τις υποχρεώσεις της, δεν έχει
δανειστεί άλλο, πέρα από το δανεισµό που είχε κάνει, και συγ-
χρόνως έχει µηδέν υποχρεώσεις προς προµηθευτές ή οτιδήποτε
άλλο, γιατί τις εκπληρώνει ανελλιπώς. Το δε πλάνο εξυγίανσης
των οικονοµικών της λειτουργεί καλύτερα από ό,τι ήταν ο σχε-
διασµός.

Αυτά τα καταθέτω για να υπάρχουν στα Πρακτικά της Βουλής,
ώστε ο ελληνικός λαός, που µπορεί να τα πάρει από το site της
Νέας Δηµοκρατίας, να µπορεί να ενηµερωθεί και από τα Πρα-
κτικά της Βουλής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχάρης καταθέτει για τα
Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι οι Υπουργοί
Τουρισµού, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερικών,
Εσωτερικών και Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κατέ-
θεσαν στις 15-9-2023 σχέδιο νόµου: «Κύρωση τροποποιήσεων
του Καταστατικού του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού και
των Κανόνων Χρηµατοδότησης αυτού»

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Προχωρούµε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 89/7-9-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου, του Ε’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Αρκαδίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Σύγχρονη αναγκαιότητα η παρέµβαση στο κανονιστικό πλαίσιο
για την αποζηµίωση όλων των πυρόπληκτων µη κατά κύριο επάγ-
γελµα αγροτών». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Σταύρος Κελέτσης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα µου επιτρέψετε επειδή άκουσα πριν τη συζήτηση να πω

ότι, όπως ήταν αναµενόµενο και όπως κάνουν όλοι σχεδόν αυτοί
που είναι στην Ακροδεξιά και έχουν στο µυαλό τους και στις σκέ-
ψεις τους να λειτουργούν έτσι, µε φασιστικό τρόπο, γκεµπελικό
τρόπο δηλαδή, είπαν κάτι το οποίο δεν ισχύει. Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει
αλλάξει κανένα ΑΦΜ. Πέρασε µια πολύ δύσκολη οικονοµική κα-
τάσταση. Αυτή τη στιγµή έχει αποπληρώσει και έχει έρθει σε δια-
δικασία συνεννόησης µε τις τράπεζες και πληρώνει κανονικά τα
δάνειά του. Απλώς για µια ενηµέρωση.

Πάµε τώρα στην επίκαιρη ερώτηση. Κύριε Υπουργέ, θα είµαι
πάρα πολύ σύντοµος και ελπίζω να καταλάβετε τι συµβαίνει. Το
2021 -όπως και τώρα δυστυχώς έγιναν µεγάλες καταστροφές-

κάηκαν στην Αρκαδία ελαιόδεντρα και πολλά άλλα. Κάποιοι ήταν
αγρότες, κάποιοι ήταν µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. Εσείς
τώρα σε αυτούς τους ανθρώπους που τους κάηκαν τα δέντρα
λέτε πως εάν δεν έχουν κάνει κάποια συναλλαγή δεν τους δίνετε
λεφτά για να ξαναβάλουν τα δέντρα έστω και για ιδιοκατανά-
λωση, για τον έναν ή για τον άλλον λόγο. Ή υπάρχουν κάποιοι
άνθρωποι οι οποίοι έχασαν τους γονείς τους και ήταν στη διαδι-
κασία να τα δώσουν οι γονείς στα παιδιά. Ο προηγούµενος
Υπουργός µού είχε πει ότι αυτό θα το δει. Αλλά έφυγε ο Υπουρ-
γός, δεν θα το θυµάται. 

Τώρα εσείς σε αυτή τη διαδικασία και έχοντας µπροστά σας
αυτά που έγιναν στη Θεσσαλία, όσον αφορά αυτούς τους αν-
θρώπους που τους κάηκαν οι ελιές –δεν σας ζητάνε για το εισό-
δηµα- και που δεν έχουν τη δυνατότητα και αφού εσείς οι ίδιοι
ως οργανισµός έχετε κάνει έλεγχο και έχετε δει ότι έχουν χαθεί
αυτές οι ελιές, δεν µπορεί το Υπουργείο να χρηµατοδοτήσει -όχι
να τους δώσει λεφτά για να τα κρατήσουν στην τσέπη τους- ώστε
να βάλουν τις ελιές που θα έχουν παραγωγή σε µερικά χρόνια;
Πραγµατικά περιµένω από εσάς µια υπεύθυνη ενηµέρωση.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς):Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε να εκφράσω από
αυτό το επίσηµο Βήµα τη θλίψη µου και την οδύνη µου για τον
χαµό των πέντε στελεχών µας που χάθηκαν στο ατύχηµα στη
Λιβύη, των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων που βρέθηκαν εκεί
στην ανθρωπιστική αποστολή για ανθρωπιστική βοήθεια και έχα-
σαν τη ζωή τους υπό τραγικές συνθήκες και βέβαια το ενδιαφέ-
ρον και την αγωνία µας για την υγεία των υπολοίπων, που
ευχόµαστε να πάει καλά. 

Σε ό,τι αφορά, κύριε Αντιπρόεδρε και συνάδελφε, το θέµα το
οποίο θέτετε κατ’ αρχάς να σας ενηµερώσω ότι απευθύνεστε στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης έχει αντικείµενο, αρµοδιότητα τον σχεδιασµό και την ανά-
πτυξη της αγροτικής πολιτικής στη χώρα και τη φροντίδα των
Ελλήνων αγροτών. Εµείς είµαστε υπεύθυνοι για την αύξηση του
εισοδήµατος των Ελλήνων αγροτών και την προαγωγή του βιο-
τικού τους επιπέδου. Δηλαδή εµείς έχουµε να κάνουµε µε τους
αγρότες µας, τους γεωργούς, τους κτηνοτρόφους, τους αλιείς
και τους µελισσοκόµους.

Θέτετε, κατά την άποψή µου, αναρµοδίως στο Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων την ερώτησή σας, την οποία
την κατανοώ απολύτως και πρέπει να σας πω ότι παρόµοιο πρό-
βληµα αντιµετωπίζουµε και στις πυρκαγιές του Έβρου. Ξέρετε
ότι εκλέγοµαι στον Έβρο, έχουµε παρόµοιο πρόβληµα. Δηλαδή
υπάρχουν οι ιδιοκτήτες ελαιώνων και ελαιόδεντρων που δεν είναι
αγρότες κατά κύριο επάγγελµα και τίθεται ένα ζήτηµα, αυτό το
οποίο θέσατε και µε την ερώτησή σας. Πρέπει να πούµε όµως
ότι όσον αφορά την όποια αποζηµίωση, αν τυχόν δοθεί, αυτό δεν
έχει να κάνει µε τον ΕΛΓΑ. Ο ΕΛΓΑ, που είναι ένας ασφαλιστικός
οργανισµός, καλύπτει εκείνες τις ζηµίες και τους ασφαλιστικούς
κινδύνους που προβλέπονται στον κανονισµό του. Άρα τους µη
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, που δεν είναι ασφαλισµένοι στον
ΕΛΓΑ, που δεν πληρώνουν ασφάλιστρο και πέραν αυτού δεν δη-
λώνουν και εισόδηµα αγροτικό, δηλαδή ενδεχοµένως να µη το
δηλώνουν καθόλου ως εισόδηµα, δεν είναι δυνατόν να τους κα-
λύπτει ο ΕΛΓΑ. 

Ξέρετε ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας κατά την προ-
ηγούµενη κυβερνητική περίοδο προχώρησε σε τροποποίηση του
νοµοθετικού πλαισίου που είχε να κάνει µε τις αποζηµιώσεις από
φυσικές καταστροφές και δηµιούργησε ένα νέο πλαίσιο βάσει
του οποίου αποζηµιώνονται και το φυτικό κεφάλαιο και οι δεν-
δροκαλλιέργειες, άρα και οι ελιές, υπό ορισµένες βέβαια προ-
ϋποθέσεις. 

Οι προϋποθέσεις οι οποίες έχουν τεθεί για τους µη κατά κύριο
επάγγελµα αγρότες και οι οποίοι είναι δικαιούχοι της αποζηµίω-
σης είναι οι ακόλουθες: Πρώτον, να έχει υποβληθεί από τον πα-
ραγωγό ενιαία αίτηση ενίσχυσης στον ΟΣΔΕ, να έχει υποβληθεί
µέσω του ανταποκριτή του ΕΛΓΑ ηλεκτρονική αίτηση χορήγησης
ενίσχυσης, τα αγροτεµάχια να βρίσκονται εντός των πυρόπλη-
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κτων περιοχών, οι παραγωγοί είτε να είναι κατά κύριο επάγγελµα
αγρότες είτε να είναι κάτοχοι αγροτικών εκµεταλλεύσεων, µη
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες που δηλώνουν εισόδηµα από
αγροτική δραστηριότητα για το 2020, σύµφωνα µε τα στοιχεία
της ΑΑΔΕ. 

Άρα, λοιπόν, εάν στην περίπτωση που αναφέρετε οι άνθρωποι
αυτοί είχαν όλες αυτές τις προϋποθέσεις ενώ δεν ήταν κατά
κύριο επάγγελµα αγρότες, αλλά δήλωναν εισόδηµα από την καλ-
λιέργεια της ελιάς, τότε αυτοί οι άνθρωποι δικαιούντο τις απο-
ζηµιώσεις. Πρέπει δε να σας πω ότι ειδικά στην περιφέρεια στην
οποία αναφέρεστε, βάσει των στοιχείων που έχουµε, το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών που κάνει την καταβολή -στην περίπτωση αυτή-
της κρατικής αρωγής και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης κα-
τέβαλαν δύο φορές προκαταβολή, που µάλιστα είναι: η µεν
πρώτη ύψους 20.332.267 ευρώ σε χίλιους τετρακόσιους εξήντα
τρεις αγρότες και µία δεύτερη προκαταβολή ύψους 13.410.000
ευρώ που αφορούσε σε κατά κύριο επάγγελµα και µη κατά κύριο
επάγγελµα αγρότες, και στις δύο περιπτώσεις, και αναµένεται
να γίνει και µία καταβολή ύψους 418.039 ευρώ που είναι ένα υπό-
λοιπο που έµεινε, είτε για κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, αλλά
και για µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. 

Μάλιστα, στην Αρκαδία, µε πληροφορούν ότι έχει δοθεί η µε-
γαλύτερη προκαταβολή σε ελαιοπαραγωγό που ήταν ασφαλι-
σµένος βέβαια στον ΕΛΓΑ και δήλωνε αγροτικό εισόδηµα. Η
προκαταβολή αυτή έφθασε στο ύψος των 200.000 ευρώ. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, πως σε ό,τι αφορά τους κατά κύριο
επάγγελµα αγρότες και αφορά τον ΕΛΓΑ και το Υπουργείο µας
καταβάλλονται οι αποζηµιώσεις και µάλιστα µε το νέο πλαίσιο
καταβάλλονται πολύ πιο γρήγορα απ’ ό,τι στο παρελθόν.

Σε ό,τι αφορά αυτούς που δεν δηλώνουν εισόδηµα από αγρο-
τική δραστηριότητα, αυτοί όπως καταλαβαίνετε δεν αποζηµιώ-
νονται. Εδώ, όµως, θέλω να το ξεκαθαρίσετε. Εσείς τι
υποστηρίζετε τώρα; Να αποζηµιώνονται κάποιοι οι οποίοι δεν δη-
λώνουν εισόδηµα, ενώ έχουν; Θέλω να το θέσω αυτό µε πολύ
ήπιο τρόπο, αλλά λογικό, ότι αυτό είναι ένα κίνητρο σε κάποιον
ενδεχοµένως να φοροδιαφεύγει. Δηλαδή, να έχει εισόδηµα το
οποίο να µην το δηλώνει και να έρχεται η ώρα αυτός να παίρνει
αποζηµίωση. 

Αυτά και θα επανέλθω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ο συνάδελφος κ.

Κωνσταντινόπουλος έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευτυχώς για καλή µας τύχη έχουµε Πρόεδρο τον
πρώην Υπουργό Γεωργίας, αλλά εδώ πρέπει να αποφασίσουµε. 

Δεν συζητάµε για αυτούς τους ανθρώπους γιατί δεν ασχολεί-
στε µαζί τους λόγω του ότι είστε Υπουργός Γεωργίας, όπως εί-
πατε στην αρχή, αλλά στο τέλος µας είπατε ότι το Υπουργείο
σας έδωσε λεφτά στους κατά µη κύριο επάγγελµα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εφόσον είχαν ως προϋπόθεση …

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Ένα-ένα, κύριε Υπουργέ.

Αυτοί οι άνθρωποι υποβάλλουν δηλώσεις ΟΣΔΕ και έχουν
πάρει απαλλαγή. Εσείς πρέπει να µας πείτε τι θέλετε. Αν δεν
είστε το Υπουργείο που ασχολείστε µε τους µη κατά κύριο επάγ-
γελµα αγρότες, στέλνετε ένα χαρτάκι στη Βουλή εδώ στους αν-
θρώπους και λένε δεν είµαστε αρµόδιοι. Και επειδή ψάχνετε και
εσείς ως Υπουργός να µάθετε ποιος είναι αρµόδιος, πείτε µας
σας παρακαλώ σε ποιον να απευθυνθώ. Μήπως σας βοηθήσω
και εγώ για τον Έβρο. Πείτε µου σε ποιον να απευθυνθώ και να
πω την άποψή µου. 

Δεύτερον είπατε κάτι πολύ σωστό. Φοροδιαφεύγουν αυτοί οι
άνθρωποι ή είναι για ιδιοκατανάλωση; Να πάρω την άποψη τη
δική σας ότι αυτοί κάνουν ιδιοκατανάλωση ή οτιδήποτε άλλο. Να
σας ρωτήσω κάτι. Τι αποζηµιώνετε τώρα; Σε αυτήν την κατά-
σταση όπου ξέρετε την αύξηση της τιµής του λαδιού για πολ-
λούς λόγους, τι σας ενδιαφέρει; Σας ενδιαφέρει αυτούς τους
ανθρώπους να µην τους αποζηµιώσουµε για το εισόδηµα. 

Εγώ, κύριε Υπουργέ, δεν σας ζητώ να τους αποζηµιώσουµε
για το εισόδηµα, σας ζητώ να τους δώσουµε τη δυνατότητα να
ξαναβάλουν τα δέντρα. Προσοχή, το ξαναλέω γιατί µας ακούνε

οι άνθρωποι αυτοί. Εγώ δεν σας λέω να τους αποζηµιώσετε, γιατί
χάνουν κάθε χρόνο 1.000-2.000-3.000-4.000 ευρώ, σας λέω να
τους αποζηµιώσετε για να ξαναβάλουν τα δέντρα που το Υπουρ-
γείο σας και οι µηχανισµοί σας βρήκαν ότι έχουν καεί και να τους
αξιολογήσουµε όποιος δεν τα βάλει πίσω τα λεφτά. 

Σκέφτοµαι ότι στον Έβρο το ίδιο θα θέλουν οι άνθρωποι. Άρα,
δεν υπάρχει κανένα θέµα φοροδιαφυγής. Υπάρχει αποζηµίωση
της ελιάς που κάηκε. Σας το ξαναλέω, το είχα πει ξανά στον
Υπουργό ότι εδώ δεν ζητάµε κάτι για το εισόδηµα. Εγώ να πάρω
τη δική σας εκτίµηση. Λέω ότι δεν συµβαίνει αυτό αλλά να πάρω
τη δική σας εκτίµηση. Σας ζητώ να πληρώσει το κράτος αυτό που
κάηκε και να του επιβάλλουµε οτιδήποτε θέλετε αν δεν βάλει τις
ελιές του. Ε, αυτό νοµίζω ότι το καταλαβαίνει και ο τελευταίος
υπάλληλος του Υπουργείου. Και εσείς!

Άρα, θέλω δύο απαντήσεις: πρώτον, αν δεν είστε αρµόδιος,
να µου πείτε ποιος είναι αρµόδιος για να απευθυνθώ και εγώ να
βοηθήσω και εσάς στην Αλεξανδρούπολη, και δεύτερον να µου
πείτε, σας παρακαλώ, να διαχωρίσουµε το εισόδηµα µε την ελιά
που κάηκε. 

Όσον αφορά την ελιά που κάηκε στη Θεσσαλία τι θα πείτε
αύριο σε αυτούς που είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. Όχι
να τους πληρώσετε τα λεφτά που πιστεύετε ότι κάνουν εσείς φο-
ροδιαφυγή, αλλά για τα δέντρα τα οποία καταστράφηκαν. Δεν
θα πάρουν για αυτά αποζηµίωση;

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς για το θέµα της δηλώσεως ΟΣΔΕ να
ξεκαθαρίσουµε ότι από κοινοτική οδηγία κάποιος ο οποίος έχει
µια αγροτική εκµετάλλευση που έχει να κάνει µε δέντρα ή οτιδή-
ποτε, θα πρέπει να κάνει δήλωση ΟΣΔΕ, ανεξαρτήτως αν δηλώ-
νει ή όχι αγροτικό εισόδηµα. Άρα, η δήλωση του ΟΣΔΕ είναι κάτι
άλλο. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Υπάρχει, όµως, δεν είναι παράνοµος. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σε ό,τι αφορά τώρα για τους µη κατ’ επάγγελµα
αγρότες και αυτούς που δεν δηλώνουν αγροτικό εισόδηµα είναι
προφανές από το νοµικό πλαίσιο που υπάρχει -και νοµίζω ότι ρη-
τορικά ρωτάτε εµένα ποιος είναι ο αρµόδιος, διότι το ξέρετε
πολύ καλά- αρµόδια είναι πρώτο το Υπουργείο Κλιµατικής Αλλα-
γής και το Υπουργείο Οικονοµικών, διότι αυτές τις αποζηµιώσεις
τις καταβάλλει η κρατική αρωγή.

Τώρα, αντιλαµβάνοµαι τι λέτε. Λέτε ότι εµείς θέλουµε να απο-
ζηµιωθεί ως ένα περιουσιακό στοιχείο, όπως κάποιος που χάνει
το σπίτι του, κάποιον εξοπλισµό και αποζηµιώνεται από την κρα-
τική αρωγή, να µπει σε αυτή την κατηγορία. Σας λέω, λοιπόν, ότι
αυτό είναι µια συζήτηση -επειδή έχουµε και το πρόβληµα αυτή
τη στιγµή που είναι ανοιχτό επαναλαµβάνω και στην περιοχή του
Έβρου- η οποία είναι ανοιχτή, αλλά επαναλαµβάνω ότι δεν είναι
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης αυτό που θα αποφασίσει για
το τι θα γίνει στην περίπτωση αυτή και σας είπα προηγουµένως
ποια Υπουργεία είναι αρµόδια. Στην περίπτωση που κριθεί να
δοθεί κάποια αποζηµίωση, αν θα είναι ποσοστό αποζηµίωσης ή
ολόκληρη ή οτιδήποτε, αυτό έχει να κάνει µε την κρατική αρωγή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Θα συζητηθεί τώρα η έβδοµη µε αριθµό 93/8-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Βασιλείου
Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
µε θέµα: «Κίνδυνος µη καταβολής των Κοινοτικών Ενισχύσεων
στους αγρότες εξαιτίας µη έκδοσης εφαρµοστικών αποφάσεων
της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ)».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Κελέτσης. 

Ο συνάδελφος κ. Κόκκαλης έχει τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η παρούσα ερώτηση όπως και οι επόµενες

που ακολουθούν -οι άλλες δύο- κατατέθηκαν, όπως γνωρίζετε,
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πριν την καταστροφική πληµµύρα, κατά την οποία επλήγησαν
ανεπανόρθωτα η Λάρισα, η Καρδίτσα, τα Τρίκαλα, ο Βόλος, όλη
η Θεσσαλία. Οπότε, κάποια δεδοµένα έχουν ίσως αλλάξει. 

Με την παρούσα ερώτηση καλείστε θα ενηµερώσετε τον αγρο-
τικό κόσµο όσον αφορά τις ατέλειες που παρουσιάζει η εφαρ-
µογή του στρατηγικού σχεδίου της χώρας µας µε τη µη έκδοση
αποφάσεων όπως και η αίτηση του ΟΣΔΕ. 

Για να είµαι ειλικρινής, έχουν εκδοθεί αποφάσεις. Οι αποφά-
σεις, βέβαια, εξεδόθησαν -διορθώστε µε αν κάνω λάθος- αµέσως
µετά. Και καλά έκαναν και εξεδόθησαν, τουλάχιστον πιάνουν
τόπο και οι επίκαιρες και αυτές οι ερωτήσεις. Διορθώστε µε αν
κάνω λάθος, αλλά νοµίζω 13-14 Σεπτεµβρίου. Μη γίνει προσπά-
θεια να πετάξουµε το µπαλάκι ότι φταίει ο κακός ΟΠΕΚΕΠΕ.
Είστε πολιτική ηγεσία όπως και ήταν πολιτική ηγεσία, όπως και
ήµασταν πολιτική ηγεσία.

Ενδεικτικά, αραβόσιτος µε ειδική βιοµηχανική ντοµάτα εξεδό-
θησαν 13-14 Σεπτεµβρίου στο τέλος σχεδόν της καλλιεργητικής
περιόδου και ενώ είχαν καλλιεργήσει χωρίς να γνωρίζουν τις
συγκεκριµένες αποφάσεις. Αυτό δεν µας τιµά ως χώρα και δεν
τιµά -εννοείται- και τον αγροτικό κόσµο. 

Από εκεί και πέρα, όµως, υπάρχει µια έντονη ανησυχία όσον
αφορά τα οικολογικά σχήµατα, κύριε Υπουργέ. Γνωρίζουν οι
αγρότες ότι τα ποσά που θα περισσέψουν µέχρι το 2025 θα πάνε
στη βασική ενίσχυση µεν, αλλά από το 2025 και µετά θα έχουν
αντίστροφη πορεία; Επαναλαµβάνω ότι τα ποσά τα οποία δεν θα
πάνε στα οικολογικά σχήµατα θα διοχετευθούν στη βασική ενί-
σχυση. Από το 2025 όµως και µετά είναι υποχρεωτικό πάλι να
φύγουν από τη βασική ενίσχυση. Άρα µιλάµε ότι θα µειωθούν τα
ποσά των βασικών ενισχύσεων. 

Συγκεκριµένα ρωτώ για το πρόβληµα της βιολογικής κτηνοτρο-
φίας. Εγώ θυµάµαι ήµουν Υφυπουργός και ρωτούσαν Βουλευτές
της Νέας Δηµοκρατίας το 2018 πού είναι αυτά τα διαχειριστικά
σχέδια βόσκησης. Εάν υπήρχαν διαχειριστικά σχέδια βόσκησης,
τώρα δεν θα εγκλωβίζονταν οι κτηνοτρόφοι στα οικολογικά σχή-
µατα. Γιατί όποιος δεσµεύσει βοσκότοπο στα οικολογικά σχήµατα
-στο 9 αν δεν απατώµαι- τότε δεν θα µπορεί να ενταχθεί στον πυ-
λώνα 2, που είναι η βιολογική κτηνοτροφία. Δεν θα ίσχυε αυτό,
εάν υπήρχαν τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης. 

Συνεπώς σχεδόν έναν χρόνο µετά όφειλε η χώρα µας να έχει
προσαρµοστεί γρήγορα και να έχουν εκδοθεί όλες οι προσαρ-
µοστικές αποφάσεις όσον αφορά το στρατηγικό σχέδιο της
χώρας µας, για να ανταποκριθεί έγκαιρα, να είναι ενηµερωµένος
ο αγροτικός κόσµος -και όταν λέω αγροτικός κόσµος εννοώ και
οι κτηνοτρόφοι- στις νέες απαιτήσεις για τη νέα ΚΑΠ που ήδη
διανύουµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πρώτα απ’ όλα να εκφράσω τη θλίψη και τη συµπαράστασή

µας στην περιφέρειά σας και γενικότερα στη Θεσσαλία. Μέχρι
χθες το βράδυ ήµουν στη Λάρισα εγκατεστηµένος, κύριε συνά-
δελφε, µαζί µε το υπόλοιπο κυβερνητικό επιτελείο, για τη διαχεί-
ριση όλης αυτής της κατάστασης µετά τις πληµµύρες. Πράγµατι
πρέπει να πω ότι η περιφέρεια βρίσκεται σε µία πολύ δύσκολη
θέση.

Σε ό,τι αφορά την ερώτησή σας, όπως πολύ καλά γνωρίζετε,
γιατί διατελέσατε στην αντίστοιχη θέση στο Υπουργείο, το εθνικό
στρατηγικό σχέδιο της νέας ΚΑΠ 2023-2027 έχει καταρτιστεί
µετά από εκτεταµένη διαβούλευση του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων µε όλους τους εµπλεκόµενους παρα-
γωγικούς φορείς της χώρας. Προηγήθηκαν δεκατρείς περιφε-
ρειακές συνδιασκέψεις, έγινε διάλογος, τηλεδιασκέψεις,
συναντήσεις, ανταλλαγή απόψεων. Έτσι ενσωµάτωσε όλες τις
αναπτυξιακές προτεραιότητες για τον αγροτοδιατροφικό τοµέα
της χώρας. Λαµβάνει υπ’ όψιν τις παραγωγικές ανάγκες της ελ-
ληνικής γεωργίας και ικανοποιεί τις επιδιώξεις της νέας ΚΑΠ για
οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική βιωσιµότητα. Το στρα-
τηγικό µας σχέδιο είναι, λοιπόν, απολύτως εναρµονισµένο µε
τους στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συµφωνίας αλλά και

τις εθνικές στοχεύσεις. 
Θυµίζω δε ότι το ελληνικό σχέδιο υποβλήθηκε από τα πρώτα

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 30-12-2021. Βέβαια θυµίζω ότι
µετά την υποβολή του προέκυψε ο πόλεµος στην Ουκρανία,
οπότε κάποια δεδοµένα άλλαξαν για όλες τις χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή -αυτό είθισται έτσι κι
αλλιώς- επανήλθε µε παρατηρήσεις, προκειµένου να υπάρξει
προσαρµογή όχι µόνο της χώρας µας, αλλά και όλων των ευρω-
παϊκών κρατών-µελών στα νέα δεδοµένα. Έτσι ξεκίνησε ένας
δεύτερος κύκλος διαβουλεύσεων και η οριστική έγκριση του
εθνικού σχεδίου επήλθε στις 29-11-2022. 

Σηµαντικό κεφάλαιο των διαπραγµατεύσεων υπήρξε το καθε-
στώς των συνδεδεµένων ενισχύσεων. Αρχικά πράγµατι, όπως
λέτε και στην ερώτησή σας, ο αραβόσιτος δεν συµπεριλήφθηκε
στις συνδεδεµένες ενισχύσεις. Με απόφαση του Υπουργείου
µας, όπως ξέρετε, προστέθηκε και αυτός στο υπό εξέταση σχέ-
διο, προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι αρνητικές επιπτώσεις
από τον πόλεµο στην Ουκρανία. Όπως ξέρετε, υπήρξε και γι’
αυτό εφαρµοστική απόφαση που δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ στις 14-
9-2023. 

Τώρα σε ό,τι αφορά την παρατήρησή σας για τις εφαρµοστι-
κές αποφάσεις πρέπει να σας πω ότι αυτές ξεκίνησαν να εκδί-
δονται από τον Μάιο του 2023 και όχι µετά την υποβολή της
ερώτησης και επερώτησής σας. Να τονίσω, βέβαια, ότι στη χώρα
εκείνο το διάστηµα και το διάστηµα που προηγήθηκε, βρισκόµα-
σταν σε προεκλογική περίοδο και µάλιστα µεταξύ των πρώτων
εκλογών ακολούθησαν δεύτερες εκλογές, που αποδείχθηκαν
«άχρηστες», µεσολάβησε ένα διάστηµα στο οποίο υπήρξε µια
υπηρεσιακή κυβέρνηση. Όλα αυτά είναι µέσα στις επιπτώσεις
της καθυστέρησης, που δυστυχώς υπήρξε, λόγω των δεύτερων
εκλογών, λόγω αυτής της εκκρεµότητας. Επαναλαµβάνω, εάν ο
ΣΥΡΙΖΑ δεν είχε κάνει αυτή την αλλαγή στον εκλογικό νόµο, δη-
λαδή να έχουµε την ανάγκη της επαναληπτικής εκλογής, της
δεύτερης εκλογής, όλα θα είχαν πάει πολύ γρηγορότερα. 

Εν πάση περιπτώσει, θέλω να πω ότι και παρά τα προβλήµατα
-είπατε για τον ΟΠΕΚΕΠΕ- που αντιµετωπίζει ο ΟΠΕΚΕΠΕ, και
το ξέρουµε αυτό ότι αντιµετωπίζει προβλήµατα, καταβάλαµε τε-
ράστια προσπάθεια. Οι εφαρµοστικές, όλες οι αποφάσεις, έτσι
ώστε να προχωρήσουµε και τον Οκτώβριο να έχουµε οπωσδή-
ποτε την πληρωµή των αγροτών, είναι πλέον έτοιµες. Οι δηλώ-
σεις του ΟΣΔΕ πρέπει να σας πω ότι προχώρησαν σε απόλυτα
ικανοποιητικό βαθµό. Σήµερα έχουµε εξακόσιες σαράντα δύο χι-
λιάδες εξακόσιες πενήντα τρεις αιτήσεις. Χρειάστηκε να δώ-
σουµε µια µικρή παράταση µέχρι τις 11 Σεπτεµβρίου. Και βέβαια
εδώ υπάρχει µια µικρή υστέρηση που έχει να κάνει µε το γεγονός
ότι στις δικές σας περιοχές, που είναι πληµµυρισµένες, αλλά και
στην περιοχή του Έβρου, που είχαµε τις πυρκαγιές, δώσαµε µια
παράταση, έτσι ώστε οι αγρότες, επειδή δεν µπορούν πραγµα-
τικά αυτή τη στιγµή να ασχοληθούν µε την υποβολή των δηλώ-
σεων ΟΣΔΕ, να έχουν τη δυνατότητα να το κάνουν αργότερα.
Άρα υστέρηση ως προς τις δηλώσεις δεν υπήρξε. Υπάρχει από-
λυτα ικανοποιητική κατάθεση των δηλώσεων. Φτάσαµε τον
αριθµό τον οποίο επιδιώκαµε. 

Επίσης πρέπει να σας πω και σας διαβεβαιώνω ότι οι πληρω-
µές του Οκτωβρίου θα γίνουν απολύτως κανονικά. Δεν υπάρχει
περίπτωση να υπάρξει καθυστέρηση. Σε κάποιες δε περιπτώσεις
έχουµε εκκρεµότητα για κάποιες ακόµη αποφάσεις όπως, παρα-
δείγµατος χάριν, το θέµα των οικολογικών σχηµάτων. 

Σε ότι αφορά στα διαχειριστικά σχέδια βελτίωσης πρέπει να
πούµε ότι, κατά την άποψή µου, και εκφράζω προσωπική άποψη,
αλλά νοµίζω ότι πλέον είναι κοινή άποψη, ότι η πράξη αποδει-
κνύει ότι κακώς ως αρµοδιότητα µεταβιβάστηκαν στις περιφέ-
ρειες της χώρας. Διότι βλέπουµε ότι δυστυχώς οι περιφέρειες
δεν τα προχώρησαν, αν εξαιρέσουµε δύο περιφέρειες της
χώρας, που και εκεί έχουµε άλλου είδους προβλήµατα, διότι
υπήρξαν προσφυγές και άρα και εκεί καθυστέρηση. Νοµίζω ότι
αυτό το µοντέλο της αποκέντρωσης την οποία µεν τη θέλουµε
στη λειτουργία του κράτους, αλλά πολλές φορές αποδεικνύεται
ότι δεν είναι αποτελεσµατική νοµίζω ότι θα πρέπει να το επανε-
ξετάσουµε και σε ό,τι αφορά τα διαχειριστικά σχέδια των βοσκο-
τόπων. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω µέχρι τώρα
δώσατε καλά δείγµατα γραφής, δεν σας τιµά όµως ως άποψη να
λέτε ότι φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ για την καθυστέρηση των εφαρµοστικών
αποφάσεων. Είναι δυνατόν; Είναι κόντρα στη λογική. 

Δεύτερον, εννοούσα την έκδοση των αποφάσεων για τις συν-
δεδεµένες, κύριε Υπουργέ. Έχουν εκδοθεί στις 13-14 Σεπτεµ-
βρίου Πέµπτη-Παρασκευή, ναι ή όχι; Είναι µετά την κατάθεση της
επίκαιρης, ναι ή όχι; Νοµίζω το οκτώ είναι πριν το δεκατέσσερα.
Αυτό εσείς το θεωρείτε µια σοβαρή πολιτεία; Στο τέλος της καλ-
λιεργητικής περιόδου για τουλάχιστον τέσσερα προϊόντα, τρι-
φύλλι, µηδική, αραβόσιτο και βιοµηχανική ντοµάτα, εκδίδονται
οι αποφάσεις στις 14 Σεπτεµβρίου, ενώ έπρεπε να είχαν εκδοθεί
τον Μάιο. Είπατε ότι φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ και για αυτό.

Σχετικά µε τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης -να το κρατή-
σουµε αυτό γιατί είναι πολύ σηµαντικό και για την επόµενη ερώ-
τηση- εάν κατάλαβα καλά, θέλετε τώρα να µεταφερθεί η
αρµοδιότητα από τις περιφέρειες στην κεντρική διοίκηση;

Θέτω τρία ερωτήµατα συγκεκριµένα χωρίς µια -επιτρέψτε µου-
έκθεση ιδεών σαν την περιγραφή που κάνουν άξια οι υπηρεσια-
κοί, κύριε Υπουργέ. Πρώτον, είναι το αδιέξοδο µε τη βιολογική
κτηνοτροφία µε τα οικολογικά. Όποιος δεσµεύσει βοσκότοπο
επιλέγοντας οικολογικό -διότι αν δεν επιλέξει οικολογικό σχήµα
τώρα πιθανόν θα µειωθεί µετά το 2025- δεν µπορεί να ενταχθεί
στον Πυλώνα 2 στη βιολογική κτηνοτροφία. Αυτό είναι αδιέξοδο.
Πρέπει να συµφωνήσουµε. Έχετε πρόταση επ’ αυτού; Αν υπήρ-
χαν διαχειριστικά σχέδια βόσκησης, πού θα µπορούσε να ενταχ-
θεί ο κτηνοτρόφος; Στο πρόγραµµα «Διατήρηση και Βελτίωση
Βοσκοτόπων», στα οικολογικά. 

Δεύτερο ερώτηµα: Δεν έχει ολοκληρωθεί η κατανοµή των δι-
καιωµάτων της βασικής ενίσχυσης του 2023. Η προθεσµία είναι
µέχρι 10 Οκτωβρίου, νοµίζω.

Τρίτον, δεν ενεργοποιήθηκαν οι διασταυρωτικοί έλεγχοι ή
έχουν ενεργοποιηθεί; Να µας το πείτε. 

Και το τέταρτο, κύριε Υπουργέ, είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Γι’
αυτό είπα ότι επειδή η επίκαιρη ήταν πριν τις καταστροφικές πληµ-
µύρες, αν µπορείτε, να απαντήσετε. Αν δεν µπορείτε να απαντή-
σετε, τουλάχιστον αύριο, µεθαύριο να ενηµερώσετε τους αγρότες
στη Θεσσαλία εάν θα δηλώσουν τα πληµµυρισµένα χωράφια στοn
ΟΣΔΕ. Η προθεσµία είναι µέχρι 7 Οκτωβρίου. Επαναλαµβάνω, τα
πληµµυρισµένα χωράφια τα δηλώνουν ή δεν τα δηλώνουν; Γιατί
φοβούνται οι άνθρωποι µήπως στερηθούν την ενεργοποίηση δι-
καιωµάτων. Αν µπορείτε, σήµερα να απαντήσετε.

Νοµίζω ότι τα ερωτήµατα είναι πολύ στοχευµένα, πολύ περιε-
κτικά, αξίζουν την ελάχιστη περιεκτικότητα και την ελάχιστη σα-
φήνεια. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς δεν είπα ότι φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ. Είπα
ότι η καθυστέρηση η οποία υπήρξε σε µεγάλο βαθµό οφείλεται
και στο γεγονός ότι υπήρξε µια αχρείαστη πραγµατικά περίοδος
στην οποία, όπως ξέρετε, υπήρξε υπηρεσιακή κυβέρνηση και
πρέπει να πούµε ότι υπήρχε µια διαχείριση και διακυβέρνηση της
χώρας, αλλά ορισµένα πράγµατα τα οποία ήταν κρίσιµα, καθυ-
στέρησαν και µέσα σε αυτά ήταν και αυτό το θέµα των εφαρµο-
στικών. Αυτό είπα.

Τώρα, µε ρωτήσατε για τα σχέδια βόσκησης. Είπα ότι εκφράζω
µια προσωπική άποψη. Αλλά το θέµα είναι: υπάρχει ή δεν υπάρ-
χει πρόβληµα; Διαπιστώνεται ή δεν διαπιστώνεται πρόβληµα στις
περιφέρειες που πήραν την αρµοδιότητα; Και εγώ θεωρητικά αν
µε ρωτούσε κανείς -όταν θα έπαιρνα την απόφαση- ποιος πρέπει
να τα κάνει, θα έλεγα, «οι περιφέρειες της χώρας» για πολλούς
λόγους. Βλέπουµε όµως στην πράξη ότι το µοντέλο αυτό δυστυ-
χώς δεν προχώρησε και έχει -όπως και εσείς παρατηρήσατε-
πολύ αρνητικές συνέπειες σε αυτά τα ζητήµατα στα οποία ανα-
φερθήκατε για την κτηνοτροφία µας. Άρα δεν θα πρέπει να το
επανεξετάσουµε; Η άποψή µου είναι ότι πρέπει να επανεξετά-
σουµε.

Εάν έχετε πρόταση για το θέµα αυτό η οποία θα µπορέσει να
βοηθήσει, είναι ευπρόσδεκτη. Εµείς δεχόµαστε, είµαστε µε ανοι-
χτά τα αυτιά µας, προκειµένου να ακούσουµε τέτοιου είδους θε-
τικές προτάσεις. 

Τώρα σε ό,τι αφορά τα οικολογικά σχήµατα, σε σχέση µε τη
βιολογική κτηνοτροφία ξέρετε ότι δεν µπορεί να υπάρξει διπλή
ενίσχυση για τις ίδιες δεσµεύσεις, δηλαδή, ταυτόχρονα βιολο-
γική κτηνοτροφία που ανήκει στον Πυλώνα 1 και κτηνοτροφία
που ανήκει στον Πυλώνα 2. Αυτό είναι δεδοµένο. Επίσης τα οι-
κολογικά σχήµατα είναι ετήσια. Δηλαδή την επόµενη χρονιά µπο-
ρεί κάποιος να δηλώσει κάποιο άλλο σχήµα και αυτό δεν
αποκλείει την ένταξη του στο ΠΑΑ.

Εν πάση περιπτώσει, πρέπει δε να σας πω ότι για κάθε ερώ-
τηµα που υπήρχε σε όλη αυτή τη διαδικασία -γιατί είναι η πρώτη
φορά που εφαρµόζεται το καινούργιο σχέδιο- πάντοτε υπήρχε
διαβούλευση και πάντοτε δίνονταν απαντήσεις και λυνόταν το
πρόβληµα. Το θέµα είναι ότι φτάσαµε χρονικά στο σηµείο ώστε
να είµαστε πλέον έτοιµοι χωρίς να διακινδυνεύσουµε την πλη-
ρωµή του Οκτωβρίου. Και αυτό είναι πολύ, πολύ σηµαντικό. 

Νοµίζω µε ρωτήσατε -δεν το σηµείωσα- για τα δικαιώµατα στα
πληµµυρισµένα χωράφια. Ακούστε να δείτε. Εννοείται ότι κανένα
δικαίωµα δεν πρόκειται να χαθεί και δεν πρέπει οι αγρότες µας
να ανησυχούν από τη στιγµή που αυτοί τα δηλώνουν κανονικά
και είναι ασφαλισµένοι στον ΕΛΓΑ. Δεν υπάρχει περίπτωση να
χαθεί κανένα δικαίωµα από τους ανθρώπους που έχουν υποστεί
ζηµιές από την πληµµύρα. Αυτό είναι δεδοµένο. Το έχουµε πει
και στον Έβρο για άλλες περιπτώσεις που έχουν να κάνουν µε
τους µελισσοκόµους και τα προγράµµατα στα οποία είναι ενταγ-
µένοι πρόκειται να ενταχθούν. Άρα λοιπόν και εδώ ισχύει αυτή η
αρχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ακολουθεί η δέκατη
έβδοµη µε αριθµό 109/11-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Συ-
στηµατική άρνηση της Κυβέρνησης για ανάληψη και υλοποίηση
πρωτοβουλιών καταπολέµησης του φαινόµενου της ερηµοποί-
ησης». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Κελέτσης.

Τον λόγο έχει ο κ. Βασίλειος Κόκκαλης.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η συγκεκριµένη ερώτηση έχει ως θέµα κατά

την προσωπική µου άποψη το µεγαλύτερο πρόβληµα που αντι-
µετωπίζει σήµερα η ύπαιθρος, µεγαλύτερο και από αυτό του
υψηλού κόστους παραγωγής. Είναι το πρόβληµα της ερηµοποί-
ησης της υπαίθρου, κάτι το οποίο οι Βουλευτές επαρχίας γνωρί-
ζουν πάρα πολύ καλά. Τα χωριά ερηµώνουν. Είναι ένα σύνθετο
πρόβληµα το οποίο απαιτεί λύσεις µακροχρόνιες, αλλά προϋπο-
θέτει πάνω απ’ όλα την πολιτική βούληση. 

Είχα την τιµή να το αναδείξω από τις 19 Μαρτίου του 2021, ζη-
τώντας µε επίκαιρη ερώτηση τότε τη σύσταση της Εθνικής Επι-
τροπής κατά της Ερηµοποίησης. Είναι πολύ δοµικό, πολύ
σύνθετο το πρόβληµα και πολλές οι αιτίες. Μία των οποίων είναι
η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών. Όταν αφαιρείς αγροτική γη, γη
υψηλής παραγωγικότητας τι κάνεις; Ερηµώνεις την ύπαιθρο. Μια
άλλη αιτία είναι το υψηλό κόστος παραγωγής. Μια άλλη είναι η
διάβρωση των εδαφών. Πράγµατι συστάθηκε. Μέχρι στιγµής
όµως δεν µας έχει ενηµερώσει επίσηµα η Κυβέρνηση, ποιο είναι
το πόρισµα, τι έχει κάνει αυτή η επιτροπή για το φαινόµενο της
ερηµοποίησης. 

Επίσης δεν έχει απαντηθεί, κύριε Υπουργέ, σε τουλάχιστον έξι
ερωτήσεις, πόση έκταση γης υψηλής παραγωγικότητας έχουν
καταλάβει οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Νοµίζω το Κιλκίς
είναι πρωταθλητής. Μετά έρχεται η Θεσσαλία. Έχει ξεπεράσει
το 1%; Διότι ο κανόνας ήταν ότι απαγορεύεται σε γη υψηλής πα-
ραγωγικότητας η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών. Το 2020 όµως
αυτό καταργήθηκε και ίσχυε έως 1%. Μέχρι σήµερα -εγώ τουλά-
χιστον δεν γνωρίζω- στη Θεσσαλία σε πόση έκταση γης υψηλής
παραγωγικότητας έχουν εγκατασταθεί ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας; 
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Και για να µην παρεξηγηθούµε, κύριε Πρόεδρε, δεν είµαστε
κατά των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, αλλά µε µέτρο και µε
ισορροπία όχι εις βάρος του πρωτογενούς τοµέα. 

Και αυτό έχει άµεση σχέση και µε τα διαχειριστικά σχέδια βό-
σκησης που είπαµε πριν. Η µη ολοκλήρωση των διαχειριστικών
σχεδίων βόσκησης ευνοεί εκ των πραγµάτων τις εταιρείες να εγ-
καταστήσουν φωτοβολταϊκά. Άρα πού θα βόσκουν τελικά τα πρό-
βατα, κύριε Υπουργέ, για να παράγεται το γάλα, να βγαίνει το
τυρί που καταναλώνει όλος ο κόσµος; Πού θα βόσκουν, στα
πάνελ; 

Δεν έχουµε ανάγκη την κτηνοτροφία, όσο έχουµε ανάγκη και
την ενέργεια από τις ΑΠΕ; Τι ζητούµε; Ζητούµε να υπάρχει ισορ-
ροπία, όχι εις βάρος του πρωτογενούς τοµέα. Μέχρι σήµερα δεν
µας έχει απαντήσει η Κυβέρνηση, πρώτον, σε ποιες εκτάσεις
υψηλής παραγωγικότητας έχουν τοποθετηθεί και, δεύτερον,
ποια είναι τα µέτρα από την επιτροπή; Ποιο ήταν το πόρισµα της
επιτροπής για την καταπολέµηση της ερηµοποίησης; 

Ειρήσθω εν παρόδω, κύριε Υπουργέ, το φαινόµενο µετά τις
καταστροφικές πληµµύρες, θα γίνει ακόµα πιο έντονο. Το κατα-
λαβαίνουµε όλοι µας ότι πλέον η Θεσσαλία ερηµοποιείται. Ποιο
είναι, λοιπόν, το σχέδιο της Κυβέρνησης; Και δεν µιλάµε για απο-
σπασµατικά µέτρα, αλλά για ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για την
καταπολέµηση. Θα βάλει πλέον σε όλη τη γη υψηλής παραγωγι-
κότητας φωτοβολταϊκά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
έχετε και τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Θα ξεκινήσω, κύριε συνάδελφε, από το τέλος
της δικής σας οµιλίας και θα πω ότι, πράγµατι, µετά την κλιµατική
κρίση και τις συνέπειες της κλιµατικής κρίσης που βιώνουµε
αυτές τις ηµέρες στην περιφέρειά σας και στην περιφέρειά µου,
εάν η προστασία του περιβάλλοντος και οι συνέπειες της κλιµα-
τικής αλλαγής γενικότερα ήταν προτεραιότητα και για την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση αλλά και για τη χώρα, αντιλαµβάνεστε ότι στις
συνθήκες που βιώνουµε σήµερα πλέον έχει και επείγοντα χαρα-
κτήρα, δεν είναι απλά προτεραιότητα. Έχει επείγοντα χαρακτήρα
να µπορέσουµε να προστατεύσουµε το περιβάλλον και να δια-
χειριστούµε όλα αυτά τα θέµατα, τα οποία θέσατε.

Είµαστε µπροστά σε ένα εντελώς νέο σκηνικό και θα χρειαστεί
να δούµε τα θέµατα της διαχείρισης των πόρων, της υποβάθµι-
σης της παραγωγικότητας της γεωργικής γης, της προστασίας
της γης και των πόρων από ακραία φαινόµενα, όπως αυτό που
έπληξε την πατρίδα µου τον Έβρο, τη µεγαλύτερη πυρκαγιά της
Ευρώπης δηλαδή και τη µεγαλύτερη πληµµύρα που έγινε στη
Θεσσαλία.

Όλα αυτά δηµιουργούν ένα νέο πλαίσιο που πρέπει να το εξε-
τάσουµε και στο πλαίσιο ενός νέου σχεδιασµού για την ανασύν-
ταξη των δυνάµεων και την ανασύσταση της αγροτικής µας
οικονοµίας. Σίγουρα θα χρειαστούν νέες πολιτικές και ένα νέο
σχέδιο δράσης, βάσει του οποίου θα δράσουµε, προκειµένου να
αντιµετωπίσουµε αυτά τα φαινόµενα και αυτό το φαινόµενο της
ερηµοποίησης, που είναι µια µορφή ή µια έκφανση όλων αυτών
των φαινοµένων. 

Το γεγονός ότι η χώρα, χάρη στην άµεση ενεργοποίηση του
Πρωθυπουργού µας -να σας πω ότι και ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης κ. Αυγενάκης σήµερα βρίσκεται στις Βρυξέλλες και
διαπραγµατεύεται- για τα θέµατα των επιπλέον ενισχύσεων και
στήριξης και το γεγονός ότι έχουµε εξασφαλίσει επιπλέον νέους
πόρους είναι αποφασιστικής σηµασίας, γιατί µπορούµε να τρέ-
ξουµε γρηγορότερα, αρκεί βέβαια να έχουµε σχέδιο. Δεσµευό-
µαστε ότι θα έχουµε σχέδιο. 

Πρέπει, όµως, να είµαστε ειλικρινείς. Στα θέµατα αυτά που θέ-
σατε και στο θέµα της ερηµοποίησης ειδικά έχουµε προχωρήσει
µε πάρα πολύ αργούς ρυθµούς όλα αυτά τα χρόνια, είτε για λό-
γους αντικειµενικούς είτε γιατί υπήρχαν άλλες προτεραιότητες.
Παρά τη συµµετοχή µας ως χώρα στη διεθνή Σύµβαση για την
Καταπολέµηση της Απερήµωσης από το 2001, όταν συντάχθηκε
το πρώτο σχέδιο δράσης, δεν κάναµε πολλά πράγµατα µε βάση

το σχέδιο αυτό στα επόµενα χρόνια. Υπήρξαν καθυστερήσεις,
ίσως και αβελτηρία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Δεν είναι δυνατόν να µην µπορούµε µέσα σε έναν εύλογο
χρόνο να έχουµε πρόταση για την αναθεώρηση αυτού του πρώ-
του Εθνικού Σχεδίου Δράσης, να λήγει η θητεία της επιτροπής
που έχει συσταθεί για αυτό και να µην έχουµε ακόµη πρόταση ή
να µην µπορεί επί τόσα χρόνια να εκδοθεί η ΚΥΑ καθορισµού των
γεωγραφικών ορίων της γης υψηλής παραγωγικότητας, επειδή
δεν κατέστη δυνατόν να συγκεντρωθούν οι εισηγήσεις των ΔΑΟΚ
όλων των περιφερειών ή γιατί δεν είχαν αντικειµενικά -για δικούς
τους λόγους- οι ΔΑΟΚ να κάνουν αυτό το έργο της συγκεκριµέ-
νης εισήγησης.

Όλα αυτά, λοιπόν, πρέπει να τα δούµε, να τα βάλουµε σε νέες
βάσεις και να αυξήσουµε ταχύτητα.

Σε ό,τι αφορά, βέβαια, την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθ-
µών, πρέπει να πω ότι αυτό είναι, όπως γνωρίζετε, αρµοδιότητα
του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Έχει εκδοθεί ΚΥΑ, η οποία και
περιγράφει τους όρους και τις προϋποθέσεις, βάσει των οποίων
είναι επιτρεπτή µία εγκατάσταση ενός φωτοβολταϊκού σε γη
υψηλής παραγωγικότητας. Η ΚΥΑ αυτή εκδόθηκε στις 11-10-
2022. Είναι επιτρεπτή η εγκατάσταση φωτοβολταϊκού σταθµού
µέχρι ενός µεγαβάτ σε αγροτεµάχια υψηλής παραγωγικότητας,
αλλά στην ΚΥΑ καθορίζεται και το µέγιστο όριο συνολικής ισχύος
φωτοβολταϊκών ανά περιφερειακή ενότητα.

Πρέπει, δε, να σας πω, σύµφωνα µε την πληροφόρηση που
έχω, ότι τα όρια αυτά σε καµµία περίπτωση δεν ξεπερνιούνται.
Τηρούνται. Ο έλεγχος για τη µη υπέρβαση του ορίου αυτού γί-
νεται είτε από τον ΑΔΜΗΕ είτε από τον ΔΕΔΔΗΕ.

Η άποψη του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, δεδοµένης
της ολοένα και µεγαλύτερη ζήτησης αγροτικών εκτάσεων για εγ-
κατάσταση φωτοβολταϊκών, λόγω της ενεργειακής κρίσης, είναι
ότι οι σταθµοί αυτοί δεν θα πρέπει να ιδρύονται εις βάρος της
αγροτικής παραγωγής, δεν πρέπει να λειτουργούν εις βάρος της
αγροτικής παραγωγής. Γι’ αυτό και στο Υπουργείο από την αρχή
του έτους έχουµε συστήσει -ο παρών κύριος Αντιπρόεδρος είχε
τότε την ιδιότητα του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και µε
δική του πρωτοβουλία έγινε αυτό- στη Διεύθυνση Περιβάλλον-
τος, Χωροταξίας και Κλιµατικής Αλλαγής ειδική οµάδα εργασίας,
µε αντικείµενο τον εντοπισµό, την αξιολόγηση και την οριοθέ-
τηση εκτάσεων οριακής ή µηδενικής παραγωγικότητας για εγκα-
τάσταση φωτοβολταϊκών σταθµών.

Αυτό που διαβεβαιώνω είναι ότι η οµάδα αυτή θα εντείνει τις
εργασίες της το επόµενο διάστηµα.

Σε ό,τι αφορά τα βοσκοτόπια…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, πα-

ρακαλώ, στη δευτερολογία σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Έµειναν κάποια κενά. Θα απαντήσω µετά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,

παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά εκπλήσσο-

µαι. Έχετε σχεδόν τέσσερα χρόνια Κυβέρνηση. Το να κάνετε δια-
πιστώσεις ότι χρειάζεται σχέδιο, χρειάζεται αναθεώρηση κ.λπ.,
νοµίζω ότι δεν είναι δουλειά της Κυβέρνησης. Ή κάνω κάποιο
λάθος; Δηλαδή, ρίχνετε -όχι εσείς προσωπικά- στις ΔΑΟΚ για τη
γη υψηλής παραγωγικότητας το 2020, όµως ψηφίσατε τον νόµο
να εγκαθίστανται σε γη υψηλής παραγωγικότητας φωτοβολταϊκά
έως 1%.

Και ρωτάµε -έξι φορές µέχρι τώρα, εγώ προσωπικά- ποια είναι
η έκταση; Ούτε εσείς ξέρετε. Ποιος ξέρει; Ο κ. Γεωργαντάς
ξέρει; Ποιος ξέρει; Ο κ. Μητσοτάκης γνωρίζει; Ποιος θα µας πει;
Τελικά, στον κάµπο της Θεσσαλίας σε τι έκταση υπάρχουν φω-
τοβολταϊκά; Πάνω από 1%; Και έρχεστε τώρα ως Κυβέρνηση και
λέτε διαπιστώσεις, ευχές ότι πρέπει να γίνει αυτό, πρέπει να γίνει
το άλλο;

Ξεκινήσατε την πρωτολογία σας µε τη φράση -διορθώστε µε,
αν κάνω λάθος- «εάν ήταν προτεραιότητα η προστασία της
φύσης και του περιβάλλοντος». Άρα προφανώς δεν ήταν τα τε-
λευταία χρόνια.
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Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά δεν εκπλήσσοµαι, αλλά ως Θεσσα-
λός πολίτης θλίβοµαι και στεναχωριέµαι. Ξέρετε γιατί; Διότι δεν
έχετε το παραµικρό σχέδιο. Ξέρετε πώς αποδεικνύεται αυτό;
Όσα δισεκατοµµύρια και να «πέσουν», κύριε Υπουργέ, οι επόµε-
νες πληµµύρες δεν σώνονται, δεν αντικρούονται, αν δεν υπάρξει
σχέδιο που να εξαρτάται από τη φύση και το περιβάλλον, που να
σέβεται τη φύση και το περιβάλλον.

Να σας πω ένα κλασικό παράδειγµα ανυπαρξίας σχεδίου και
ταυτόχρονα µια πρόταση; Υποτίθεται από την Κυβέρνηση
ακούµε και µια στοιχειώδη πρόταση. Εξήγγειλε ο Πρωθυπουρ-
γός χθες τον Φορέα Διαχείρισης Υδάτων; Τον εξήγγειλε.

Θέλω, σας παρακαλώ, να µεταφέρετε ότι είναι πρόχειρη η
εξαγγελία και αποσπασµατική. Γιατί; Επειδή απουσιάζει το έδα-
φος. Κύριε Υπουργέ, να πείτε στον κ. Μητσοτάκη ότι ο φορέας
πρέπει να είναι φορέας διαχείρισης εδαφοϋδατικών πόρων και
όχι µόνο για το νερό. Δεν µπορούµε να λέµε, µετά από µια βι-
βλική καταστροφή, ότι υπάρχει σχέδιο και σε αυτό το σχέδιο να
απουσιάζει το έδαφος από τη Θεσσαλία. Μία αιτία της ερηµο-
ποίησης, κύριε Υπουργέ, είναι η διάβρωση. Ξέρετε ποια εδάφη
έχουν διάβρωση; Τα επικλινή εδάφη έχουν. Τι κάνετε; Τι θα κά-
νετε; Καλά, δεν ρωτάω τι κάνατε! Δεν µου είπατε και κάτι. Πείτε
µας, τουλάχιστον, κάποιες σκέψεις κυβερνητικές. Κύριε
Υπουργέ, να µεταφέρετε ότι ο φορέας πρέπει να είναι φορέας
διαχείρισης εδαφοϋδατικών πόρων. Δεν µπορεί να απουσιάζει
και το έδαφος που έχει υποστεί αυτή τη ζηµιά. 

Και κλείνω µε τους εδαφολογικούς χάρτες. Ο πολίτης σήµερα,
και ειδικά ο πολίτης που έχει πληγεί -ο αγρότης, ο κτηνοτρόφος-
, όπως και όλοι οι πολίτες που ζούµε στη Θεσσαλία περιµένουµε
µια τουλάχιστον στοιχειώδη σοβαρότητα. Έχει γίνει έρευνα σε
τι εδάφη καλλιεργούνται τα φυτά µας; Στον Έβρο, από όπου
είστε, έχει γίνει ποτέ; Αναρωτηθείτε αν έχει γίνει στον Έβρο.
Πουθενά! Το 2017 µε υπογραφή τότε του κ. Τσιρώνη συστάθηκε
µια επιτροπή για τη σύνταξη των εδαφολογικών χαρτών, για να
γνωρίζουµε τα εδάφη για την πιθανή αναθεώρηση -προσέξτε!-
των κριτηρίων για τη γη υψηλής παραγωγικότητας. Αυτή η επι-
τροπή, κύριε Υπουργέ, παρέδωσε το 2019 το πόρισµα. Αγνοείται! 

Για αυτό και ερχόµαστε τώρα και ρωτάµε: Ποιο είναι το σχέδιό
σας για την ερηµοποίηση της Θεσσαλίας για τα εδάφη; Πείτε
µου τι να κάνει ο «ΕΛΓΟ» -άξιοι οι υπάλληλοι του «ΕΛΓΟ» που
πάνε και βλέπουν- αν δεν υπάρχει ένα οργανωµένο σχέδιο, µε τη
συνδροµή επιστηµόνων και για το έδαφος και για το νερό; Και
αυτό το σχέδιο πρέπει να σέβεται και τη φύση και το περιβάλ-
λον.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Και εγώ ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς, για το ξεκίνηµα
της τοποθέτησής µου, στην πρώτη τοποθέτηση να πω ότι ήταν
φυσικά ρητορικό το σχήµα. Είπα: «Αν η προστασία του περιβάλ-
λοντος και οι συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής ήταν προτεραι-
ότητα», που ήταν προτεραιότητα, «τώρα πλέον λαµβάνουν
επείγοντα χαρακτήρα.». Μάλλον δεν καταλάβατε τι ακριβώς είπα
και το διευκρινίζω. Άρα ήταν προτεραιότητα, απλώς τώρα λαµ-
βάνει επείγοντα χαρακτήρα. Το πρώτο είναι αυτό. 

Πάµε στο δεύτερο, σ’ ό,τι αφορά τους βοσκότοπους που εί-
πατε στην πρώτη σας τοποθέτηση, στην πρωτολογία σας, αλλά
δεν το απάντησα. Συνήθως οι βοσκότοποι δεν είναι γη υψηλής
παραγωγικότητας. Άρα δεν τίθεται τόσο επιτακτικά το θέµα αυτό
στους βοσκοτόπους. Επιπλέον, όµως, να σας πω ότι η Κυβέρ-
νηση εξετάζει τη δυνατότητα της συνύπαρξης φωτοβολταϊκών
µε βοσκοτόπους, δηλαδή το να µπορούν σε χώρους όπου υπάρ-
χουν φωτοβολταϊκά, όπου υπάρχουν οι τεχνικές προδιαγραφές
και οι δυνατότητες, να αναπτύσσεται και κτηνοτροφία και βό-
σκηση. Είναι κάτι το οποίο το εξετάζουµε µαζί µε το Υπουργείο
Περιβάλλοντος. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Τώρα σ’ ό,τι αφορά τις εδαφολογικές µελέτες, πράγµατι στο
νέο σχέδιο της ανασύνταξης της Θεσσαλίας, της οικονοµίας της
Θεσσαλίας, της αγροτικής οικονοµίας της Θεσσαλίας πρέπει -

και επιβάλλεται- να γίνουν οι εδαφολογικές µελέτες, πρώτον, για
να δούµε ποια είναι η επίπτωση στα εδάφη όλων αυτών των κα-
ταστροφικών πληµµυρών και των υλικών που έχουν σωρευτεί.
Πρέπει δε να σας πω ότι ήδη συνεργεία µε επιστήµονες του
«ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ» βρίσκονται αυτή τη στιγµή στη Θεσσαλία, επι-
σκέπτονται επιτόπου περιοχές και κάνουν έρευνες και δειγµατο-
ληψίες, όπως το ίδιο έγινε και στην περίπτωση του Έβρου µετά
τις πυρκαγιές. Αυτό θα γίνει οργανωµένα και όχι αποσπασµατικά
και από τον «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ», που, όπως ξέρετε, είναι ο επι-
στηµονικός βραχίονας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης,
και θα χρησιµοποιηθεί στο έπακρο µε όλο το προσωπικό και µε
όλες του τις δυνατότητες σε αυτή την κατεύθυνση, χωρίς να
αποκλείουµε φυσικά και τη συµµετοχή των υπολοίπων ιδρυµά-
των, των πανεπιστηµιακών δηλαδή ιδρυµάτων, που µπορούν να
βοηθήσουν σε αυτή την κατεύθυνση, όπως είναι η Γεωπονική
Σχολή, όπως είναι το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, όπως είναι το Δη-
µοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Πάµε στη δέκατη όγδοη µε αριθµό 111/11-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Βασι-
λείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Η αδράνεια εφαρµογής του θεσµικού πλαι-
σίου των αθέµιτων εµπορικών πρακτικών στον πρωτογενή τοµέα
καθιερώνει ως "κανονικότητα" το φαινόµενο των ανοικτών τιµών
των προϊόντων».

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, επιγραµµατικά: Φορέας διαχείρισης και εδά-

φους, µαζί µε το νερό, για τη Θεσσαλία! Η απουσία του εδάφους
δείχνει προχειρότητα. 

Έρχοµαι στην ερώτηση. Δεν ξέρω στον Έβρο τι γίνεται. Μπο-
ρεί εκεί πέρα να πληρώνουν οι έµποροι τα προϊόντα εγκαίρως
και να γνωστοποιούνται οι τιµές, πάντως στη Θεσσαλία υπάρχει
ακόµη, δυστυχώς, το φαινόµενο των ανοικτών τιµών, όπου πα-
ραδίδεται το προϊόν και δεν γνωστοποιείται η τιµή. Αυτό είναι
αθέµιτη εµπορική πρακτική, συν των άλλων, η οποία περιγράφε-
ται και στον νόµο του 2021 που φέρατε. Ενσωµατώσατε οδηγία
τότε, κύριε Υπουργέ. Σας προτείναµε συγκεκριµένα πράγµατα
τότε, αλλά δεν τα υλοποιήσετε. Φτιάξατε την Επιτροπή Καταπο-
λέµησης των Αθέµιτων Εµπορικών Πρακτικών. Τότε ο κ. Γεωρ-
γαντάς, που του έκανα µια ερώτηση, είπε επί λέξει: «Η επιτροπή
έχει τρεις µε τέσσερις µήνες που λειτουργεί.».

Θέλω µε αυτή την ερώτηση ειλικρινά να µου πείτε πόσες κα-
ταγγελίες έχουµε από αγρότες για αθέµιτες εµπορικές πρακτι-
κές. Να µου πείτε και αν σκοπεύετε να υλοποιήσετε τον νόµο ο
οποίος ψηφίστηκε για τις αθέµιτες εµπορικές πρακτικές µε συγ-
κεκριµένες υπουργικές αποφάσεις. Διότι είναι γνωστό το φαινό-
µενο πλέον και των ανοιχτών τιµών: αγοράζουν τα προϊόντα οι
έµποροι και δεν γνωστοποιούν την τιµή και η πληρωµή είναι µετά
από µήνες. Οπότε καταλαβαίνετε, ενώ υπάρχει το θεσµικό πλαί-
σιο και από τον νόµο, µπορείτε να εκδώσετε υπουργικές αποφά-
σεις, οι οποίες θα προστατεύουν τουλάχιστον αξιοπρεπώς το
εισόδηµα των αγροτών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Πράγµατι το φαινόµενο των ανοιχτών τιµών απο-
τελεί ένα είδος αθέµιτης εµπορικής πρακτικής, µεταξύ βέβαια
πολλών άλλων. Παρατηρείται σε µεγάλο βαθµό στις συναλλαγές
γεωργικών προϊόντων και τροφίµων, λόγω της ανισότητος της
διαπραγµατευτικής ισχύος µεταξύ του εµπόρου αγοραστή και
του παραγωγού πωλητή. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, προκειµένου να αντιµετωπίσει το φαινό-
µενο αυτό, εξέδωσε την οδηγία 633/2019, η οποία ενσωµατώ-
θηκε στο Ελληνικό Δίκαιο σχετικά γρήγορα, µε τον ν.4792/2021,
µαζί µε πρόσθετες διατάξεις για την αποτελεσµατική εφαρµογή
του νόµου. Ο νόµος εφαρµόζεται στη χώρα από την 1η -11-2021.
Στο άρθρο 3 του νόµου περιγράφονται οι αθέµιτες πρακτικές.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΓ’ - 18 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 3139



Οι προµηθευτές που θεωρούν ότι σε κάποια περίπτωση εφαρ-
µόζεται µια τέτοια πρακτική µπορούν να προβούν σε καταγγελία
ενώπιον της Επιτροπής Καταπολέµησης Αθέµιτων Εµπορικών
Πρακτικών, που συστάθηκε µε τον ίδιο νόµο. 

Με υπουργική απόφαση έχουν καθοριστεί η διαδικασία και ο
τρόπος υποβολής της σχετικής καταγγελίας. Η καταγγελία υπο-
βάλλεται εγγράφως προς την επιτροπή και πρέπει να έχει επαρ-
κείς πληροφορίες, προκειµένου η επιτροπή να είναι σε θέση να
προβεί στη διερεύνησή της. Επιπλέον, προβλέπεται η εµπιστευ-
τική µεταχείριση των πληροφοριών της καταγγελίας, ώστε να
µην εκτίθεται σε διακινδύνευση ο καταγγέλλων.

Το νοµικό και θεσµικό πλαίσιο υπάρχει. Η επιτροπή λειτουργεί.
Στην ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε, καταλογίζετε αδράνεια.
Θα σας έλεγα, λοιπόν, ότι δεν υπάρχει αδράνεια. 

Αυτό που πρέπει να σηµειώσω -και απαντώ στην ερώτηση που
µου κάνατε- είναι ότι από τη συγκρότηση της επιτροπής, δηλαδή
από τις 2-3-2022 µέχρι και σήµερα, έχουν υποβληθεί σε αυτή
ελάχιστες σε αριθµό καταγγελίες, µόλις τέσσερις. Από δε τις
κατά τόπους ΔΑΟΚ και από την Εθνική Ένωση Αγροτικών Συνε-
ταιρισµών, κατόπιν προτροπής, πρόνοιας, πρόβλεψης της Κυ-
βέρνησης να µπορούν να γίνονται και από εκεί καταγγελίες,
ακριβώς για να ξεπεραστεί ενδεχοµένως η καχυποψία ή η διστα-
κτικότητα από την πλευρά ενός απλού πολίτη, δεν διαβιβάστηκαν
καθόλου καταγγελίες σχετικές µε την παραβίαση του θεσµικού
πλαισίου.

Βεβαίως, το γεγονός ότι έχουµε µικρό αριθµό καταγγελιών δεν
σηµαίνει ότι δεν εφαρµόζονται αθέµιτες πρακτικές. Αυτό είναι το
µόνο σίγουρο. Υπάρχει απροθυµία από την πλευρά των παραγω-
γών, για ευνόητους λόγους. Και εσείς σήµερα στην ερώτησή σας
αναφέρεστε σε τέτοιες πρακτικές για την περιοχή σας, αλλά εν-
τελώς αόριστα. Δηλαδή, δεν µας λέτε κάτι συγκεκριµένο. 

Συνεπώς, εάν έχετε τέτοιου είδους συγκεκριµένες περιπτώ-
σεις και καταγγελίες, να τις κάνετε. Άλλωστε, εσείς, εγώ, όλοι οι
συνάδελφοι εδώ καλυπτόµαστε απόλυτα στο πλαίσιο άσκησης
της πολιτικής µας δραστηριότητας και προστατευόµαστε από
τον νόµο από διάφορες πιθανές διώξεις. Εάν έχετε τέτοιου εί-
δους συγκεκριµένες περιπτώσεις, να τις φέρετε, να τις δώσουµε
στην επιτροπή και, εάν έχετε, µε βάση τις καταγγελίες, και προ-
τάσεις βελτίωσης, δηλώνω ότι η Κυβέρνηση είναι ανοιχτή, προ-
κειµένου να προβούµε στη βελτίωση του θεσµικού πλαισίου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε καταλάβει τι έχετε κάνει τώρα εδώ; Μου

διαβάσατε τον νόµο, ο οποίος ενσωµάτωσε αυτολεξεί την οδη-
γία, και στο τέλος είπατε ότι έχουµε τέσσερις καταγγελίες. Αυτό
είναι επιτυχία; 

Εγώ θα σας µεταφέρω καταγγελίες; Εσείς δεν ζείτε στην Ελ-
λάδα; Εδώ ζείτε. Συγγνώµη, δεν είναι προσωπικό το θέµα, αλλά
δεν ξέρετε ότι τα περισσότερα προϊόντα οι έµποροι τα αγορά-
ζουν µε ανοιχτή τιµή; Για ποιο προϊόν θέλετε να µιλήσουµε, για
τα µήλα, για τα αµύγδαλα; Στην περιοχή σας δεν υπάρχουν ανοι-
χτές τιµές; Είναι δυνατόν να µου διαβάζετε τον νόµο και να µου
λέτε τι προβλέπει; 

Ξέρετε τι έλεγε ο κ. Γεωργαντάς πέρυσι; Έλεγε ότι αυτή η επι-
τροπή θα προστατεύσει το εισόδηµα των παραγωγών. Δηλαδή,
εσείς περιµένετε ο αγρότης από την περιοχή σας ή από τη Λά-
ρισα να τηλεφωνεί και να λέει ότι «εµένα ο έµπορος δεν µου δίνει
τιµή»; Η πολιτεία για ποιον λόγο υπάρχει; Για ποιον λόγο υπάρχει
το Υπουργείο; 

Θέλετε να σας πω προτάσεις, κύριε Υπουργέ; Τις έχουµε ήδη
υποβάλει. Στην περιοχή σας, κύριε Υπουργέ, τα εκκοκκιστήρια
γνωστοποιούν τιµή µε την παράδοση του προϊόντος, ναι ή όχι;
Πότε έγινε αυτό, κύριε Υπουργέ; Από το 2019. Ξέρετε γιατί; Γιατί
εφαρµόσαµε -εγώ το έχω υπογράψει- την υποχρεωτικότητα στη
γραπτή σύµβαση. Όταν παραδίδεται το προϊόν, πρέπει να γνω-
στοποιείται και το τίµηµα. 

Εκπλήσσοµαι που δεν γνωρίζετε πώς µπορεί να εξειδικευτεί
το πλαίσιο των αθέµιτων εµπορικών πρακτικών. Όταν πωλείται
ένα προϊόν, πρέπει να γνωστοποιείται και τίµηµα. Πώς µπορεί να

γίνει αυτό; Με γραπτή σύµβαση. 
Δεύτερη πρόταση, κύριε Υπουργέ: Μητρώο Εµπόρων. Όλα

είναι γραµµένα, λέµε εµείς οι νοµικοί. Όλα προβλέπονται. Το Μη-
τρώο Εµπόρων εξασφαλίζει να υπάρχουν οι έµποροι οι φερέγ-
γυοι, ώστε να µην υπάρχουν κανόνια σε όλη την Ελλάδα στα
αγροτικά προϊόντα. Τηρείται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης βάσει του νόµου του 2016. Προχωρήστε το.

Τρίτη πρόταση: Είπατε -σε αυτό θα συµφωνήσω- ότι από δια-
πιστώσεις ως Κυβέρνηση είστε οι πρώτοι. Λόγω της έλλειψης
διαπραγµατευτικής δύναµης του αγρότη έχουµε το θέµα των
ανοιχτών τιµών. Χαίρω πολύ. 

Το θέµα είναι πώς το λύνεις το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ. Με
ενίσχυση της διαπραγµατευτικής δύναµης των αγροτών -πώς;-
µε αποθήκες σε συνεταιρισµούς, ώστε να µπορούν να αποθη-
κεύουν τα προϊόντα και να µπορούν να τα πουλήσουν αργότερα,
τρίτον -το υποσχεθήκατε- µε δηµοπρατήρια και, τέταρτον, µε
αγροτικά επιµελητήρια. 

Ποιο είναι, επιτέλους, το σχέδιό σας; Όπως ξέρετε, η Ισπανία,
όταν ψήφισε τον αντίστοιχο νόµο, κύριε Υπουργέ, πώς προσάρ-
µοσε τη συγκεκριµένη οδηγία; Διότι αυτό που ψηφίστηκε στη
Βουλή ήταν η οδηγία και εσείς, ενώ είχατε τη δυνατότητα -σας
το προτείναµε- να την προσαρµόσετε προς το καλύτερο, εσείς
την υιοθετήσατε αυτούσια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Διαβάστε σ’ αυτό το κείµενο που σας έδωσα την ευρωπαϊκή

οδηγία όπου το άρθρο 1 χαρακτηρίζει τον αγρότη αδύναµο κρίκο
και η Ισπανία έθεσε νόµο να µην πωλείται κάτω από το κόστος
παραγωγής. Σας είπα ότι περιµένουµε από εσάς συγκεκριµένες
προτάσεις, έστω και µετά από τέσσερα χρόνια, να τις υλοποι-
ήσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, σας είπα εξαρχής ότι η Κυ-
βέρνηση ενσωµάτωσε ταχύτατα αυτή την οδηγία, στην οποία
αναφερθήκατε και αναφέρθηκα, στο Ελληνικό Δίκαιο, προκειµέ-
νου ακριβώς να διασφαλίσει ένα ελάχιστο πλαίσιο προστασίας
του Έλληνα αγρότη, του παραγωγού. 

Στην πράξη, πράγµατι, υπάρχουν δυσλειτουργίες και υπάρ-
χουν τέτοια φαινόµενα τα οποία περιγράψατε. Για αυτό είπα προ-
τάσεις. Είµαστε ανοιχτοί να συζητήσουµε, να δούµε, έτσι ώστε
να βελτιώσουµε το πλαίσιο αυτό. 

Στο επόµενο διάστηµα θα εξετάσουµε, λοιπόν, τέτοιες δυνα-
τότητες, προκειµένου να βελτιώσουµε το θεσµικό πλαίσιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε την ενδέκατη µε αριθµό 94/8-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ευάγγελου
Αποστολάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Δια-
µαρτυρίες και µαζικές παραιτήσεις του προσωπικού του Πολε-
µικού Ναυτικού»

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Ένα σοβαρότατο ζήτηµα, που ταλανίζει τις υπηρεσίες των

Ενόπλων Δυνάµεων, που επιδεινώνεται µε την πάροδο του χρό-
νου, αφορά στο φαινόµενο των µαζικών παραιτήσεων των στε-
λεχών των Ενόπλων Δυνάµεων και δη του Πολεµικού Ναυτικού.

Το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων αντιµετωπίζει σε καθη-
µερινή βάση δυσµενέστατες συνθήκες εργασίας και για αυτόν
τον λόγο οδηγείται σε αρκετές περιπτώσεις σε παραιτήσεις, φαι-
νόµενο που έχει λάβει τη µορφή χιονοστιβάδας.

Για παράδειγµα, στις πρόσφατες νοµοθετικές προβλέψεις της
Κυβέρνησης περί νέου µισθολογίου δεν επιλύονται ουσιώδη ζη-
τήµατα των αιτιών αυτού του φαινοµένου. Δεν είναι τυχαία, άλ-
λωστε, η µαζική παραίτηση τόσο αξιωµατικών και υπαξιωµατικών

3140 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



των παραγωγικών σχολών του Πολεµικού Ναυτικού όσο και νεο-
καταταγέντων ΕΠΟΠ.

Οι βασικοί λόγοι των παραιτήσεων εντοπίζονται στους εξής το-
µείς: Πρώτον, χαµηλές οικονοµικές αποδοχές, δεύτερον, οι εν
γένει δυσµενείς εργασιακές συνθήκες, τρίτον, πολλά και σύνθετα
προβλήµατα που δηµιουργούν εµπόδια στον οµαλό οικογενειακό
προγραµµατισµό, περιορισµένες προοπτικές καριέρας και µε-
γάλη διαφορά από τις αντίστοιχες προοπτικές στον ιδιωτικό
τοµέα. 

Αξίζει δε να σηµειωθεί ότι τα επόµενα χρόνια το Πολεµικό Ναυ-
τικό θα παραλάβει νέες µονάδες –φρεγάτες, ελικόπτερα, ενδε-
χοµένως και κορβέτες- και µε το υφιστάµενο κύµα παραιτήσεων
θα ανακύψει το φαινόµενο αδυναµίας στελέχωσής τους.

Βάσει, λοιπόν, των παραπάνω και επειδή οι υπηρεσιακές συν-
θήκες των στελεχών καθίστανται προοδευτικά δυσχερέστερες,
επειδή τα ανατιθέµενα καθήκοντα πολλαπλασιάζονται και εξελίσ-
σονται συνήθως υπό δυσµενέστερες συνθήκες -χαµηλές απολα-
βές για όλες τις κατηγορίες προσωπικού, υποστελέχωση
θέσεων, ελαστικοποίηση ωραρίου, κόπωση υφισταµένου προσω-
πικού και άλλα- επειδή λόγω έλλειψης προσωπικού και αυξηµέ-
νων υπηρεσιακών αναγκών δεν δύναται να υφίσταται η αναγκαία
εξισορρόπηση οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής, ερωτά-
ται ο κύριος Υπουργός τι µέτρα σκοπεύει να λάβει για την ανα-
χαίτιση του φαινοµένου των µαζικών παραιτήσεων των στελεχών
των Ενόπλων Δυνάµεων και ειδικότερα του Πολεµικού Ναυτικού,
τι µέτρα θα λάβει για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας των
εν ενεργεία στελεχών όσον αφορά στα προβλήµατα που παρα-
τέθηκαν ανωτέρω.

Και επιπλέον, θα ήθελα άλλη µία φορά να εκφράσω τα συλλυ-
πητήριά µου και τη συµπάθειά µας στους συγγενείς και στους
ανθρώπους των ανθρώπων που χάθηκαν στη στρατιωτική απο-
στολή στη Λιβύη καθώς και τα συλλυπητήριά µας και στις Ένο-
πλες Δυνάµεις. Ήταν µια σοβαρή απώλεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Κύριε Πρόεδρε, αφού εκφράσω και εγώ µε τη σειρά µου
τη βαθύτατη οδύνη για την απώλεια των τριών στελεχών των
Ενόπλων Δυνάµεων και αφού εκφράσω ότι και η σκέψη µας αυτή
τη στιγµή βρίσκεται, βεβαίως, στις οικογένειες των θυµάτων
αλλά και στους τραυµατίες της αποστολής, θα ήθελα να παρα-
καλέσω το Προεδρείο, αλλά και δι’ υµών το Σώµα, εφόσον, βε-
βαίως, συµφωνήσουν και οι υπόλοιπες πτέρυγες της Βουλής, να
τηρήσουµε και ενός λεπτού σιγή για τα θύµατα αυτού του χθε-
σινού τραγικού δυστυχήµατος στη Λιβύη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Το αποδε-
χόµαστε.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, θα ήθελα κατ’ αρχάς να σας ευχαρι-
στήσω για την ερώτηση, γιατί πραγµατικά αναδεικνύετε ένα
σηµαντικό ζήτηµα, το οποίο αφορά την ποιότητα των συνθηκών
εργασίας των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων και ιδιαίτερα
του Πολεµικού Ναυτικού. Και βεβαίως, γνωρίζετε πολύ καλά -και
από πρώτο χέρι, θα έλεγα- τις δυσκολίες µε τις οποίες έρχονται
αντιµέτωπα τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων. Θα ήθελα να
σας διαβεβαιώσω ότι η µέριµνα αλλά και η βελτίωση αυτών των
συνθηκών και της καθηµερινότητας των στελεχών αποτελεί µία
µόνιµη πηγή αγωνίας για τη σηµερινή πολιτική και στρατιωτική
ηγεσία του Υπουργείου, αλλά και για εµένα προσωπικά.

Το ζήτηµα το οποίο θέτετε, αυτό δηλαδή των παραιτήσεων
των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων, είναι υπαρκτό. Δεν µπο-
ρεί να αποκρυβεί. Είναι, όµως και πολυπαραγοντικό. Στην ερώ-
τησή σας αναφέρετε µία σειρά από αιτίες για τις οποίες
συµβαίνει αυτό και εγώ θα µπορούσα να προσθέσω και κάποιες
άλλες. Όλες, όµως, έχουν έναν κοινό παρονοµαστή που έχει να
κάνει σε τελική ανάλυση µε την ελκυστικότητα ή µη του επαγ-
γέλµατος του στελέχους των Ενόπλων Δυνάµεων υπό τις παρού-
σες συνθήκες και βεβαίως, για τη νέα δεκαετία την οποία
διανύουµε. Και αν θέλετε, ο καλύτερος δείκτης για να το διαπι-
στώσουµε αυτό είναι, δυστυχώς, η πολύ χαµηλή ζήτηση η οποία

υπάρχει -και το είδαµε πρόσφατα και στις πανελλήνιες εξετά-
σεις- για τα ανώτατα στρατιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα µε πολύ
χαµηλές βάσεις. Και βεβαίως, για να το αντιµετωπίσουµε αυτό,
θα πρέπει να θέσουµε το όλο ζήτηµα σε µία ρεαλιστική βάση.

Από τα τηρούµενα στοιχεία, τα οποία διαθέτει το ΓΕΕΘΑ του-
λάχιστον την τελευταία δεκαετία και των τριών κλάδων των Ενό-
πλων Δυνάµεων, δεν προκύπτει κάποια αύξηση των παραιτήσεων
των στελεχών ή µαζικές παραιτήσεις. Κινούνται, δηλαδή, περίπου
στον µέσο όρο που είχαµε την τελευταία δεκαετία. Αυτή η στα-
θερά τάση, δηλαδή, παρατηρείται µε πολύ µικρές αυξοµειώσεις
τα τελευταία δέκα χρόνια, δυστυχώς, στον χώρο των Ενόπλων
Δυνάµεων.

Τώρα το κύριο µέτρο προς αυτή την κατεύθυνση είναι ένας τα-
κτικός προγραµµατισµός όσον αφορά την εισαγωγή µαθητών σε
ΑΣΕΙ και ΑΣΣΥ, αλλά και η πρόσληψη επαγγελµατιών οπλιτών,
ΕΠΟΠ, αλλά βεβαίως και Οπλιτών Βραχείας Ανακατάταξης. Το
λέω αυτό για να µην παρατηρηθούν πράγµατι ελλείψεις τα επό-
µενα χρόνια και σε πολύ κρίσιµα οπλικά συστήµατα τα οποία θα
παραλάβει η χώρα µας.

Όσον αφορά τα στοιχεία, βεβαίως, τα οποία σας παραθέτω
και για να γνωρίζει και το Σώµα, την τελευταία τριετία, δηλαδή
2020 - 2022, το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας ολοκλήρωσε την
πρόσληψη τριών χιλιάδων τεσσάρων σπουδαστών ΑΣΕΙ και
ΑΣΣΥ, αυξάνοντας µάλιστα τον συνολικό αριθµό κατατασσόµε-
νων σε αυτά, ενώ παράλληλα για τα έτη 2021 και 2022 κατατάχ-
θηκαν τρεις χιλιάδες εκατόν ενενήντα τέσσερις ΕΠΟΠ και χίλιοι
ογδόντα οκτώ Οπλίτες Βραχείας Ανακατάταξης.

Όσον αφορά το τρέχον έτος, έχουν προκηρυχθεί χίλιες επτα-
κόσιες θέσεις ΕΠΟΠ και έχουν καταταχθεί χίλιοι εκατόν δεκαεν-
νέα µαθητές ΑΣΕΙ και ΑΣΣΥ κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2022 -
2023.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Όσον αφορά το νέο έτος 2023 - 2024 -και ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε-, έχουµε προχωρήσει σε αύξηση των µαθητών σε ΑΣΕΙ
και ΑΣΣΥ σε χίλιους πεντακόσιους πενήντα επτά, δηλαδή περί-
που πεντακόσιους περισσότερους από την τωρινή χρονιά και σε
προγραµµατισµό προσλήψεων τεσσάρων χιλιάδων επτακοσίων
δεκαοκτώ ΕΠΟΠ.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι µε αυτό τον τρόπο -και ολοκληρώνω-
είµαστε σε θέση να καλύψουµε τις όποιες παραιτήσεις έχουν πα-
ρατηρηθεί τα προηγούµενα χρόνια στα στελέχη όχι µόνο του Πο-
λεµικού Ναυτικού, αλλά συνολικά των Ενόπλων Δυνάµεων και
στη δευτερολογία µου θα σας αναλύσω και άλλες προτεραιότη-
τες και προτάσεις τις οποίες θα κάνουµε ως Υπουργείο, προκει-
µένου να βοηθήσουµε σε αυτή την κατεύθυνση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ, σε ό,τι αφορά κατ’ αρχάς το ζήτηµα µε τους Έλληνες
στρατιωτικούς στη Λιβύη, αναµένουµε επικαιροποιηµένη ενηµέ-
ρωση για το τι ακριβώς συνέβη.

Θα επανέλθω λίγο στο θέµα των παραιτήσεων. Τις δέκα πρώ-
τες µέρες του Αυγούστου δηµοσιεύτηκαν οι παραιτήσεις και οι
αποστρατείες σαράντα τριών στελεχών του Πολεµικού Ναυτικού.
Εξ αυτών, οι τριάντα τρεις ήταν αξιωµατικοί, δεκαπέντε εκ των
οποίων αξιωµατικοί προελεύσεως Σχολής Ναυτικών Δοκίµων.
Εδώ θα ήθελα να σηµειώσω ότι οι βάσεις εισαγωγής στη Σχολή
Ναυτικών Δοκίµων -το αναφέρατε κι εσείς, κύριε Υπουργέ- ση-
µείωσαν µεγάλη πτώση της τάξεως του 12% σε σχέση µε το
2022. Το γεγονός αυτό είναι ενδεικτικό της απροθυµίας των νέων
να προτιµήσουν την ιστορική αυτή σχολή αποθαρρηµένοι και
από τα προβλήµατα που είναι γνωστό ότι ταλανίζουν τους εν
ενεργεία αξιωµατικούς αποφοίτους της σχολής.

Εδώ πρέπει να εκφράσω µια σοβαρή ανησυχία. Οι παραιτήσεις
που καταγράφονται στο Πολεµικό Ναυτικό είναι κατά πολύ πε-
ρισσότερες από αυτές στον Στρατό Ξηράς και την Πολεµική Αε-
ροπορία. Πρόκειται για άλλο έναν δείκτη ότι υπάρχουν σοβαρά
ανεπίλυτα προβλήµατα εντός του Πολεµικού Ναυτικού που
ωθούν τα στελέχη στα άκρα, δηλαδή στη µαζική φυγή.

Στις σαράντα τρεις παραιτήσεις των στελεχών έρχονται να
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προστεθούν και οι είκοσι τέσσερις παραιτήσεις των σπουδαστών
της Σχολής Μονίµων Υπαξιωµατικών αµέσως µόλις επέστρεψαν
από τον θερινό εκπαιδευτικό πλου. Έκανα, ήδη, µνεία στην ερώ-
τησή µου, όπως επιβάλλεται, θέλοντας να επισηµάνω το πολύ
σοβαρό δεδοµένο ότι τα επόµενα χρόνια το Πολεµικό Ναυτικό
πρόκειται να παραλάβει, όπως είπαµε, καινούργιες µονάδες.
Ποιος θα στελεχώσει αυτές τις µονάδες; Δεν ξέρω αν µε τα νού-
µερα που είπατε θα υπάρχει έτοιµο προσωπικό.

Και επιτρέψτε µου να γίνω και πιο συγκεκριµένος. Για τις φρε-
γάτες Μπελαρά έχουν καθοριστεί τα πληρώµατα παραλαβής;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να συνεχίσω για λίγο ακόµα.
Πρέπει να τονιστεί ότι ούτε µε τις πρόσφατες νοµοθετικές

ρυθµίσεις ικανοποιήθηκαν τα αιτήµατα των στελεχών των Ενό-
πλων Δυνάµεων για ένα αξιοπρεπές µισθολογικό καθεστώς. Το
προσωπικό ερχόµενο αντιµέτωπο µε τον πληθωρισµό, όπως και
σύσσωµη η κοινωνία, βλέπει τον µισθό του να εξανεµίζεται. Είναι
γεγονός ότι τα στελέχη του Πολεµικού Ναυτικού, αλλά και των
Ενόπλων Δυνάµεων στο σύνολό τους δεν αποζηµιώνονται επαρ-
κώς ή και καθόλου για την παροχή πρόσθετων υπηρεσιών, όπως
πλεύσιµα, δασοπερίπολα, θέση ευθύνης κ.λπ., και αντιµετωπί-
ζονται δυσµενέστερα σε σχέση µε τον υπόλοιπο δηµόσιο τοµέα,
όσον αφορά στην πρόβλεψη και καταβολή των επιδοµάτων.
Κύριε Ναύαρχε, κ. Χατζηδάκη, νοµίζω πως ξέρετε το θέµα.

Και ενώ όλα τα παραπάνω επαρκούν και µε το παραπάνω για
να οδηγήσουν πολύπειρα στελέχη, αλλά και σπουδαστές, στην
παραίτηση και στην αποστρατεία, µετά τις καταστροφικές πληµ-
µύρες στη Θεσσαλία έρχονται να προστεθούν στα υπάρχοντα
προβλήµατα και άλλα καινούργια. Πρώτον, η εικόνα της βουλιαγ-
µένης 1ης Ταξιαρχίας στο Στεφανοβίκειο µε τα ελικόπτερα να
έχουν αφεθεί χωρίς προστασία και όχι µόνο, ανοίγει πληγές στο
ηθικό των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων και δηµιουργεί εύ-
λογα ερωτήµατα τα οποία και πρέπει να απαντηθούν. Ποια είναι,
άραγε, η πραγµατική κατάσταση της βάσης αυτή τη στιγµή και
ποιες βλάβες έχουν υποστεί τα πολύτιµα για την άµυνα πτητικά
µέσα στη βάση; Δεύτερον, παρά το γεγονός ότι δεν δόθηκε έγ-
καιρη εντολή συνδροµής, οι Ένοπλες Δυνάµεις στάθηκαν όπως
πάντα στο ύψος των περιστάσεων και συνέδραµαν τα µέγιστα
στην αντιµετώπιση της κατάστασης. Τους οφείλουµε συγχαρη-
τήρια. 

Τώρα, ο στρατός εντέλλεται να προχωρήσει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-

καλώ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: …και στην αποκοµιδή των µο-

λυσµένων νεκρών ζώων.
Άραγε έχει λάβει όλο το προσωπικό που επιχειρεί…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: …την κατάλληλη εκπαίδευση –

µε συγχωρείτε, θα χρειαστώ ένα λεπτό ακόµα- αλλά και τα κα-
τάλληλα προστατευτικά µέσα για να συµµετάσχει σε αυτό το
αυξηµένο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, δεν έχει σχέση η ερώτησή σας, όµως, µε αυτό που λέτε
τώρα.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Έχει σχέση γιατί συνδέεται µε
όλα τα προβλήµατα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δυστυχώς
δεν έχει σχέση. Εγώ σας έδωσα και τον χρόνο –είναι παραπάνω
από ένα λεπτό- αλλά δεν έχει σχέση.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Ένα δευτερόλεπτο και ολοκλη-
ρώνω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, παρακαλώ.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Άραγε, θα αποζηµιωθεί το προ-
σωπικό γι’ αυτή του τη συνδροµή ή θα θεωρηθεί και αυτή ως ανή-
κουσα στα συνήθη καθήκοντα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Όλα τα παραπάνω ερωτήµατα,

αλλά και οι εκφρασµένες ανησυχίες βρίσκονται σε άµεση συνάρ-
τηση µε τη µεγάλη διαρροή στελεχών, µε την οποία έρχεται αν-
τιµέτωπο το Πολεµικό Ναυτικό και οι παραγωγικές σχολές.
Πρέπει, λοιπόν, να δοθούν άµεσα απαντήσεις.

Τέλος, να σηµειώσω τη σοβαρή ανησυχία που προκαλούν οι
εξαγγελίες για ένα νέο µοντέλο πολιτικής προστασίας …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, τι σχέση έχει η πολιτική προστασία µε το ερώτηµά σας
για το Πολεµικό Ναυτικό;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Θα το καταλάβετε από τη συ-
νέχεια. Μία πρόταση έχω.

Με ποια κριτήρια και µε ποια αρµοδιότητα θα γίνεται η συµµε-
τοχή των Ενόπλων Δυνάµεων; Υπάρχει το νοµικό περιθώριο να
κινηθεί η Κυβέρνηση προς αυτή την κατεύθυνση; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-

καλώ, κύριοι συνάδελφοι. Κοιτάξτε, κάνουµε µια ερώτηση. Με
βάση τον Κανονισµό της Βουλής πρέπει να µιλάµε για την ερώ-
τηση που υπάρχει και έχουµε καταθέσει. Καταλαβαίνω ότι µπορεί
να πούµε κάποια άλλα στον λόγο µας, αλλά δεν µπορεί να κατα-
λήγουµε σε άλλα ερωτήµατα –έτσι λέει ο Κανονισµός της Βου-
λής- πέρα από αυτά που έχουµε θέσει ήδη γραπτώς.

Ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, στην πρωτολογία µου σας ανέπτυξα λε-
πτοµερώς τον σχεδιασµό που έχει υπάρξει τα τελευταία χρόνια
προκειµένου να ενισχυθεί ο αριθµός των εισακτέων στις σχολές,
αλλά βεβαίως σας είπα και για τις χιλιάδες προσλήψεις, οι οποίες
έγιναν ακριβώς για να καλυφθούν τα κενά που υπήρξαν τα προ-
ηγούµενα χρόνια. Θεωρώ ότι µε βάση και αυτόν τον σχεδιασµό,
όσον αφορά τον αριθµό των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων,
δεν θα υπάρξουν προβλήµατα τα επόµενα χρόνια.

Θέσατε και το ζήτηµα των µισθολογικών απολαβών, αλλά και
των συνθηκών εργασίας. Ξεκινώ από το δεύτερο. Θυµίζω ότι τον
περασµένο Μάιο εκδόθηκε υπουργική απόφαση και δηµοσιεύ-
τηκε στο ΦΕΚ µε αριθµό 3267/2023. Θυµίζω και στο Σώµα ότι µε
αυτήν υπήρξε µία πρόβλεψη για ευεργετικά µέτρα για το προ-
σωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων, κυρίως για εκείνα τα στελέχη
τα οποία αντιµετωπίζουν οξέα κοινωνικά προβλήµατα. Ειδικό-
τερα, µε αυτή παρέχονται µια σειρά από διοικητικές διευκολύν-
σεις στην εκτέλεση υπηρεσιών σε στελέχη που αντιµετωπίζουν
αυξηµένες και επιβαρυντικές οικογενειακές υποχρεώσεις που
αφορούν στη φροντίδα και µέριµνα µελών της οικογένειάς τους.
Το αναφέρω γιατί αντιλαµβάνεστε ότι και αυτό είναι προς την κα-
τεύθυνση τού να κάνουµε πιο ευνοϊκή την καθηµερινότητα των
στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Προβλέπεται, επίσης, µια σειρά από εξειδικευµένα µέτρα για
τα στελέχη και τα µέλη των οικογενειών τους που αντιµετωπίζουν
ιδιαίτερα προβλήµατα υγείας, µε αδήριτη µάλιστα ανάγκη θερα-
πείας σε εξειδικευµένους φορείς του εξωτερικού –και αυτό γίνε-
ται για πρώτη φορά- και επιπλέον εκδόθηκε και η σχετική ΚΥΑ, η
6672, για τον καθορισµό του ανώτατου ορίου ωρών νυχτερινής
απασχόλησης για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων.

Κύριε συνάδελφε, πρέπει να γνωρίζετε ότι είναι στις προθέσεις
µας ως πολιτική ηγεσία –αλλά εκφράζω και τη βούληση της
στρατιωτικής ηγεσίας- η µέγιστη δυνατή αξιοποίηση της περιου-
σίας των Ενόπλων Δυνάµεων µέσω βεβαίως των χρηµατοδοτικών
εργαλείων που έχουµε στη διάθεσή µας. Με αυτόν τον τρόπο
σκοπεύουµε να αντιµετωπίσουµε και το έντονο στεγαστικό πρό-
βληµα το οποίο αντιµετωπίζουν –και το ξέρετε πολύ καλά- τα
στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων.

Τώρα, την περασµένη εβδοµάδα, σε προηγούµενη επίκαιρη
ερώτηση συναδέλφου εδώ στην ελληνική Βουλή ανέπτυξα λε-
πτοµερώς µια σειρά από αυξήσεις που θα δουν για πρώτη φορά
µετά από δεκατέσσερα χρόνια από 1-1-2024 τα στελέχη των Ενό-
πλων Δυνάµεων.

Μάλιστα τόνισα τότε ότι προφανώς δεν είναι αρκετά. Είναι
όµως µια πρώτη αρχή. Γίνεται για πρώτη φορά αύξηση στις απο-
λαβές µετά από δεκατέσσερα χρόνια και θεωρώ ότι είναι πολύ
σηµαντικό ότι αυτό αποτελεί ένα µέρος των µέτρων τα οποία
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σκοπεύουµε ως ελληνική κυβέρνηση να χρησιµοποιήσουµε προ-
κειµένου η καθηµερινότητα των στελεχών των Ενόπλων Δυνά-
µεων να γίνει καλύτερη.

Να θυµίσω επίσης ότι µε το άρθρο 91 του ν.5036/2023 θεσπί-
στηκε η µισθολογική κατάταξη των ΟΔΑΣ στο 18ο µισθολογικό
κλιµάκιο της τρίτης κατηγορίας προκειµένου η παραµονή τους
για µία επιπλέον τριετία στις Ένοπλες Δυνάµεις να συνοδεύεται
µε µισθολογική εξέλιξη.

Επιπλέον, θυµίζω ότι την περασµένη εβδοµάδα υπέγραψα
υπουργική απόφαση µε την οποία προστίθεται στην απονοµή των
µερισµάτων του ΕΚΟΕΜΝ ο διοικητικός βαθµός του σηµαιοφό-
ρου για τους εθελοντές µακράς θητείας µε αντίστοιχη αύξηση
του δικαιουµένου αριθµού µεριδίων. Σε κάθε περίπτωση να ξέ-
ρετε ότι βούληση της πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας είναι
να τεθεί σε µια νέα βάση η µισθολογική κατάσταση των στελεχών
των Ενόπλων Δυνάµεων, έτσι ώστε τα επόµενα χρόνια να υπάρ-
ξουν και περαιτέρω αυξήσεις. Στο µέτρο αυτό µάλιστα έχουµε
και µια συνεργασία µε το Υπουργείο Οικονοµικών ακριβώς για
να µπορούµε να καθορίσουµε τα επόµενα µέτρα. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε τώρα µε την τέταρτη µε αριθµό 113/11-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα
Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των Σπαρτιατών κ. Χαρά-
λαµπου Κατσιβαρδά προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη
µε θέµα: «Ερωτήµατα επί της αναδόχου εταιρείας ως προς την
έκδοση των νέων ταυτοτήτων».

Κύριε Κατσιβαρδά, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς προτού µπω στην ερώτηση θέλω να αναφέρω ένα

θλιβερό συµβάν το οποίο παρασιωπήθηκε από τα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης, από όλα τα κοινοβουλευτικά κόµµατα, καθώς και
από τους συνδυασµούς των δηµοτικών παρατάξεων. Το συµβάν
αυτό είναι η απόπειρα ανθρωποκτονίας κατά του εβδοµήντα
ενός ετών δικηγόρου Αθηνών και στελέχους των Σπαρτιατών την
Πέµπτη 14 Σεπτεµβρίου 2023. Ένα τάγµα αριστεριστών τού επι-
τέθηκαν, µε αποτέλεσµα να κινδυνεύσει η ιδία του η ζωή και να
διακοµιστεί κατ’ ουσίαν στο νοσοκοµείο. Αυτές τις πράξεις τις εί-
χαµε καταδείξει και στο παρελθόν, καθ’ ότι καλλιεργείται τεχνη-
έντως ένα κλίµα, τόσο µέσα από το ελληνικό Κοινοβούλιο, αλλά
και εν γένει ανεύθυνα από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης προκει-
µένου να εξυπηρετήσουν αλλότριες σκοπιµότητες. Πέρα, όµως,
από τη δολοφονία των χαρακτήρων κατ’ ουσίαν προχωρούν και
σε πραγµατική απειλή για τη σωµατική ακεραιότητα των προσώ-
πων αυτών. Άρα εµείς περιµένουµε µια καταδίκη. Θα επανέλθω
εν ευθέτω χρόνω.

Τώρα επί της ερωτήσεως. Η ερώτηση αφορά κατ’ ουσίαν τις
ταυτότητες ως προς τις συνθήκες και τις προϋποθέσεις ανάθε-
σης του έργου. Υπήρξε, δηλαδή, προέκταση µιας προηγούµενης
σύµβασης ή προηγήθηκε µια απευθείας ανάθεση χωρίς τη δέ-
ουσα διαφάνεια και η εν λόγω σύµβαση δεν πέρασε ποτέ από το
Ελεγκτικό Συνέδριο;

Αυτή η ερώτηση στην ουσία προκύπτει και προκαλεί το εύλογο
ενδιαφέρον όλων των Ελλήνων πολιτών από ένα δηµοσίευµα της
κυριακάτικης εφηµερίδας «ΜΠΑΜ», η οποία έχει ένα εκτεταµένο
ρεπορτάζ το οποίο παραθέτει διεξοδικά κατ’ ουσίαν τα αντίθετα
από αυτά τα οποία είχε διατυπώσει ο Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη στις 24-7-2013, δηλαδή στην παρελθούσα ερώτηση
επί των ταυτοτήτων.

Τώρα επανερχόµεθα ένεκεν και συνεπεία αυτού του διαφωτι-
στικού δηµοσιεύµατος, προκειµένου να επαληθεύσει ή να δια-
ψεύσει το διαληφθέν περιεχόµενου αυτού ο αξιότιµος κύριος
Υπουργός. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, µε την ερώτησή σας µου δίνετε την ευκαιρία

να πω ότι γύρω από το θέµα των νέων ταυτοτήτων έχει αναπτυχ-
θεί µια ολόκληρη µυθολογία, µια µυθολογία που κυρίως κινείται

στον άξονα του παραλογισµού και του σκοταδισµού, που επιχει-
ρεί να διχάσει, να δηλητηριάσει. Δεν αναφέροµαι στα εύλογα
ερωτήµατα που µπορεί να έχουν οι συµπολίτες µας. Αναφέροµαι
σε διάφορα πράγµατα τα οποία δεν ανταποκρίνονται στην πραγ-
µατικότητα και σκοπό έχουν να δηµιουργήσουν µια σύγχυση και
έναν διχασµό στην ελληνική κοινωνία, ιστορίες και ερωτήµατα
περί γεωεντοπισµού που έχουν να κάνουν µε τα θρησκευτικά «πι-
στεύω» και τις θρησκευτικές ευαισθησίες, µε ευαίσθητα προσω-
πικά δεδοµένα που έχουν να κάνουν µε την υγεία. Τα έχουµε
πολλές φορές απαντήσει. 

Δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. Αυτό που ανταπο-
κρίνεται στην πραγµατικότητα είναι ότι η χώρα για πρώτη φορά
µετά από πολλές δεκαετίες θα αποκτήσει δελτία ταυτότητας που
δεν θα χακάρονται, δεν θα παραχαράσσονται, δεν θα είναι εύ-
κολο στους οποιουσδήποτε θέλουν να δηµιουργήσουν παράνο-
µες δραστηριότητες να διευκολυνθούν προς την κατεύθυνση
αυτή πλαστογραφώντας ή κάνοντας οτιδήποτε άλλο.

Μία άλλη διάσταση η οποία έρχεται να προστεθεί το τελευταίο
διάστηµα στην επικαιρότητα είναι η διάσταση που επιχειρεί να
βάλει σκιές γύρω από οικονοµικά µεγέθη και οικονοµικά ζητή-
µατα.

Πρώτη παρατήρηση στο κεφάλαιο αυτό. Δεν το λέω ως υπεκ-
φυγή, κύριε Πρόεδρε, θα το καταλάβετε από το σύνολο της το-
ποθέτησής µου. Οφείλουµε να γνωρίζουµε όλοι και κυρίως όσοι
είµαστε µέλη του ελληνικού Κοινοβουλίου ότι οι διαδικασίες
γύρω από την έκδοση των εγγράφων αυτών διέπονται από ένα
καθεστώς απορρήτου, για λόγους που όλοι αντιλαµβάνεστε. Δεν
είναι δυνατόν στοιχεία, διαδικασίες, πράγµατα που έχουν να κά-
νουν µε στοιχεία και µε ντοκουµέντα που το ελληνικό κράτος δια-
θέτει για να βγουν τα έγγραφα αυτά –είτε είναι διαβατήρια είτε
είναι δελτία ταυτότητας είτε είναι κάρτες µεταναστών είτε είναι
διπλώµατα- να αποτελούν αντικείµενο ευρείας και ανοικτής συ-
ζήτησης. Παρ’ όλα αυτά, για να µην υπάρχει το οποιοδήποτε
υπονοούµενο ότι η Κυβέρνηση φοβάται οτιδήποτε ή ότι όλα δεν
είναι καθαρά, θέλω να πω µε σαφήνεια τρία πράγµατα: 

Πρώτον, ό,τι έχει γίνει τελεί υπό τον εξονυχιστικό έλεγχο αλλά
και την έγκριση του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Οτιδήποτε έχει γίνει. 

Δεύτερον, δεν υπάρχει καµµία παράνοµη πράξη και καµµία
διαδικασία διασπάθισης δηµόσιου χρήµατος. Ίσα-ίσα πάντοτε εί-
µαστε προσεκτικοί στα αντικείµενα της σύµβασης, τι εξαντλείται,
τι διατίθεται, µέχρι ποιου σηµείου φτάνουµε. 

Τρίτον, υπήρξε µία ακύρωση ενός διαγωνισµού -αυτό αποτε-
λεί, αν θέλετε, και το κοµβικό σηµείο στο οποίο διάφοροι προ-
σπαθούν να δηµιουργήσουν σύγχυση και να εκφραστούν
διάφορα υπονοούµενα- η οποία ακύρωση του διαγωνισµού έγινε
διότι ανετράπησαν από τα δεδοµένα συγκεκριµένοι και πολύ ου-
σιαστικοί όροι εκείνου του διαγωνισµού και συγκεκριµένα, κύριε
Πρόεδρε, ο χρόνος διάρκειας των διαβατηρίων. Με δεδοµένο ότι
άλλαξε αυτό το πολύ καθοριστικό µέγεθος και ζήτηµα που περι-
λαµβανόταν στον προηγούµενο διαγωνισµό και κατόπιν γνωµο-
δότησης και του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους προκρίθηκε
η λύση µαταίωσης του διαγωνισµού και συνέχισης µε τις διαδι-
κασίες οι οποίες στη συνέχεια τελούν υπό την έγκριση του Ελεγ-
κτικού Συνεδρίου. 

Και τέταρτον, -και θέλω να το πω µε πολύ καθαρό τρόπο- σε
ό,τι αφορά το χρονικό διάστηµα από εκεί και µετά που τελει-
ώνουν οι δυνατότητες οι συµβατικές που έχουµε προετοιµά-
ζουµε και θα βγάλουµε στον αέρα το επόµενο διάστηµα τον
διαγωνισµό µε τις προδιαγραφές που θα εξασφαλίζουν και που
θα εγγυώνται την παρουσία στον διαγωνισµό όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερων εταιρειών, έτσι ώστε να καλύψουµε το χρονικό διά-
στηµα από το 2026 και µετά, που δεν θα έχουµε τη δυνατότητα
να πηγαίνουµε µε βάση τα συµβατικά αντικείµενα που έχουµε
αυτή τη στιγµή στη διάθεσή µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, έχετε τον λόγο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ,
ανεξαρτήτως του γεγονότος ποιες είναι οι πεποιθήσεις του κα-
θενός αυτό επιτάσσει ο πλουραλισµός της δηµοκρατίας. Αν κά-
ποιος φρονεί και έχει την πεποίθηση ότι θίγονται τα θρησκευτικά
του πιστεύω µπορεί να διαδηλώσει δηµοκρατικώς. Άρα το γεγο-
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νός ότι κατ’ ουσίαν αποκηρύττουµε ή βδελυττόµεθα µια µερίδα
του ελληνικού λαού επειδή προκρίνει τα θρησκευτικά του πι-
στεύω κατά τη συνταγµατική επιταγή αφ’ ενός και αφ’ ετέρου
προκρίνει µια ειδική και εµπεριστατωµένη αιτιολογία για την προ-
στασία των ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων ή και των προ-
σωπικών δεδοµένων που απορρέουν, ουσιαστικά πάλι είναι
αναφαίρετο δικαίωµά του. 

Να µην λησµονήσουµε ως προς αυτό, ότι η αφαίρεση του θρη-
σκεύµατος -που δεν έχει άµεση, έχει έµµεση σχέση- από τις ταυ-
τότητες έγινε τότε, το 2000, εξαιτίας της πολύφερνης αυτής
διάταξης και επιχειρηµατολογίας, της µονίµου επωδού περί προ-
στασίας των προσωπικών δεδοµένων. Και σήµερα όσοι το προ-
βάλλουν λυσιτελώς το επιχείρηµα αυτό στιγµατίζονται και
χαρακτηρίζονται ως οιονεί περιθωριακοί και ούτω καθεξής. Δη-
λαδή αυτή η διασπορά διχοστασίας δεν θεωρώ ότι τιµά τον ελ-
ληνικό λαό, τον φορολογούµενο πολίτη, ο οποίος έχει το
δικαίωµα να ψηφίζει και να κρίνει. 

Όµως στο διά ταύτα ως προς την ερώτηση, εν τοιαύτη περι-
πτώσει -εξ ου και επανέρχοµαι µετά από την 24η Ιουλίου 2023-
δεν είναι να εκθέσω αυτή τη στιγµή ή να αντιπροσωπεύσω στο
µέτρο το οποίο έχω την εντολή τα προλεχθέντα, γιατί έχουν
εξαντληθεί. Ήδη υπάρχουν και διαµαρτυρίες. Το δια ταύτα το
οποίο κίνησε την περιέργεια δεν είναι µια υποκειµενική άποψη
ενός πολίτου ή µιας µερίδας. Εδώ υπάρχει ένα δηµοσίευµα κατ’
ουσίαν της κυριακάτικης εφηµερίδας «ΜΠΑΜ», η οποία τα ανα-
φέρει διεξοδικά και ρητώς. Κατόπιν ενδελεχούς ερεύνης, όπως
αναφέρει, φέρει τον πηχυαίο τίτλο: «Χοντρά παιχνίδια µε τις νέες
ταυτότητες» και συν τοις άλλοις τα ερωτήµατα τα οποία ενδη-
µούν αναπάντητα υπό του Υπουργείου και ουσιαστικά µη ορι-
σµένα, είναι τα εξής: 

Υπάρχει ή δεν υπάρχει απευθείας ανάθεση; Πρώτον, πόσο
στοίχισε κατ’ ουσίαν το έργο αυτό; Συγκεκριµένα, τηρήθηκαν οι
θεµελιώδεις αρχές της διαφάνειας και της ανταγωνιστικότητας;
Συν τοις άλλοις, εγείρεται παρεµπιπτόντως το εξής ερώτηµα,
διότι φωτογραφίζει µια ορισµένη, εν τοιαύτη περιπτώσει, εται-
ρεία και είναι στοιχειοθετηµένο το ρεπορτάζ, εξ ου και το ερώ-
τηµα είναι ακριβές, σαφές, και ορισµένο: Το επαληθεύετε ή το
διαψεύδετε; Δεν το ενστερνίζοµαι εγώ, ούτε είναι προϊόν δικής
µου έρευνας και µελέτης. Έχω, όµως, χρέος ως Βουλευτής εν
τοιαύτη περιπτώσει να το υποβάλω, γιατί είναι ένα εµπεριστατω-
µένο το οποίο έχει προκαλέσει θύελλα αντιδράσεων και συν τοις
άλλοις, αναφέρει για την ίδια επίµαχη εταιρεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψετέ µου και τελειώνω µε αυτό, αξιότιµε κύριε Πρόεδρε.
Η «TOPPAN PRINTING» προµηθεύει το ελληνικό δηµόσιο µε

τα τρία ακριβότερα σε έκδοση διαβατήρια στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Ενδεικτικά στην Ελλάδα η έκδοση διαβατηρίου κοστίζει
84,40 ευρώ, όταν στην Ισπανία κοστίζει 30 ευρώ. Άρα, λοιπόν, τι
συµβαίνει µε αυτήν την εταιρεία, ισχύουν ή δεν ισχύουν; Είναι
συγκεκριµένα τα ερωτήµατα. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εγώ ευχα-

ριστώ για τον χρόνο.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
Να ξεκαθαρίσω, κατ’ αρχάς, ότι κανείς και κυρίως, κανείς από

αυτή την Κυβέρνηση, δεν θα αµφισβητήσει ποτέ το δικαίωµα κα-
νενός Έλληνα πολίτη να διαµαρτύρεται, να διαδηλώνει στο πλαί-
σιο που ορίζουν οι νόµοι. Να προσθέσω, κύριε συνάδελφε,
ακούγοντας πολύ προσεκτικά την τοποθέτησή σας, την οποία
κρατώ και θα θυµάµαι ότι η δηµοκρατία δεν είναι αλά καρτ, η δη-
µοκρατία έχει κανόνες που πρέπει να τους σεβόµαστε σε όλη
της την έκταση και σε όλο της το εύρος και µέσα σε αυτό το
πλαίσιο της δηµοκρατίας η Κυβέρνηση απαντά µε σαφήνεια, µε
σεβασµό, και µε καθαρά λόγια και σε όσους έχουν διαφορετική
άποψη για τις ταυτότητες, δίνοντας τις απαντήσεις στα εύλογα
ερωτήµατα και στα καλοπροαίρετα, αλλά κρατώντας µία, θα
έλεγα, πάρα πολύ καθαρή και σαφή γραµµή απέναντι στον πα-
ραλογισµό και τον σκοταδισµό που πολλές φορές παρατηρούµε

να αναπτύσσεται γύρω από αυτό το θέµα.
Σε ό,τι αφορά τα ερωτήµατα που µου θέσατε, νοµίζω απάν-

τησα πάρα πολύ καθαρά γύρω από µια παραφιλολογία και µυ-
θολογία που προσπαθεί να βάλει ψήγµατα σκανδαλολογίας σε
ένα συγκεκριµένο ζήτηµα. Οι όποιες κινήσεις των ελληνικών κυ-
βερνήσεων διαχρονικά, γύρω από αυτό το θέµα, είναι κινήσεις
οι οποίες σέβονται και το κράτος-δικαίου, σέβονται και τις πρα-
κτικές που εγκρίνονται από τα αρµόδια όργανα που έχουν την
ευθύνη να ελέγχουν τις συµβάσεις που λαµβάνουν πάντα υπ’
όψιν τους τον χαρακτήρα και το περιεχόµενο κάθε σύµβασης, σε
ό,τι αφορά τη δυνατότητα της χώρας να µην σταµατήσει ούτε
λεπτό τη ροή παραγωγής αυτών των εγγράφων, µε ό,τι συνεπά-
γεται και προφανώς, και την υποχρέωση µας, που για µας δεν
είναι µόνο υποχρέωση, είναι και µεταρρύθµιση, να µπορέσουµε
το ταχύτερο δυνατό και συγκεκριµένα, από το επόµενο διάστηµα
από τις 25 Σεπτεµβρίου να εκδίδουµε τις νέου τύπου ταυτότητες,
των οποίων, από το 2026 και µετά, θα είναι υποχρεωτική η κα-
τοχή τους για όλους τους Έλληνες πολίτες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε, να περάσω και από εδώ ένα
µήνυµα στους συµπολίτες µας, οι οποίοι ταλαιπωρούνται αυτό
το διάστηµα, για να αλλάξουν ταυτότητες που έχουν, επειδή θε-
ωρούν ότι θα ισχύουν για µια δεκαετία. Ας µην το κάνουν, ταλαι-
πωρούνται άδικα. Από το 2026 και µετά, όποιος δεν έχει νέου
τύπου ταυτότητα, δεν θα µπορεί να έχει άλλη ταυτότητα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε τη δέκατη τρίτη µε αριθµό 101/11-9-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Τοµέα Αθηνών της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
κ. Θεανώ Φωτίου προς την Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα:
«Βρέφη και νήπια, µε voucher ή χωρίς σε δηµοτικούς βρεφονη-
πιακούς σταθµούς που δεν τηρούν τον κανονισµό πυροπροστα-
σίας».

Η κ. Φωτίου έχει τον λόγο. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αυτές τις µέρες ζούµε την τραγωδία των οι-

κογενειών µε τις πληµµύρες της Θεσσαλίας. Πριν λίγες µέρες,
λιγότερο από ένα µήνα ζούσαµε την τραγωδία των οικογενειών
µε τις φωτιές. Σκέφτοµαι µε φρίκη τι θα είχε γίνει αν ο «Ντάνιελ»
είχε χτυπήσει τη Θεσσαλία σε ώρα λειτουργίας των βρεφονηπια-
κών σταθµών ή αν οι πυρκαγιές δεν είχαν γίνει τότε που ήταν
όλοι οι βρεφονηπιακοί κλειστοί, δηλαδή, τον Αύγουστο. Διότι το
µεγάλο πρόβληµα στους δηµοτικούς βρεφονηπιακούς σταθµούς
είναι ότι δεν διασφαλίζονται τα φιλοξενούµενα βρέφη και νήπια
έναντι φωτιάς, αλλά προφανώς και έναντι πληµµύρας. 

Γιατί, τι έγινε; Με την τροπολογία που ψηφίσατε το τέλος Ιου-
λίου 2023 -τώρα- την οποία εµείς είχαµε χαρακτηρίσει εγκληµα-
τική, τους δώσατε παράταση µέχρι 31 Μαρτίου του 2024 στην
υποχρέωση των δήµων να προσαρµόζουν τους σταθµούς τους
µε το προεδρικό διάταγµα του ‘17. Τι ήταν αυτό; Ήταν ένα διά-
ταγµα από το ‘17 όπου έβαζε νέους όρους αδειοδότησης και λει-
τουργίας των δηµοτικών σταθµών -άρα, είχαν και την τήρηση της
πυροπροστασίας κ.λπ.- και έδινε και στους λειτουργούντες βρε-
φονηπιακούς προθεσµία πέντε ετών, έως τις 28 Σεπτεµβρίου
τους 2022 να εναρµονιστούν µαζί µε 95 εκατοµµύρια για να τους
βοηθήσουν να τις κάνουν τις προσαρµογές.

Τι κάνατε εσείς; Όταν έληξε η προθεσµία των πέντε ετών τούς
δώσετε έναν χρόνο παράταση. Ωραία, φτάνουµε λοιπόν στις 31
Ιουλίου 2023. Λήγει η προθεσµία αυτή. Τι κάνετε; Δεν διστάσατε
να δώσετε στις 29 Ιουλίου, εν µέσω πυρκαγιών σε όλη τη χώρα,
νέα παράταση χωρίς δηλαδή να πληρούνται οι σύγχρονες προ-
διαγραφές.

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, σας ρωτώ πόσοι είναι οι βρεφικοί,
νηπιακοί και βρεφονηπιακοί δηµοτικοί σταθµοί που δεν έχουν
συµµορφωθεί ακόµη µε τις διατάξεις του ισχύοντος κανονισµού
πυροπροστασίας κτηρίων του προεδρικού διατάγµατος 18 και
θα επωφεληθούν από αυτήν τη νέα παράταση. Και επειδή εδώ
υπάρχει και µεγάλο πρόβληµα µε τα voucher που δώσατε, πώς
εντάχτηκαν αυτοί οι βρεφονηπιακοί δηµοτικοί σταθµοί στο πρό-
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γραµµα των voucher της χρονιάς 2023-2024 δεδοµένου ότι δεν
διέθεταν αναµορφωµένη άδεια, σύµφωνα µε την κείµενη νοµο-
θεσία και την ευρωπαϊκή νοµοθεσία και το πρόγραµµα του ΕΣΠΑ;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητή κυρία Φωτίου, είναι γνωστός ο αγώνας και η ευαισθη-

σία που έχετε σε αυτό το θέµα. Χαίροµαι και για αυτή την ερώ-
τηση και για το ενδιαφέρον σας πραγµατικά.

Έχουµε δύο διαφορετικά θέµατα. Πρώτον, το πρώτο θέµα που
θέσατε για µεγάλα έκτακτα φαινόµενα, όπως πληµµύρες, πυρ-
καγιές, σεισµοί για παράδειγµα, είναι κάτι το οποίο πρέπει να µας
απασχολήσει συνολικά σαν σχεδιασµό γιατί δεν εγγυάται κανείς
ότι δεν θα συµβεί ένας σεισµός –και έχει γίνει πολλές φορές- την
ώρα των µαθηµάτων. Θυµάµαι χαρακτηριστικά την περίπτωση
Δαµάσι Τυρνάβου που έγινε εν ώρα µαθήµατος, που εκκενώθηκε
από ογδόντα πέντε µαθητές µε υποδειγµατικό τρόπο το σχολείο
το οποίο είχε καταρρεύσει. 

Τώρα, για τους παιδικούς σταθµούς είναι µία ιστορία η οποία,
σας το είχα πει και κατ’ ιδίαν, είναι κάτι που µε προβληµάτισε
πάρα πολύ και πρέπει να σταθµιστούν δύο πράγµατα. Το πρώτο
είναι η καθυστέρηση που υπάρχει από πλευράς κάποιων δήµων
στο να προσαρµοστούν στις απαιτήσεις του προεδρικού διατάγ-
µατος και αφ’ ετέρου η ανάγκη να µη διαταραχθεί, γιατί τον Ιού-
λιο τέθηκε το θέµα, η οικογενειακή ζωή και οι θέσεις που είναι
διαθέσιµες σε παιδικούς σταθµούς. 

Σας υπενθυµίζω -το γνωρίζετε ήδη- ότι στις 12 Ιουνίου του 2023
η ΚΕΔΕ στην οποία παρόντες είναι στο συγκεκριµένο διοικητικό
συµβούλιο και δήµαρχοι οι οποίοι προέρχονται και από άλλα κόµ-
µατα εκτός της Νέας Δηµοκρατίας µεταξύ των οποίων και άνθρω-
πος υποψήφιος τον οποίο τιµώ και σέβοµαι που είναι υποψήφιος
και για τη µεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας, τι ζητά; Για να µη
διαταραχθεί η ζωή εκατοντάδων παιδικών δοµών βρεφικών και
βρεφονηπιακών σταθµών που θα πρέπει να αναστείλουν τη λει-
τουργία τους, πρέπει να γίνουν οι αναγκαίες κατασκευαστικές ερ-
γασίες, και ζήτησε παράταση έως 31 Δεκεµβρίου 2024 για τις
βασικές προσαρµογές και άλλα πέντε χρόνια για τις επιπλέον προ-
σαρµογές, το οποίο προφανώς δεν έγινε δεκτό. 

Μόλις ψηφίστηκε η διάταξη που είπατε, στις 7 Ιουλίου, έστειλα
δική µου επιστολή στον Πρόεδρο της ΚΕΔΕ, στον κ. Κυρίζογλου,
αναφέροντας µέσες-άκρες ότι είναι η τελευταία φορά που δίνε-
ται παράταση. Είχε µια διαφορά η συγκεκριµένη τροπολογία ότι
για πρώτη φορά τους υποχρέωνε να καταθέσουν το πιστοποι-
ητικό πυρασφάλειας µέχρι την 1η Σεπτεµβρίου ή να ξεκινήσουν
άµεσα τη διαδικασία για την έκδοση πιστοποιητικού πυρασφά-
λειας. Επιτρέψτε µου να πω ότι σαν άνθρωπος που αγαπάει την
αυτοδιοίκηση στο συγκεκριµένο κοµµάτι µε στεναχώρησε πάρα
πολύ η καθυστέρηση που υπήρξε. Το είχα πει και όταν συζητή-
θηκε η διάταξη ότι η τότε πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσω-
τερικών επί του κ. Σκουρλέτη είχε βγάλει ένα πρόγραµµα
προσαρµογής ύψους 95 εκατοµµυρίων ευρώ στους παιδικούς
σταθµούς από τους οποίους -το είπα και τότε- απορροφήθηκαν
τα µισά, λίγο πάνω από τα µισά. Θα έλεγα ότι εκ των υστέρων
ήταν λάθος το πλαφόν των 50 χιλιάδων, πιθανόν να ήθελε λίγο
παραπάνω ή λίγο παρακάτω.

Ολοκληρώνω λέγοντας το εξής, ότι δεν θα δοθεί νέα παρά-
ταση.

Και όπως γράφω και στην επιστολή -την οποία θα καταθέσω
στα Πρακτικά για να την έχετε και εσείς υπ’ όψιν- ζητώ από τους
δήµους να µας πουν εάν έχουν χρηµατοδοτικές ανάγκες στο
πλαίσιο να ξανανοίξει αυτή η πρόσκληση η οποία έχει ένα υπό-
λοιπο χρηµάτων περί τα 40 περίπου εκατοµµύρια, προκειµένου
να προσαρµοστούν οι παιδικοί σταθµοί ή ακόµα και να αγορά-
σουµε νέο κτήριο εάν είναι αδύνατον. Γιατί γνωρίζετε µερικές πε-
ριπτώσεις στον Δήµο της Αθήνας ενδεχοµένως και στην
ευρύτερη περιοχή του Λεκανοπεδίου όπου λόγω νεοκλασικών,
λόγω παρεµβάσεων, είναι δύσκολο να πάρουν την προσαρµογή. 

Τώρα, όσον αφορά την ενηµέρωση που έχω -ήταν και δύσκο-
λες οι µέρες εκείνες λόγω πυρκαγιών και θέλω την κατανόησή

σας αλλά θα επικαιροποιούνται συνέχεια- σχεδόν δύο στους
τρεις έχουν ήδη πιστοποιητικό πυρασφάλειας και οι υπόλοιποι
το 34% περίπου -µε εξαίρεση 1% το οποίο ακόµα δεν έχει πει ότι
έχει προβεί σε µια ενέργεια- έχουν ξεκινήσει στην έκδοση άµεσα
του πιστοποιητικού πυρασφάλειας.

Καταθέτω και την επιστολή µου και το πρακτικό του Διοικητι-
κού Συµβουλίου της ΚΕΔΕ στα Πρακτικά.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ.

Θεόδωρος Λιβάνιος, καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει η κ. Θεανώ Φωτίου.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, θα άκουγα όλα όσα µου εί-
πατε αν δεν κυβερνούσατε εσείς ήδη πέντε χρόνια. Δεν ελέγξατε
τι έγινε µε τα 95 εκατοµµύρια. Και έρχεστε σήµερα και µου λέτε
αυτό που µου λέτε. Κακώς. Δεν ελέγξατε τίποτα απ’ ό,τι απορ-
ρόφησαν οι δήµοι και τώρα µου επικαλείστε ως δικαιολογία το
αίτηµα της ΚΕΔΕ.

Μου είπατε ότι δύο στους τρεις βρεφονηπιακούς σταθµούς –
αυτό δεν µου είπατε;- έχουν ήδη συµµορφωθεί και ότι το 34% θα
το φέρει γρήγορα.

Κοιτάξτε να δείτε, εµείς µε δική µας έρευνα στα αρχεία της
ΕΕΤΑΑ έχουµε µετρήσει δύο χιλιάδες εκατόν είκοσι δύο τµήµατα
που φιλοξενούν ογδόντα πέντε χιλιάδες εξακόσια είκοσι βρέφη
και νήπια. Δεν είναι αυτά τα στοιχεία που µας δίνετε αυτή τη
στιγµή για δύο στους τρεις, δυστυχώς. Δεν έχετε ενηµέρωση.
Και όχι µόνο αυτό, σας είχα ρωτήσει πόσοι µέχρι την 1η Σεπτεµ-
βρίου του 2023 σας έστειλαν πιστοποιητικό πυρασφάλειας και
πόσοι το έκαναν µετά την τροπολογία τέλος Ιουλίου. Δεν µου
απαντάτε. 

Ακούστε εσείς δώσατε και την άδεια να σας φέρουν µηχανικό
ο οποίος θα έχει κάνει την µελέτη για την προσαρµογή. Δεν είναι
µόνο η πυρασφάλεια. Ξέρετε ότι είναι και τα κτιριολογικά. Πότε
θα ολοκληρωθεί αυτό; Δηλαδή µέσα σε έξι µήνες θα έχει ολο-
κληρωθεί;

Αλλά, κύριε Υπουργέ, µε όλο τον σεβασµό δεν έχετε έλεγχο
στους βρεφονηπιακούς σταθµούς εν γένει. Έχω εδώ όλες τις
αποδείξεις και θα σας τις καταθέσω. Διότι όχι µόνο δεν ενηµε-
ρώνονται, δεν προσαρµόζονται οι δήµοι σε αυτά, αλλά ιδρύουν
και νέους βρεφονηπιακούς σταθµούς χωρίς να τηρούν αυτές τις
προϋποθέσεις. Αυτό είναι το πιο φοβερό!

Εγώ έχω εδώ τον Δήµο Αλίµου. Θα σας καταθέσω τα πάντα.
Πώς προκήρυξε νέο βρεφονηπιακό σταθµό ο Δήµος Αλίµου; Για
κοίταξε τις φωτογραφίες εδώ. Θα δείτε ότι είναι σε ηµιώροφο.
Θα δείτε ότι είναι αδύνατο να λειτουργήσει εκεί ο βρεφονηπιακός
σταθµός µε κάτι παράθυρα όπου το παιδάκι το βλέπει σαν φυ-
λακή, χωρίς να υπάρχει αυλή. Δεν υπάρχει αυλή! Είναι στον ηµιώ-
ροφο. Είναι νέος βρεφονηπιακός σταθµός! 

Τα έχω όλα εδώ και την προκήρυξη που δεν περιλαµβάνει το
προεδρικό διάταγµα του 2017 και ότι µισθώνει ηµιώροφο και
δίνει και άδεια ο ίδιος και τη διαµαρτυρία τριών παρατάξεων του
δήµου, οι οποίες προσφεύγουν στην περιφέρεια. Και η περιφέ-
ρεια λέει: «Καταλαβαίνω ότι αυτό είναι πρόβληµα, είναι παρά-
νοµο, αλλά τι να κάνω;». Θα τα καταθέσω όλα. Μην ανησυχείτε,
θα τα έχετε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Στην περιφέρεια ή στην αποκεντρωµένη; 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Στην αποκεντρωµένη. 
Η Αποκεντρωµένη Διοίκηση κωφεύει. Η περιφέρεια απαντά ότι

ναι µεν τα κτίρια είναι παράνοµα, πλην όµως αυτή δεν έχει αρ-
µοδιότητα ελέγχου. Τα έχω όλα εδώ.

Δεύτερος σταθµός, που αδειοδοτείται 31 Αυγούστου 2023, ο
ενδέκατος και ο δωδέκατος του δήµου. Βλέπουµε σταθµό, λοι-
πόν, στο ισόγειο, ο οποίος δεν έχει αυλή, ο οποίος µέσα δεν
τηρεί τις προδιαγραφές των διαδρόµων, του ύψους κ.λπ.. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, κυρία συνάδελφε, είναι πέντε λεπτά, δεν γίνεται. Ολοκλη-
ρώστε.
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ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Έχετε δίκιο. Τελειώνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχω δίκιο,

σας παρακαλώ µπείτε στο ερώτηµα.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Εδώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, δεν θέλω να

σας ρωτήσω εάν συµβεί…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Πείτε το

ερώτηµα, κυρία συνάδελφε, σας παρακαλώ. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τα ίδια ερωτήµατα κάνω από την πρώτη, δεν

τα αλλάζω. Απλά δεν έχω λάβει ικανοποιητικές απαντήσεις και
ενώ εδώ τα βρέφη απειλούνται µε κλιµατική κρίση, δεν µπορεί
να ζητάτε συνεχώς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κυρία συνάδελφε. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Δεν έκανα τόσο φοβερή υπέρβαση.
Λέω εάν αναλαµβάνετε και την ευθύνη, εάν κάτι συµβεί σε ένα

βρέφος, κύριε Υπουργέ, o µη γένοιτο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρώτον, το κράτος -το ξέρετε- κάνει έλεγχο νοµιµότητας δια

των αποκεντρωµένων διοικήσεων στους δήµους και όχι σκοπιµό-
τητας. Άρα, λοιπόν, οποιοσδήποτε έχει έννοµο συµφέρον, µπορεί
να προσφύγει στην αποκεντρωµένη και να δούµε εάν τηρούνται
ή όχι οι όροι µιας διακήρυξης, η οποία υποθέτω ότι έγινε για τη
µίσθωση ενός παιδικού σταθµού. 

Δεύτερον και σηµαντικότερο: Με προβληµάτισε πάρα πολύ
αυτή η ιστορία µε τους παιδικούς σταθµούς. Είναι ένας από τους
λόγους που µας οδήγησαν στο να αλλάξει ο χάρτης των νοµικών
προσώπων των δήµων. Γι’ αυτό στο νοµοσχέδιο που είναι σε δια-
βούλευση αυτές τις ηµέρες προβλέπεται η κατάργηση νοµικών
προσώπων δηµοσίου δικαίου του δήµου και των κοινωφελών επι-
χειρήσεων, που σχεδόν στο σύνολό τους ασχολούνται µε τους
παιδικούς σταθµούς. 

Τρίτον -πάρα πολύ σωστό θέµα θέσατε-, ποιος επιβεβαιώνει
τη συµµόρφωση ή όχι ενός παιδικού σταθµού, σύµφωνα µε το
προεδρικό διάταγµα του 2017; Αυτή τη στιγµή έχω την εντύπωση
ότι η αλήθεια είναι κάπου στη µέση, ότι ο δήµος ο ίδιος πάει και
βεβαιώνει ότι ο ίδιος ο δήµος τα κάνει σωστά, κάτι το οποίο δεν
µου αρέσει σαν λογική, ιδίως σε ένα τέτοιο ευαίσθητο θέµα.

Άρα, λοιπόν, σας λέω από τώρα ότι στο νοµοσχέδιο που θα κα-
τατεθεί και θα ψηφιστεί πριν τις περιφερειακές εκλογές, θα υπάρ-
χει µια διαδικασία πιστοποίησης από τον κατάλληλο φορέα. Θα
δούµε ποιος θα είναι, είτε είναι το ΤΕΕ είτε είναι ο ΕΛΟΤ. Θα
βρούµε τον φορέα -και αν έχετε προτάσεις, µε πολύ χαρά να τις
συζητήσουµε-, προκειµένου να πιστοποιεί ότι ένα κτήριο παιδικού
σταθµού είναι συµβατό µε ό,τι λέει η νοµοθεσία και αυτό θα γίνει.

Επαναλαµβάνω ότι 31 Μαρτίου τελειώνει η προθεσµία και πρέ-
πει όλη η αυτοδιοίκηση -και ιδίως αυτοί που δεν έχουν συµµορ-
φωθεί- να αναλάβει τις ευθύνες της όχι απέναντι στην όποια
κυβέρνηση, όχι απέναντι στα κόµµατα, αλλά απέναντι στα ίδια
τα παιδιά που φιλοξενούν στους παιδικούς σταθµούς. Σε αυτό
θα είµαστε κάθετοι. Δεν έχω καµµία πρόθεση, το λέω ξανά, να
δοθεί οποιαδήποτε παράταση. Όποιος θέλει, ας έρθει τώρα και
να πει: «Θέλω 10, 20, 30 ευρώ, προκειµένου να ολοκληρώσω την
κατασκευή, γιατί δεν έχω πόρους. Δεν µπορώ να το κάνω αλ-
λιώς». Θα βρούµε τη λύση και θα το κάνουµε -σας είπα και τον
τρόπο- από τα υπόλοιπα που έχουν µείνει από το πρόγραµµα
που είχε ξεκινήσει το 2018.

Κλείνοντας, λέω ότι το βασικό πλέον θέµα είναι πρώτον, να
γίνει επιτέλους προσαρµογή και δεύτερον, ποιος θα πιστοποιεί
ότι λειτουργεί ένας παιδικός σταθµός. Αυτή η πιστοποίηση θα
πρέπει να ισχύει προφανώς και σε όλα τα νέα κτήρια που είτε θα
κατασκευαστούν είτε θα εκµισθωθούν. Για τον λόγο αυτό, λοι-
πόν, θα αναζητηθεί η βέλτιστη φόρµουλα, προκειµένου να πιστο-
ποιούµε αντικειµενικά, από ανεξάρτητο φορέα, τους παιδικούς
σταθµούς.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ και για την ερώτηση. Να είστε καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.

Συνεχίζουµε τώρα µε την πέµπτη υπ’ αριθµόν 100/11-9-2023
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Γεωργίου Αποστολάκη
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Μη υλο-
ποίηση αντιπληµµυρικών και άλλων έργων υποδοµών στην πε-
ριοχή Καρδίτσας και Μουζακίου που εξαγγέλθηκαν το 2020 µετά
την κακοκαιρία «Ιανός». Επιρροή των παραλείψεων αυτών στην
πρόσφατη πληµµύρα «Ντάνιελ» του κάµπου».

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η εικόνα της

απόλυτης καταστροφής της Θεσσαλίας εκτός από οργή, προκα-
λεί και πολλά ερωτηµατικά για τα αίτια της ελλιπέστατης θωρά-
κισης της περιοχής, παρά την καταστροφική προειδοποίηση του
«Ιανού» το 2020.

Το 2017, επί ΣΥΡΙΖΑ, παραδόθηκε στο αρµόδιο Υπουργείο µε-
λέτη µε τίτλο: «Σχέδιο διαχειρίσεως κινδύνων πληµµύρας των λε-
κανών απορροής ποταµών του υδατικού διαµερίσµατος
Θεσσαλίας». Η µελέτη προειδοποιούσε ότι το υδατικό διαµέρι-
σµα Θεσσαλίας είναι το πλέον ευάλωτο της Ελλάδας καθώς οι
πληµµυρικές ζώνες καλύπτουν το 31,2% της περιοχής. Η µελέτη
δεν αξιοποιήθηκε. Μπήκε στο συρτάρι από τον ΣΥΡΙΖΑ τότε.
Αλλά ούτε και από την Κυβέρνηση Μητσοτάκη βγήκε από το συρ-
τάρι και να υλοποιηθεί όπως όφειλε κατά τους ευρωπαϊκούς κα-
νονισµούς. Την αδιαφορία της Κυβέρνησης ήρθε να
ταρακουνήσει η πληµµύρα του «Ιανού». 

Στο ερώτηµα τι µπορεί να πήγε λάθος µετά από τον «Ιανό» και
πνίγηκε ξανά όλη η Θεσσαλία αυτή τη φορά, η απάντηση είναι
µία: Όλα. Τίποτα δεν σχεδιάστηκε και δεν προβλέφθηκε, δεν υλο-
ποιήθηκε και δεν λειτούργησε σωστά. Μια χώρα στον αυτόµατο
πιλότο. Μια χώρα µαγαζάκι για µικρά και µεγάλα συµφέροντα.
Ενδεικτικά υπενθυµίζουµε το φράγµα Μουζακίου για το οποίο
θέλουµε απάντηση. Το εξήγγειλε το 2020 ο κ. Μητσοτάκης. Ούτε
καν σε επίπεδο µελέτης δεν υλοποιήθηκε. Ζητούµε, λοιπόν, να
µάθουµε ποια συγκεκριµένα αντιπληµµυρικά έργα προκηρύχθη-
καν µετά από τον «Ιανό»; Ποιου προϋπολογισµού; Υλοποιήθηκαν
και σε ποιο βαθµό; Από την Περιφέρεια Θεσσαλίας του κ. Αγο-
ραστού ή άλλους φορείς και ποιους; Λόγου χάριν, τους Δήµους
Καρδίτσας και Βόλου; Είναι αλήθεια -όπως καταγγέλθηκε- ότι τα
χρήµατα αυτά, τελικά, δεν διατέθηκαν από την περιφέρεια και
τους δήµους για τον σκοπό τους, δηλαδή για αντιπληµµυρικά
έργα, αλλά για έργα βιτρίνας, ουσιαστικά έργα διαπλοκής; 

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως της οµιλίας του
κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Τέλος, υψηλόβαθµος αξιωµατούχος της Κοµισιόν επιβεβαίωσε

στο Euroactiv ότι λίγες εβδοµάδες πριν από τις καταστροφικές
πληµµύρες στη Θεσσαλία η Κυβέρνηση είχε υποβάλει στο εκτε-
λεστικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης µία αναθεωρηµένη έκ-
δοση του σχεδίου ανάκαµψης της χώρας από την οποία είχαν
αφαιρεθεί -αποταγή δηλαδή- τα αντιπληµµυρικά έργα. Σας ρω-
τούµε: Είναι όντως αλήθεια αυτό; Ποια η δικαιολογία της Κυβέρ-
νησης; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 
Κύριε Βουλευτά, νοµίζω ότι η προφορική αγόρευσή σας δεν

ακολουθεί τη δοµή της ερώτησής σας. Θέτετε διαφορετικά ερω-
τήµατα από αυτά τα οποία θέτετε στην ερώτησή σας. Αλλά δεν
υπάρχει κανένα πρόβληµα. Μπορώ να απαντήσω. 

Εκείνο, όµως, που µπορώ να σχολιάσω εξαρχής είναι το εξής:
Έχετε ξεκινήσει µε διαπιστώσεις, έχετε προχωρήσει σε ερωτή-
µατα και βγάλατε και συµπέρασµα. Επειδή έχετε µία µακρά εµ-
πειρία ως δικαστής, από όσο γνωρίζω και µάλιστα, σε δίκες οι
οποίες ήταν πολύκροτες, θα έλεγα ότι δεν είναι ο σωστός δρό-
µος. Φαντάζοµαι ότι δεν ξεκινούσατε έτσι την θητεία σας ως δι-
καστής ή τη λειτουργία σας ως δικαστής. Θα σας πρότεινα και
ως Βουλευτής να µην το κάνετε αυτό, για τον πολύ απλό λόγο
ότι εδώ είναι ένα πολιτικό όργανο και πριν συζητήσουµε θα πρέ-
πει τα θέµατα να τίθενται επί τάπητος µε µια λογική σειρά. Θα
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πρέπει, δηλαδή, να συζητήσουµε για τη Θεσσαλία. 
Η ερώτηση σας, η πρώτη ερώτηση στον ορυµαγδό των ερω-

τήσεων που έχουν κατατεθεί σε αυτή τη Βουλή για το συγκεκρι-
µένο θέµα, θα ήταν µια ευκαιρία να δούµε µερικά πράγµατα σε
µια σειρά. Ποια είναι η σειρά αυτή; Κατ’ αρχάς τι είναι αντιπληµ-
µυρικά έργα. Δεν είναι όλα τα υδραυλικά έργα αντιπληµµυρικά
έργα και κάποια από αυτά είναι αντιπληµµυρικά υπό προϋποθέ-
σεις. Δηλαδή, αν υπήρχε το φράγµα του Μουζακίου θα ήταν αν-
τιπληµµυρικά το έργο, κύριε Βουλευτά, µόνο αν ο ταµιευτήρας
ήταν άδειος. Το νερό που έπεσε στη Θεσσαλία -το λέω και θα το
ξαναλέω- την προηγούµενη βδοµάδα το είχαµε υπολογίσει σε
τριάµισι δισεκατοµµύρια κυβικά, δηλαδή τριάµισι δισεκατοµµύ-
ρια τόνους νερό. Σας λέω, λοιπόν, ότι µετά από τους υπολογι-
σµούς που κάναµε µε το Υπουργείο Κλιµατικής Αλλαγής, το νερό
το οποίο έπεσε στη Θεσσαλία ήταν οκτώ δισεκατοµµύρια κυβικά
και αναδηµιούργησε κάτι που η φύση έκανε πολύ περισσότερα
χρόνια για να το δηµιουργήσει: τη λίµνη Κάρλα. Καταλαβαίνετε,
λοιπόν, ότι το πρώτο που πρέπει να συζητήσουµε είναι αν υπήρχε
η δυνατότητα να ανασχέσουµε τις συνέπειες αυτών των φαινο-
µένων. 

Αυτά τα οποία εσείς ρωτάτε θα αποτελούσαν παρεµβάσεις οι
οποίες θα µπορούσαν να έχουν µία διαφορετική συµπεριφορά
του νερού στην Καρδίτσα; Θα σας πω, λοιπόν, ότι σε µία περιοχή
όπως η Καρδίτσα που έχει οκτακόσια χιλιόµετρα ρεµάτων και
χειµάρρων στην πεδινή ζώνη και τρεις χιλιάδες τριακόσια εβδο-
µήντα πέντε χιλιόµετρα υδάτινων διαδρόµων στις ορεινές περιο-
χές το να καθόµαστε και να θεωρούµε ότι είναι δυνατόν να
ελέγξουµε αυτούς τους όγκους υδάτων είναι κάτι το οποίο είναι
εκτός πραγµατικότητας. 

Στην ερώτησή σας δεν θέσατε αυτά τα οποία τώρα είπατε
αλλά ρωτάτε άλλα πράγµατα. Θα σας πω το εξής. Έργα αντι-
πληµµυρικής προστασίας στην «ΤΕΡΝΑ» -όπως γράφετε εδώ-
δεν έχει αναθέσει ο κ. Αγοραστός. Έργα αντιπληµµυρικής προ-
στασίας για τον Ε65 -προφανώς είναι ένας δρόµος ο οποίος δια-
σχίζει την πεδιάδα της Θεσσαλίας- έχει αναθέσει το Υπουργείο
Υποδοµών στο πλαίσιο της σύµβασης παραχώρησης. Θα µπο-
ρούσα να απαντήσω σε όλα τα ερωτήµατά σας. Θα µείνω µόνο
στο Μουζάκι από τα καινούργια ερωτήµατα τα οποία θέσατε. Αν
θέλετε στη δευτερολογία σας ακολουθούµε άλλα. Το Μουζάκι
είναι κυρίως υδροηλεκτρικό έργο. Το Μουζάκι το οποίο έχει έναν
τεράστιο ταµιευτήρα µε οποιοδήποτε από τα τρία σενάρια θα
είχαν υλοποιηθεί θα απέκοπτε την Αργιθέα από το Μουζάκι και
θα έπρεπε να παίρνει νερό και από την Πύλη. Είναι ένα έργο
πολύ διαφορετικό. Θα µπορούσε να είναι έργο αντιπληµµυρικής
προστασίας µόνο υπό προϋποθέσεις. Ήταν άλλες οι προϋποθέ-
σεις εξαγγελίας όταν αναφέρθηκε σε αυτό ο κ. Μητσοτάκης και
είναι άλλες οι συνθήκες σήµερα. Αν θέλετε να µιλήσουµε πολύ
αναλυτικά για την Καρδίτσα είµαι έτοιµος να σας µιλήσω. Έχω
επισκεφθεί όλη την περιοχή. Αλλά θα σας παρακαλέσω όλους
σας να βοηθήσετε µε ψυχραιµία να αντιµετωπίσουµε το φαινό-
µενο, γιατί µε ψυχραιµία πρέπει να αντιµετωπίσουµε και το πως
θα χαράξουµε την επόµενη µέρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Απο-
στολάκη, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Ψυχραιµία έχουµε -από εκεί γυ-
ρίσαµε εχθές- και µε ψυχραιµία αντιµετωπίζουµε την κατα-
στροφή των συµπολιτών µας. Ευχαριστώ πάντως για τις
συµβουλές σας για το πως να συµπεριφέροµαι ως Βουλευτής.
Αλλά νοµίζω ότι τα ερωτήµατα που σας έβαλα ήταν σαφέστατα
και συναρτώνται µε το όλο θέµα. Είναι ακριβώς τα ίδια ερωτή-
µατα που έστειλε η εισαγγελική παραγγελία της κ. Αδειλίνη. Αυτά
ακριβώς ρωτά. Ποια αντιπληµµυρικά έργα αποφασίστηκαν, αν
υλοποιήθηκαν, σε ποιο βαθµό υλοποιήθηκαν, ποιος τα υλοποίησε
και αν παραλήφθηκαν, πόσο συνετέλεσαν στην καταστροφή. Το
νερό ήταν πολύ. Το ξέρουµε. Αλλά αν υπήρχαν και αυτά τα αντι-
πληµµυρικά έργα θα είχαµε µικρότερες καταστροφές. Αυτό ρω-
τάει και η κυρία εισαγγελέας. 

Τα αντιπληµµυρικά έργα που παραλήφθηκαν δεν τα έβγαλα
από το µυαλό µου. Εγώ θα σας αναφέρω συγκεκριµένες διαπι-
στώσεις, από δικά σας µέσα ενηµέρωσης. Θα αναφερθώ σε ρε-
πορτάζ του «ΣΚΑΙ» προχθεσινό. Σύµφωνα µε το ρεπορτάζ του

«ΣΚΑΙ», το 2018 καταρτίστηκε το εθνικό σχέδιο διαχείρισης κιν-
δύνων πληµµύρας και προέβλεπε είκοσι έξι µέτρα. Τέσσερα χρό-
νια αργότερα, το 2022, έγινε η πρώτη έκθεση αξιολόγησης,
δηλαδή το τι έχει γίνει. Τα αποτελέσµατα σύµφωνα µε το ρεπορ-
τάζ του «ΣΚΑΙ» ήταν αποκαρδιωτικά καθώς κανένα από τα είκοσι
έξι µέτρα δεν είχε υλοποιηθεί. Τα µέτρα είχαν σχεδιαστεί µε
βάση κάποια σενάρια, µάς είπε η ανάλυση. Στη Θεσσαλία τα σε-
νάρια προέβλεπαν υπερχείλιση της κεντρικής κοίτης του ποτα-
µού Πηνειού και δώδεκα παραποτάµων. Σε αυτή την περίπτωση
θα καλύπτονταν µε νερό οικισµοί και καλλιέργειες σε Παλαµά,
Αστρίτσα, Βλοχό και στην πόλη της Λάρισας. Εκεί που έγινε το
κακό. Όπως και έγινε και µάλιστα µε µεγάλη ακρίβεια. 

Με βάση αυτά τα σενάρια είχαν καταρτιστεί κάποια µέτρα,
όπως το σύστηµα έγκαιρης προειδοποίησης πληµµυρών το
οποίο δεν ολοκληρώθηκε ποτέ. Ολοκληρώθηκε; Ταµιευτήρας
νερού στη Λάρισα: έργο που δεν ξεκίνησε ποτέ. Ξεκίνησε; Εθνικό
µητρώο πληµµυρικών συµβάντων για την υλοποίηση του οποίου
έγινε προκήρυξη διαγωνισµού συµβούλου µόλις το 2023. Δίκτυο
συλλογής µετεωρολογικών δεδοµένων. Ωστόσο ακόµη δεν
έχουν εκκαθαριστεί οι οικισµοί. 

Για το ότι έγινε διασπάθιση σε έργα διαπλοκής και έργα εξω-
ραϊσµού χρήµατα που προβλέπονταν για έργα αντιπληµµυρικά
θα επικαλεστώ πάλι έναν θεσµικό φορέα, τον κ. Ευθύµιο Λέκκα,
τον καθηγητή της διαχείρισης καταστροφών. Είναι θεσµικό πρό-
σωπο. Έδωσε συνέντευξη στις 13 του µηνός, προχθές, παρα-
µονή του Σταυρού στο «OPEN». Τι είπε εκεί; «Υπάρχει τεράστιος
προβληµατισµός στους επιστηµονικούς και επιχειρησιακούς φο-
ρείς καθώς υπάρχουν σηµεία που θα µπορούσαν να έχουν γίνει
παρεµβάσεις και δεν έγιναν παρεµβάσεις, όπως για παράδειγµα
στο οδικό δίκτυο, στον κάµπο και άλλα». Και αυτό είναι το κυριό-
τερο που θέλω να µου απαντήσετε. Ο κ. Λέκκας σηµείωσε ότι
όλα αυτά τα έργα δεν δροµολογήθηκαν από τις περιφέρειες και
τους δήµους αλλά από άλλους φορείς αµέσως µετά από την κα-
κοκαιρία «Ιανός». Και λέει: Δεν θα ήθελα να κατονοµάσω αυτούς
τους φορείς γιατί αυτοµάτως εµπεριέχει ευθύνες». Ποιοι άλλοι
φορείς πλην της περιφέρειας και των δήµων επιλήφθηκαν και
έκαναν τέτοια έργα; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Βουλευτά, φαντάζοµαι ότι η ερώτηση αφορά στις
ευθύνες της Κυβέρνησης και όχι στις απόψεις του κ. Λέκκα. Εγώ
δεν απαντήσω στον κ. Λέκκα. Ο κ. Λέκκας λέει πάρα πολλά. Είναι
από τους οµιλητικότερους επιστήµονες. Έχει άποψη επί παντός
επιστητού. Εγώ δεν µπορώ να το σχολιάσω. Δεν είµαι πανεπιστή-
µονας. Ένας απλός µηχανικός είµαι, ο οποίος έχει µια πολιτική
ιδιότητα. 

Επίσης, δεν µπορώ να παρακολουθήσω µία συζήτηση που
αφορά σ’ ένα τόσο σηµαντικό θέµα µόνο υπό το φως της δηµο-
σιότητας µέσα από τα τηλεοπτικά κανάλια. 

Προφανώς πρέπει να γίνουν συζητήσεις οι οποίες είναι πολύ
πιο λεπτοµερείς, πολύ πιο σαφείς και θα αφορούν και σε πραγ-
µατικά περιστατικά αλλά και σε συγκεκριµένα στοιχεία. 

Σε ό,τι αφορά στην αντιπληµµυρική προστασία της Θεσσα-
λίας, προφανώς υπάρχουν light ενέργειες, soft ενέργειες και
υπάρχουν και ενέργειες οι οποίες είναι πιο σοβαρές. Αν το ερώ-
τηµα αφορά το γιατί δεν έγινε ένας ταµιευτήρας ύδατος, θα σας
παρακαλούσα πάρα πολύ να ανατρέξετε στο πόσο χρόνο χρει-
άζεται να εµπνευστεί κάποιος ένα έργο, να ωριµάσει και να το
υλοποιήσει.

Η ερώτησή σας αφορά επίσης στις πιο soft ενέργειες. Θα σας
πω ότι σύστηµα προειδοποίησης για τις πληµµύρες δεν µπο-
ρούσε να λειτουργήσει για έναν πολύ απλό λόγο. Κοιτάξτε πα-
ρακαλώ τα στοιχεία του Meteo.gr. Το Meteo.gr έδινε απειλή
πληµµύρας, ουσιαστικά, σε όλη την ανατολική Ελλάδα. Ξεκι-
νούσε από την Πιερία και έφτανε µέχρι την Πελοπόννησο. Το φαι-
νόµενο εξελίχθηκε πολύ σύντοµα. Κανένας δεν µπορούσε να
πάρει προληπτικά µέτρα εκκένωσης οικισµών για τον πολύ απλό
λόγο ότι κανείς δεν ήξερε πού θα χτυπήσει και όταν χτύπησε,
πήρε. Θα σας πω και το εξής: Ποιος ήταν υπεύθυνος να πάρει
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τις αποφάσεις για την εκκένωση του Παλαµά, της Καρδίτσας,
της Λάρισας –αν χρειαζόταν να εκκενωθεί η Λάρισα, οποιουδή-
ποτε χωριού; Ο δήµαρχος. Την εντολή στο «112» µε βάση τα σε-
νάρια της Πολιτικής Προστασίας τη δίνει ο δήµαρχος.

Και επειδή πολλές φορές έγινε συζήτηση για το αν τελικά αυτό
το µοντέλο λειτουργεί ή δεν λειτουργεί, προφανώς δοκιµάστηκε
και προφανώς δεν ήταν το αποτελεσµατικότερο. Αλλά σε µια πε-
ριοχή όπου δεν υπάρχει µια ολιστική -αυτή που τώρα εξήγγειλε
ο Πρωθυπουργός- αντιµετώπιση της διαχείρισης των υδάτων,
είναι προφανές ότι κανένας δεν ξέρει πού και πώς κατευθύνονται
τα ύδατα καλύτερα από τις τοπικές αρχές και αυτό έγινε. Διότι
όταν χρειάστηκε να γίνει εκκένωση του Παλαµά, έγινε, όταν θε-
ώρησε ο δήµαρχος ότι έπρεπε να πέσει ένα ανάχωµα µε δική του
ευθύνη, πήρε τηλέφωνο τον αντιπεριφερειάρχη και ζήτησε να
πέσει το ανάχωµα. Καταλαβαίνετε ότι ακολουθήθηκαν οι συνή-
θεις διαδικασίες σε ένα φαινόµενο το οποίο, όµως, αυτή τη
στιγµή υπερέβαλε.

Αυτό το φαινόµενο δεν είναι σίγουρο ότι µπορεί να αποτελέσει
στο βάθος του χρόνου το µέτρο της διαστασιολόγησης των
όποιων επεµβάσεων στο επίπεδο των υποδοµών, διότι θα απαι-
τούσε φαραωνικές υποδοµές τις οποίες δεν µπορούµε σίγουρα
να υποστηρίξουµε οικονοµικά ως κράτος και οι οποίες σίγουρα
-εκτός των άλλων- έχουν και ένα βαρύ περιβαλλοντικό αποτύ-
πωµα, το οποίο νοµίζω δεν το επιθυµεί κανένας. Άλλα είναι τα
µέτρα που θα ληφθούν και θα σας ανακοινωθούν µε πολύ ψυ-
χραιµία σε αυτή την Αίθουσα, µόλις αντιµετωπίσουµε αυτό που
είναι το πιο βασικό και είναι η ανθρωπιστική κρίση που υπάρχει
αυτή τη στιγµή στις πληγείσες περιοχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε την πέµπτη, µε αριθµό 105/11-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νίκης κ. Νικολάου Βρεττού προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Αποκατά-
σταση της προσβασιµότητας στο κεντρικό και αγροτικό δίκτυο
του Πηλίου, προκειµένου να διασωθεί η µη καταστραφείσα πα-
ραγωγή µήλων».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ.
Μια τέτοια ηµέρα το να εκφράσει κάποιος την οδύνη του, δεν

είναι µια θεσµική, τυπική διαδικασία, αλλά µια ανθρώπινη ανάγκη.
Νοητικά και καρδιακά να σταθούµε στους οικείους των Ελλήνων
στρατιωτικών και των Ελλήνων πολιτών που χάθηκαν σε µια
στρατιωτική ειρηνευτική αποστολή και να ευχηθούµε οι δεκατέσ-
σερις τραυµατίες -πέντε εκ των οποίων σοβαρά- γρήγορα να
αναρρώσουν, να αποκατασταθεί η υγεία τους και να γυρίσουν
στις εργασίες τους και στην πραγµατική ζωή.

Έρχοµαι τώρα στη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση µε θέµα:
«Αποκατάσταση της προσβασιµότητας στο κεντρικό και αγρο-
τικό δίκτυο του Πηλίου, προκειµένου να διασωθεί η µη καταστρα-
φείσα παραγωγή µήλων.

Κύριε Υφυπουργέ, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, συνεντεύξεις
και δηµόσιες παρεµβάσεις στα ΜΜΕ, ο πρόεδρος, το διοικητικό
συµβούλιο και τα µέλη του Αγροτικού Συνεταιρισµού Ζαγοράς
Πηλίου, εκφράζουν την έντονη αγωνία τους για τη συγκοµιδή των
µήλων, των αχλαδιών και άλλων. Μετά από την πρόσφατη θεο-
µηνία που έπληξε τη Θεσσαλία και τη Μαγνησία, πέρα από τις
βιβλικές καταστροφές, τίθεται θέµα άµεσης αποκατάστασης βα-
σικών υποδοµών, για περιορισµό, τουλάχιστον, των δυσβάστα-
χτων οικονοµικών συνεπειών της τοπικής κοινωνίας. 

Συγκεκριµένα, το κεντρικό και αγροτικό οδικό δίκτυο του Πη-
λίου έχει εξαφανιστεί σχεδόν ολοσχερώς. Το γεγονός αυτό ανη-
συχεί έντονα, τον γνωστό για την ποιότητα των µήλων του,
συνεταιρισµό µηλοπαραγών Ζαγοράς. Τα οκτακόσια µέλη του
συνεταιρισµού αγωνιούν για τη φετινή σοδειά, καθώς η συγκο-
µιδή ήταν να αρχίσει την Κυριακή που µας πέρασε και µέχρι στιγ-
µής δεν φαίνεται λύση για τη µεταφορά των µήλων. Κάποια
χωράφια -γνωρίζετε- έχουν παρασυρθεί από τα νερά, προκαλών-
τας σχετικά µικρότερη ζηµιά στα προϊόντα. Το µεγάλο πρόβληµα
είναι ότι δεν υπάρχει δυνατότητα στους παραγωγούς να µετα-
φέρουν τα µήλα από το χωράφι στο εργοστάσιο – διαλογητήριο,
έτσι ώστε να µπορέσουν να διακινηθούν και µετά να διατεθούν

µέσω του Βόλου στις αγορές. Επειδή η µη έγκαιρη επέµβαση
αποκατάστασης του οδικού δικτύου δηµιουργεί πρόσθετα θέ-
µατα αδυναµίας διακίνησης ποσοτήτων αχλαδιών, της πρώιµης
ποικιλίας µήλων Γκαλά που έχουν συγκοµιστεί πριν από την κα-
ταστροφή ή και τώρα, αλλά και κάστανων, τίθενται σοβαρά ερω-
τήµατα βιωσιµότητας αρκετών αγροτών.

Σηµειωτέων, ότι επιπλέον αγροκτήµατα ή µέρος αυτών έχουν
παρασυρθεί από τα ορµητικά νερά προς τη θάλασσα, έχει κατα-
γραφεί καρπόπτωση από ανεµοθύελλα, πλήγµατα σε καρπούς
από χαλαζόπτωση, αλλά και εκρίζωση φυτικού κεφαλαίου από
τα καιρικά φαινόµενα, καταστώντας αδύνατη και γι’ αυτές τις ζη-
µίες την πλήρη καταγραφή και εκτίµηση τους.

Ποιος είναι ο σχεδιασµός, ο τρόπος και ο χρόνος υλοποίησης
των απαραίτητων αποκαταστάσεων του κεντρικού αγροτικού και
επικουρικού δικτύου, προκειµένου να περιοριστεί το µέγεθος της
ολικής καταστροφής για τους αγρότες της αγοράς του Πηλίου
και συνολικά των υπόλοιπων εµπορικών, τουριστικών, οικολογι-
κών και οικοβιοτεχνικών δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται
στο Πήλιο, επηρεάζοντας σηµαντικά και την οικονοµική ανά-
πτυξη της πόλης του Βόλου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, η ερώτησή σας έχει ένα χαρακτηριστικό το

οποίο το κατανοώ. Επικεντρώνεται σε ένα τοπικό ζήτηµα και εγώ
καταλαβαίνω ότι σε αυτή την κρίση, άσχετα από το γεγονός ότι
µιλάµε για ένα τεράστιο γεγονός που ήταν η συνέπεια ενός πρω-
τοφανούς φαινοµένου, είναι λογικό κάθε περιοχή, κάθε πολίτης
να βλέπει πώς θα αντιµετωπίζεται το δικό του ζήτηµα και φυσικά,
να έρχεται και να εξειδικεύει τις ανησυχίες του.

Καταλαβαίνω πάρα πολύ καλά, λοιπόν, την αγωνία των µηλο-
παραγωγών του Ζαγορίου. Έχω επισκεφθεί το Πήλιο. Έχω προ-
σωπική επίγνωση των προβληµάτων στο οδικό δίκτυο και
φαντάζοµαι το ίδιο έχετε και εσείς. Γνωρίζετε, λοιπόν, πολύ καλά
ότι το Πήλιο και ειδικά η περιοχή της Ζαγοράς έχει χτυπηθεί
πάρα πολύ από αυτό το φαινόµενο. Χτυπήθηκε είτε στα ορεινά
τµήµατα, όπου είχαν γίνει εκριζώσεις της φυσικής βλάστησης
που έχει το Πήλιο, είτε εκεί όπου στα πεδινά τµήµατα κατέληγαν
πάρα πολύ χείµαρροι, οι οποίοι δεν µετέφεραν απλώς φερτά
υλικά, µετέφεραν ολόκληρους βράχους -αυτά που λέµε αγκωνά-
ρια-, τα οποία ξέρετε ότι έπεσαν πάνω στις γέφυρες που υπάρ-
χουν και είναι αυτά τα οποία επέφεραν και την κατάρρευσή τους.

Η πρώτη παρέµβαση η οποία υπήρξε για να υπάρχει µια στοι-
χειώδης αποκατάσταση της προσβασιµότητας στο Πήλιο, ήρθε
από τον Στρατό. Και αυτό είναι ευκαιρία -η αναφορά στον
στρατό- να προσθέσω και εγώ τη δική µου φωνή στον θρήνο για
την απώλεια των Ελλήνων στρατιωτικών στη Λιβύη. Ο στρατός
ήταν πάντα εδώ, ο στρατός ήταν εδώ και στο συγκεκριµένο γε-
γονός και εγκατέστησε µια γέφυρα προσωρινή στα Καλά Νερά
για να µπορούν να περνούν τα αυτοκίνητα προς το ανατολικό
Πήλιο. Το θέµα είναι ότι αυτή η γέφυρα µπορεί να σηκώσει οχή-
µατα µέχρι δεκαέξι τόνους, δεν µπορεί παραπάνω. Άρα, καταλα-
βαίνετε ότι από όλες τις προσβάσεις προς τη Ζαγορά,
πραγµατικά, υπάρχει πρόβληµα. Υπάρχει πρόβληµα για τη µετα-
φορά των µύλων. Δεν µπορώ να σας εγγυηθώ ούτε µπορεί να
υπάρξει προσδιοριζόµενος χρόνος για το πότε θα επέλθει η στοι-
χειώδης αποκατάσταση του οδικού δικτύου. Γίνονται παρεµβά-
σεις από την περιφέρεια. Πρόκειται για οδικό δίκτυο το οποίο
ανήκει στην περιφέρεια. Το Υπουργείο Υποδοµών θα κάνει τις
οριστικές επεµβάσεις, οι οποίες αυτή τη στιγµή θα γίνουν µε
πολύ πιο βαρύ και µόνιµο χαρακτήρα, µε πολύ πιο δραστικές πα-
ρεµβάσεις.

Όµως, η προσπάθεια η οποία γίνεται για την αποκατάσταση
της προσβασιµότητας, δεν µπορώ να εγγυηθώ σε αυτήν την Αί-
θουσα ότι θα φέρει και την πλήρη προσβασιµότητα βαριών µε-
ταφορικών µέσων προς την περιοχή της Ζαγοράς. 

Εκείνο που µπορώ, όµως, να πω είναι ότι -και υπάρχει αυτή η
συνεννόηση µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και φυσικά
µε την Πολιτική Προστασία- η αποκατάσταση των µηλοπαραγω-

3148 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



γών του Πηλίου για τη χαµένη σοδειά και η οικονοµική τους απο-
ζηµίωση θα είναι απόλυτη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Κύριε Υφυπουργέ, και σε προηγού-
µενη ερώτηση σχετική µε τη θεοµηνία, απαντήσατε µε έναν
τρόπο αόριστο, καταθέτοντας την κυβερνητική –φαντάζοµαι-
άποψη ότι το επιτελικό κράτος τελικά, στα δύσκολα θέµατα στη-
ρίζεται στις αποφάσεις ενός δηµάρχου.

Το ερώτηµα -και το δικό µου- δεν είχε το νόηµα να σας ζητήσει
τις ευθύνες, αλλά να δούµε πώς σκέπτεται το αρµόδιο Υπουρ-
γείο σας που θα έπρεπε να είναι οργανωµένο σε αντίστοιχα προ-
γράµµατα. Αντιµετωπίζει ένα θέµα που δεν είναι µερικής
αντιµετώπισης, γιατί αφορά σε συγκεκριµένους πολίτες, συγκε-
κριµένους κατοίκους, γιατί αυτό που µπορούµε να κάνουµε µετά
από µια θεοµηνία είναι να σώσουµε ό,τι σώζεται. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, λοιπόν, θα θέλαµε, πραγµατικά,
να µας πείτε τι θα κάνετε γι’ αυτή την αποκλεισµένη περιοχή, που
γι’ αυτούς είναι σηµαντική, γιατί δεν νοµίζω ότι το κράτος πρέπει
να αντιµετωπίζει τα πράγµατα µε αποζηµιώσεις,. Δεν ξέρω αν
έχει έναν τέτοιο κουµπαρά που θα µπορεί να αποζηµιώνει και
από πού βρίσκει αυτά τα λεφτά. Οι περισσότερες µέχρι σήµερα
αποζηµιώσεις, µιας και το επικαλεστήκατε, είναι προσχηµατικές.
Δίνουν κάποιο ποσό επικοινωνιακά στην αρχή για να αντιµετωπι-
στούν κάποιες πρώτες ανάγκες και µετά η κοινωνία βοά ότι το
κράτος δεν τους προστατεύει ή δεν κρατά τις υποσχέσεις που
έχει δώσει για πραγµατική αποκατάσταση του εισοδήµατός τους
και δεν φτάνει ποτέ µα ποτέ στην τσέπη τους. 

Εµείς θα θέλαµε να µας πείτε στη γέφυρα της Ζαγοράς Πη-
λίου, που έχει αποκλειστεί τελείως το Πουρί, τι σκέφτεστε να κά-
νετε. Αυτό θα έπρεπε να το ξέρετε και να µας πείτε ποιες µελέτες
θα κάνετε ή ποιες πρόχειρες λύσεις θα βρείτε, έστω και στρα-
τιωτικές δεδοµένου ότι η γέφυρα δεν µπορεί ποτέ βάσει των συν-
θηκών που βρίσκονται εκεί να τοποθετηθεί.

Επίσης, είπατε για τη γέφυρα της Ζαγοράς - Βόλου για το όριο
των δεκαέξι τόνων. Ενηµερώθηκα προηγούµενα από τους αρµό-
διους του συνεταιρισµού και η σύµβαση είναι µέχρι δέκα τόνους
µεικτό. Αυτό έχει ένα πρόβληµα, όχι µόνο της µετακίνησης των
ψυγείων φορτηγών, που δεν µπορούν να µετακινηθούν, αλλά ένα
ακόµα σηµαντικό πρόβληµα, που ξεφεύγει από τους µηλοπαρα-
γωγούς, που είναι η δυνατότητα να µετακινηθούν βυτιοφόρα
καυσίµων. Αυτό δεν έχει να κάνει µόνο µε το γεγονός ότι πρέπει
να έχουν καύσιµα οι παραγωγοί, να µαζέψουν ό,τι µπορούν, να
µαζέψουν µε µικρά φορτηγά και να κάνουν διπλές, αλλά έχει
πρόβληµα και γενικότερα η περιοχή γιατί έχει ανάγκη από καύ-
σιµα και λόγω του καιρού και λόγω των συνθηκών. 

Εποµένως, θα θέλαµε σε αυτές τις καταστάσεις εµείς -και γι’
αυτό είµαστε εδώ, για να εκπροσωπούµε όλους τους συµπολίτες
µας- να υπήρχε ένας συγκεκριµένος σχεδιασµός, να υπήρχε µια
απόφαση, µια απάντηση -από εµάς δεν µπορεί να υπάρξει- σχε-
τικά µε το πώς εσείς σκέπτεστε αυτά, γιατί ένα επιτελικό κράτος
-φαντάζοµαι και το αρµόδιο Υπουργείο Υποδοµών- έχει τους επι-
τελείς αυτούς που χρειάζονται για να µπορεί να δίνει υπεύθυνες
απαντήσεις στους πολίτες. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Βουλευτά, σχετικά µε αυτόν όλον τον µύθο και την
παραφιλολογία του κεντρικού κράτους θέλω να πω το εξής. Σας
είπε κανένας ότι το επιτελικό κράτος, δηλαδή µια επιτελική δοµή,
η οποία παρακολουθεί τη δοµή της Κυβέρνησης, εξαιρεί από τις
ευθύνες της ή από τις αρµοδιότητές της την αυτοδιοίκηση, είτε
του πρώτου βαθµού είτε του δεύτερου βαθµού; Προφανώς και
η περιφερειακή αυτοδιοίκηση και η τοπική αυτοδιοίκηση έχουν
τον ρόλο τους. Και σε έναν πολύ µεγάλο βαθµό πρέπει να πούµε
ότι έπαιξαν τον ρόλο τους και η τοπική αυτοδιοίκηση και η περι-
φερειακή αυτοδιοίκηση. Το έκαναν σε έναν µεγάλο βαθµό. Δεν
µπορούν να ανταποκριθούν σε όλα. Είναι προφανές. Ήταν τερά-
στιο το µέγεθος της καταστροφής.

Την προσωρινή προσβασιµότητα στο Πήλιο, σας είπα, ότι θα

τη φέρει η περιφερειακή αυτοδιοίκηση σε πέρας. Η περιφερει-
ακή αυτοδιοίκηση προσπαθεί να αποκαταστήσει και όπου δεν
µπορεί να αποκαταστήσει αυτή επεµβαίνουµε εµείς. Το Υπουρ-
γείο Υποδοµών αναλαµβάνει πλέον µε τη διάταξη του ν.5049 που
πέρασε προχθές και έχει τη δυνατότητα να πάρει την αρµοδιό-
τητα της εκτέλεσης του έργου της αποκατάστασης των πληγει-
σών περιοχών.

Όµως, δεν υπάρχει λογική στο να έρχεστε µέσα στη Βουλή και
να ζητάτε -κάνατε την ερώτησή σας στις 11 του µηνός και σή-
µερα είναι 19, δηλαδή την κάνατε πριν από οκτώ µέρες- να σας
απαντήσουµε στο πώς θα αποκαταστήσουµε την προσβασιµό-
τητα στο Πήλιο, όταν ακόµα έτρεχαν νερά στους δρόµους, όταν
ακόµα η κατάσταση των υποδοµών ήταν υποτυπώδης, όταν -το
σηµαντικότερο- υπήρχαν άνθρωποι οι οποίοι αγνοούνταν, υπήρ-
χαν τουλάχιστον δύο αγνοούµενοι, το ζευγάρι των Αυστριακών
το οποίο χάθηκε, όταν τα χαρακτηριστικά µιας ανθρωπιστικής
κρίσης ήταν πολύ σοβαρότερα από τα ζητήµατα της προσβασι-
µότητας.

Και ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ήταν έτσι. Φαντάζοµαι ότι επι-
σκεφτήκατε την εκλογική σας περιφέρεια. Αυτή ήταν η πραγµα-
τικότητα.

Θα ήταν, λοιπόν, ωραίο να ερχόµαστε για να κάνουµε αυτή τη
συζήτηση εδώ µέσα µε διαφορετικά χαρακτηριστικά. Η πρώτη
ανησυχία της τοπικής και της περιφερειακής αυτοδιοίκησης και
του Υπουργείου µας ήταν ακριβώς πώς θα ανταποκριθούµε στις
ανάγκες αυτών των ανθρώπων. Και σε έναν βαθµό έγινε. 

Προφανώς δεν υπάρχει κουµπαράς, αλλά στον κουµπαρά που
τον λέµε κρατικό προϋπολογισµό πρέπει να έρθουµε και να συ-
νυπολογίσουµε τι είναι εφικτό να γίνει σήµερα και τι είναι εφικτό
να αποζηµιωθεί εν µέρει µε τις όποιες αποζηµιώσεις δοθούν και
αυτό για έναν πολύ απλό λόγο, ότι δεν µπορούµε να πάρουµε
µια τεράστια γέφυρα µε ένα ελικόπτερο και να πάµε να τη βά-
λουµε στη µισγάγγεια του Πήλιου, εκεί όπου έχει καταρρεύσει
το προϋφιστάµενο τεχνικό για να δώσουµε µια λύση. Δεν γίνεται
αυτό.

Άρα, σας είπα και θα σας ξαναπώ -από το πεδίο έρχοµαι και
χτες βράδυ ήµουν στην περιοχή και ξέρω πάρα πολύ καλά ότι
υπάρχει θέµα τροφοδοσίας µε καύσιµα, ξέρω πάρα πολύ καλά
ότι υπάρχει θέµα κίνησης των βαρέων οχηµάτων και θα δοθούν
λύσεις σε όλα αυτά- ότι η µόνιµη λύση δεν µπορεί να δοθεί στις
11 του µηνός όταν η βροχή είχε µόλις σταµατήσει.

Νοµίζω, λοιπόν, και αυτό είναι, δεν είναι σύσταση αλλά, µια
παραίνεση µιας πολιτικής διαχείρισης, µιας κρίσης, ότι θα ήταν
καλό µε ψυχραιµότερη διάθεση να δούµε όλοι τη µεγάλη εικόνα
και µετά να πέσουµε στα µικρά, ακόµα και ταυτοχρόνως να πέ-
σουµε στα µικρά, αλλά, κυρίως, να µπορέσουµε να επικεντρώ-
σουµε στη µεγάλη εικόνα. Αυτό θα µας βοηθήσει στις αποφάσεις
όλων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε τώρα µε την έκτη, µε αριθµό 115/11-9-2023, επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Πλεύση Ελευθερίας και Βουλευτού Β1’ Βόρειου
Τοµέα Αθηνών, κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Η ανυπαρξία αντιπληµµυ-
ρικών Υποδοµών στη Θεσσαλία».

Παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας): Κύριε Υπουργέ ή µάλλον κύριε Υφυπουργέ, γιατί βλέπω ότι
ο κ. Σταϊκούρας το µετάνιωσε που ήταν παρών στην Αίθουσα πριν
από λίγες µέρες και δεν θα το ξανακάνει, δεν θα ξαναέρθει να
απαντήσει σε ερωτήσεις, η ερώτησή µου έχει να κάνει µε την κα-
ταστροφή που υπέστη η Θεσσαλία και οι κάτοικοί της τρία χρόνια
µετά τον «Ιανό», τρία χρόνια µετά τις υποσχέσεις, τις εξαγγελίες,
τις αναγγελίες, τα διαφηµισµένα έργα, όλα εκείνα που είπε ο Πρω-
θυπουργός, οι αρµόδιοι Υπουργοί, ο προκάτοχος στο Υπουργείο
κ. Καραµανλής, ο οποίος δεν πήγε σπίτι του, δυστυχώς, αλλά είναι
ακόµη Βουλευτής του ελληνικού Κοινοβουλίου, αλλά δεν τον βλέ-
πουµε συχνά, τρία χρόνια, λοιπόν, µετά τον «Ιανό» και όλα αυτά
που υποσχέθηκε η Κυβέρνηση Μητσοτάκη, η Θεσσαλία καταστρά-
φηκε, κατά κυριολεξία, θύµα και έρµαιο της αθέτησης των υπο-
σχέσεων και της ανυπαρξίας αντιπληµµυρικών έργων.
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Ελπίζω να µην αρχίσετε να µου απαντάτε πόσο νερό έριξε,
όπως σας άκουσα να απαντάτε σε άλλες ερωτήσεις, γιατί οι
δικές µου ερωτήσεις είναι πολύ συγκεκριµένες και δεν έχουν κα-
θόλου να κάνουν µε το πόσο νερό έριξε. Είναι πάρα πολύ συγ-
κεκριµένες και σας τις διαβάζω:

Πρώτον, ποιες αντιπληµµυρικές υποδοµές κατασκευάστηκαν
από το 2020 µέχρι σήµερα; Περιµένω να τις απαριθµήσετε. Ποιοι
εργολάβοι τις ανέλαβαν; Περιµένω να τους κατονοµάσετε. Και
ποιοι διοικούντες τις ενέκριναν και τις παρέλαβαν στη Θεσσαλία;
Περιµένω επίσης να τους κατονοµάσετε, διοικούντες κυβερνητι-
κούς, αυτοδιοικητικούς, περιφερειακούς και δηµοτικούς.

Δεύτερον, ποια ακριβή ποσά εκταµιεύθηκαν; Διότι υπάρχει
ένας περιφερειάρχης που δεν ξέρει πόσα χρήµατα δόθηκαν.
Προς ποιους εκταµιεύθηκαν και από ποιους και τι απέγιναν τα
εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ που διατέθηκαν;

Συναφώς, έχει ενεργοποιηθεί η διαδικασία απολογισµού λογι-
στικού ελέγχου και απόδοσης ευθυνών; Έχει διαταχθεί ένορκη
διοικητική εξέταση ή άλλη πειθαρχική και διοικητική διερεύνηση;
Η δικαιοσύνη, ήδη, κινήθηκε. Ποια συµπεράσµατα έχουν βγάλει
οι ιθύνοντες του Υπουργείου; Και υπάρχει η στοιχειώδης πρό-
θεσή σας να αναλάβετε τις ευθύνες σας; 

Παρακαλώ, µη µου απαντήσετε µε σχόλια για τη διατύπωση
της ερώτησης, όπως σας άκουσα να κάνετε σε προηγούµενες
ερωτήσεις. Μη µου απαντήσετε µε υπεκφυγές και µε ρητορικά
σχήµατα, γιατί σας ρωτάω συγκεκριµένα πράγµατα, ονόµατα,
ποσά, χρόνους, υπευθύνους, αν έχετε κάνει κάτι για αναζήτηση
ευθυνών και αν θα αναλάβετε τις ευθύνες σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κυρία Πρόεδρε, προφανώς θα σας απαντήσω µε τον
τρόπο που καταλαβαίνω εγώ και όχι µε τον τρόπο που θα µου
υποδείξετε εσείς, όπως δεν θα µπορούσα να σας υποδείξω και
τον τρόπο µε τον οποίο κάνετε την ερώτηση, ο οποίος, βεβαίως,
µάλλον έχει τα χαρακτηριστικά µιας αγόρευσης σε µία δίκη ως
πολιτική αγωγή, δεν ξέρω πώς το ονοµάζεται τώρα. 

Σε ό,τι αφορά τα στοιχεία που θέλετε θα κατατεθούν στη
Βουλή ποια έργα, ποιες αντιπληµµυρικές υποδοµές κατασκευά-
στηκαν από το 2020 µέχρι σήµερα. Αυτά θα τα καταθέσω στη
Βουλή.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Νικόλαος Ταχιάος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Θα σας ξεκαθαρίσω, όµως, το εξής, την ευθύνη των αντιπληµ-
µυρικών έργων δεν την έχουµε εµείς, την έχει η περιφέρεια. Κατά
συνέπεια η σχετική σας ερώτηση έπρεπε να απευθύνεται προς
το Υπουργείο Εσωτερικών, όχι προς το Υπουργείο Υποδοµών. Το
ποιοι εργολάβοι τις ανέλαβαν, αυτό µπορείτε να το αναζητήσετε
µε µία αίτηση κατάθεσης εγγράφων από το Υπουργείο Εσωτερι-
κών, διότι εγώ δεν µπορώ να σας το απαντήσω αυτό. Είναι στοι-
χεία, τα οποία τα αντλούµε από τρίτη πηγή.

Μπορώ να σας απαντήσω, όµως, σ’ αυτό το οποίο εάν το σχο-
λίαζα αλλιώς, θα λέγατε ότι σας υποδεικνύω τον τρόπο µε τον
οποίον κάνετε τις ερωτήσεις. Φαντάζοµαι, όµως, επειδή είστε έγ-
κριτη νοµικός γνωρίζετε ότι τα έργα, τις υποδοµές, τις εργολαβίες,
ούτε οι διοικούντες τις εγκρίνουν ούτε οι διοικούντες τις παρα-
λαµβάνουν. Υπάρχει µια δηµόσια διοίκηση. Και επειδή ως διοι-
κούντες εδώ εννοείται πολιτικά πρόσωπα, αναφέροµαι σε πολιτικά
πρόσωπα γιατί αυτά καταδεικνύεται µε τον εισαγγελικό σας λόγο.
Δεν υπάρχουν διοικούντες ούτε που τα παρέλαβαν ούτε που τα
ενέκριναν. Όλα έχουν περάσει τη συνήθη διαδικασία, την οποία
προβλέπει η ελληνική νοµοθεσία και αυτό είναι ξεκάθαρο. 

Τώρα πού ενεπλάκη το Υπουργείο Υποδοµών; Το Υπουργείο
Υποδοµών ενεπλάκη µόνο στα έργα αποκατάστασης του
«Ιανού». Στα έργα αποκατάστασης του «Ιανού» δεν υπήρχε ούτε
ένα αντιπληµµυρικό έργο εκτός από κάποιες πολύ µικρές παρεµ-
βάσεις µέσα στα δίκτυα για την προστασία της γέφυρας στο
Μουζάκι από τα νερά του ποταµού Πάµισου. Αυτό µόνο. Δεν
υπήρχαν άλλα αντιπληµµυρικά έργα. Τα έργα τα οποία έγιναν

ήταν έργα αποκατάστασης. Αντιπληµµυρικά έργα για τον Ε65
υπάρχουν, δόθηκαν, όπως σας είπα προηγουµένως, στη σύµ-
βαση παραχώρησης µε συµπληρωµατική σύµβαση. Τα σχετικά
στοιχεία υπάρχουν στη Βουλή και οι σχετικές συµβάσεις έχουν
παρουσιαστεί και στην αντίστοιχη ΥΠΕ στην αρµόδια επιτροπή
της Βουλής. 

Τώρα από εκεί και πέρα, για να είµαι σαφής και για να µη λέτε
ότι δεν απαντάω σε όλα, έχει ενεργοποιηθεί η διαδικασία απο-
λογισµού λογιστικού ελέγχου και απόδοσης ευθυνών; Όχι, διότι
για να γίνει αυτό πρέπει να προηγηθεί κάποια διαπίστωση κά-
ποιου άλλου πράγµατος. Όχι. Έχει διαταχθεί ΕΔΕ ή άλλη πει-
θαρχική και διοικητική διερεύνηση; Όχι. Ποια είναι τα
συµπεράσµατα; Δεν υπάρχουν, διότι δεν έγινε τίποτα απ’ αυτό.
Αυτά εσείς υπονοείτε ή υποδεικνύετε ότι έπρεπε να υπάρχουν
µε το γνωστό σας λόγο. 

Υπάρχει στοιχειώδης πρόθεση ανάληψης προφανούς και τε-
ράστιας κυβερνητικής ευθύνης. Εάν υπάρχει µία κυβέρνηση, η
οποία έχει αποδείξει ότι µπορεί να αναλαµβάνει την ευθύνη στο
µέτρο που της αναλογεί, αυτή είναι η Κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη και νοµίζω ότι αυτό είναι πάρα πολύ ξεκάθαρο. Ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός είναι αυτός ο οποίος έχει έρθει εδώ -το
επιτελικό κράτος που λοιδορούσατε προηγουµένως- και έχει
αποδεχθεί ότι υπάρχουν πράγµατα τα οποία δεν λειτούργησαν
καλά, όπως επίσης ξέρει και έχει προτείνει και το τι πρέπει να
διορθωθεί. Αυτή είναι η ορθή αντιµετώπιση και όχι η αντιµετώ-
πιση ενός εισαγγελικού λόγου, ο οποίος, τελικά, δεν παράγει
αποτέλεσµα µόνο εντυπώσεις για τηλεοπτική κατανάλωση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ.

Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Στη χώρα του «πάµε και όπου βγει» αυτοί που πνίγουν
τους ανθρώπους, πνίγουν τα ζώα, πνίγουν τις πόλεις, πνίγουν τις
εθνικές οδούς, µε την εθνική οδό να έχει πληµµυρίσει για δέκα
µέρες, µε χωριά ολόκληρα να έχουν βυθιστεί, µε τις γέφυρες τις
οποίες εσείς διαφηµίσατε ότι ξανακατασκευάστηκαν µε δικές
σας χορηγίες, έρχεστε και ζητάτε τα ρέστα; Στη χώρα του «πάµε
και όπου βγει», κύριε Υπουργέ, έρχεστε και µας λέτε δεν διατά-
ξατε ούτε ΕΔΕ ούτε τίποτε, δεν διατάξατε καµµία έρευνα, γιατί
όλα καλώς καµωµένα; 

Στη χώρα του «πάµε και όπου βγει» βλέπουµε τον Πρωθυ-
πουργό το 2020 στο ελικόπτερο να επιθεωρεί την καταστροφή,
µετά να τάζει έργα για αποκατάσταση και µετά τον ξαναβλέ-
πουµε στο ελικόπτερο να επιθεωρεί τη νέα καταστροφή και καµ-
µία ευθύνη δεν αναλαµβάνει κανείς;

Δεν µου απαντήσατε σε τίποτε και είστε προκλητικός και είναι
προκλητική η Κυβέρνηση. Σας ρώτησα: «Ποιες συµβάσεις και µε
ποιους;» και είπατε: «Θα τα καταθέσουµε στη Βουλή». Καταθέστε
τα. Δεν καταθέσατε τίποτα στα Πρακτικά. 

Σας ρώτησα τι έχει γίνει, ποιοι έχουν παραλάβει και ποιοι
έχουν εγκρίνει και είπατε: «Κανείς». Σοβαρά; Σοβαρά, κύριε
Υπουργέ; Δηλαδή, αφήνετε ολόκληρα χωριά και ολόκληρη τη
Θεσσαλία σε έργα που κανείς δεν παραλαµβάνει; Γιατί η παρά-
δοση και η έγκριση επισύρει ευθύνη. Και, αν σας φάνηκε η το-
ποθέτησή µου ως αγόρευση πολιτικής αγωγής ή ως τοποθέτηση
εισαγγελέως, είναι µάλλον γιατί αισθάνεστε κατηγορούµενοι. 

Ο κ. Μητσοτάκης χθες είπε ότι σωστά διέταξε η δικαιοσύνη
έρευνα. Τί εννοούσε; Και εσείς, τί µας λέτε ακριβώς; Λέτε το αν-
τίθετο. Ο κ. Μητσοτάκης χθες είπε ότι σωστά ερευνά η δικαιο-
σύνη κατά την άποψή του, άρα υπάρχουν εγκλήµατα. Εσείς εδώ
έρχεστε και µας λέτε «δεν διατάξαµε καµµία έρευνα διότι όλα
καλώς καµωµένα». Ούτε προκαταρκτική δεν έχετε διατάξει ούτε
ΕΔΕ. Και το λέτε ανερυθρίαστα. Κατέρρευσαν γέφυρες, τις
οποίες είχε εγκαινιάσει ο εκλεκτός της Κυβέρνησής σας, ο κ.
Αγοραστός, µε τον εκλεκτό της Κυβέρνησής σας, τον κ. Μπέο,
πριν από τρία χρόνια. Ούτε γι’ αυτό έχετε ευθύνη; Η  σιδηροδρο-
µική γραµµή είναι κατεστραµµένη επίσης. Ούτε γι’ αυτό έχετε
ευθύνη; Τη λέξη Τέµπη και το δυστύχηµα στα Τέµπη µε εντολή,
µε γραµµή δεν την προφέρετε. Κοντεύουν τρεις µήνες από την
έναρξη της θητείας σας, έχουν συµπληρωθεί έξι µήνες από το
έγκληµα στα Τέµπη και δεν λέτε κανείς Τέµπη. Και ξανά ήρθε µία
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πληµµύρα και θύµατα στην περιοχή για να σας υποχρεώσουν να
αναφερθείτε. 

Κύριε Υπουργέ, ο κ. Αγοραστός είναι παιδί σας, είναι παιδί του
κ. Μητσοτάκη, ο οποίος πήγε να τον στηρίξει προχθές. Ο κ. Αγο-
ραστός δεν ξέρει, λέει, πόσα εκατοµµύρια έχει µοιράσει. Εσείς
έχετε δώσει και εγκρίνει στη γνωστή σας εταιρεία «ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ»
-που ούτε αυτή θέλετε να την κατονοµάσετε- εκατοντάδες εκα-
τοµµύρια ευρώ και κρύβεσθε. Μου δίνετε µια απάντηση χωρίς
κανένα στοιχείο, ενώ σας έχω ρωτήσει συγκεκριµένα στοιχεία
ξανά και ξανά και µου λέτε να κάνω αίτηση κατάθεσης εγγρά-
φων; 

Σας έχω κάνει κοινοβουλευτικό έλεγχο πριν από µία εβδο-
µάδα. Κάνατε µία εβδοµάδα να έρθετε να απαντήσετε εσείς και
όχι ο Υπουργός που κρύβεται -να δω πότε θα ξανάρθει ο κ. Σταϊ-
κούρας στη Βουλή- και δεν λέτε τίποτε για όλα αυτά;

Εξαγγέλθηκαν συγκεκριµένα έργα µετά τον «Ιανό», πάνω από
500 εκατοµµύρια ευρώ διατέθηκαν, αυτά είναι δηµόσιο χρήµα,
έχει διατεθεί µε ευθύνη σας, οφείλετε να ερευνήσετε και να εκ-
κινήσετε διαδικασίες λογιστικού ελέγχου και λογοδοσίας και όχι,
βεβαίως, να έρχεστε εδώ να λέτε «όχι, δεν διατάξαµε τίποτα, δεν
κάναµε τίποτα». 

Εγώ λογοδοτώ στους πολίτες οι οποίοι περιµένουν απαντή-
σεις. Τους υποσχέθηκα ότι δεν θα σας αφήσω ούτε µία εβδο-
µάδα χωρίς ερώτηση για το θέµα αυτό, µέχρι να φωτιστούν και
να κατατεθούν όλα τα στοιχεία. Έχετε µια δεύτερη ευκαιρία να
µου απαντήσετε µε στοιχεία, µε ονόµατα, µε ποσά. Ελπίζω να το
κάνετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κυρία Πρόεδρε, να σας θυµίσω ότι απευθύνατε την ερώ-
τηση στον Υπουργό Υποδοµών και όχι στον Υπουργό
Εσωτερικών. Εάν θέλετε να κάνετε ερωτήσεις που αφορούν την
Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, θα απευθυνθείτε στο Υπουργείο
Εσωτερικών. Εµείς είµαστε το Υπουργείο Υποδοµών. Μπορούµε
να µιλάµε για τα έργα του Υπουργείου Υποδοµών, µπορούµε να
µιλάµε για τα έργα τα οποία εκτελέστηκαν. Στον «Ιανό» εκτελέ-
στηκαν σε τετρακόσια πενήντα σηµεία σηµειακές παρεµβάσεις
αποκατάστασης οι οποίες όσες µπορέσαµε να επισκεφτούµε -
και τις επισκεφθήκαµε- δεν είχε αστοχήσει καµµία. Καµµιά. Όλες
είναι στη θέση τους, όλες είναι απείραχτες, όλα τα έργα είναι
απείραχτα. Και φυσικά -γι’ αυτά µπορώ και σας µιλώ- και όσα θα
επισκεφτούµε αν τυχόν έχουν προβλήµατα -επειδή αυτή τη
στιγµή έχουµε πάνω φερτά υλικά- ή για οποιοδήποτε λόγο έχουν
διαπιστωθεί βλάβες, εκεί θα υπάρξουν παρεµβάσεις αµέσως
µετά. Ήταν ξεκάθαρο αυτό από την τοποθέτηση µου. 

Προφανώς εσείς δεν διατάξατε καµµία ΕΔΕ για κανέναν ούτε
για τα έργα του Υπουργείου Εσωτερικών ούτε για τα έργα της
Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, αλλά δεν είµαι καθόλου σίγουρος
ότι και τα πράγµατα είναι έτσι όπως τα περιγράφετε. 

Για παράδειγµα αναφερθήκατε στη γέφυρα που έπεσε και αν-
τίστοιχα µπορώ να µιλήσω και για τη γέφυρα στα Τρίκαλα που
ήταν αντίστοιχο φαινόµενο. Οι επεµβάσεις οι οποίες έγιναν µέσα
στο πλαίσιο των οικονοµικών ενισχύσεων που είχαν δοθεί αφο-
ρούσαν συγκεχυµένα µεσόβαθρα της γέφυρας στα οποία έγιναν
οι πάσσαλοι υποστήριξης. Στα υπόλοιπα δεν έγιναν και προφα-
νώς αυτά αστόχησαν τώρα, γιατί η κοίτη του ποταµού άλλαξε
από τη ροή των υδάτων, η οποία ήταν τεράστια. 

Τώρα λέτε, βέβαια, για την εθνική οδό. Λοιπόν στην εθνική οδό
τι να κάνουµε; Η εθνική οδός κατασκευάστηκε το ‘90. Δεν την
έκανε καν ο παραχωρησιούχος. Άλλος ένας αµαρτωλός εργολά-
βος ή µάλλον µια σύµπραξη αµαρτωλών εργολάβων. Εκεί δεν
είναι η «ΓΕΚ – ΤΕΡΝΑ», η «αγαπηµένη» µας κατά την έκφρασή
σας. Άλλη µια σύµπραξη αµαρτωλών εργολάβων. Λοιπόν, δεν
την κατασκεύασε, αυτή την διαχειρίζεται, ήταν ένα δηµόσιο έργο
πριν από το ‘90 και βρέθηκε µέσα σε µια λίµνη, διότι απλώς ανέ-
βηκαν τόσο πολύ τα νερά που δηµιουργήθηκε µία νέα λίµνη, η
λίµνη Κάρλα η οποία πληµµύρισε όλη την περιοχή. 

Αυτή τη στιγµή έχουµε µια τεράστια έκταση, µεγαλύτερη από
την προϋφιστάµενη λίµνη Κάρλα, η οποία έχει πληµµυρίσει και

την οποία προφανώς µε κάποιο τρόπο πρέπει να τη διαχειρι-
στούµε. Αλλά για να πέσει η στάθµη των υδάτων στην εθνική οδό
έπρεπε να υπάρξει το φυσικό φαινόµενο της εξάτµισης ή της
απορρόφησης. Τίποτα άλλο. 

Μπορείτε να έρχεστε εδώ και να αποδίδετε ό,τι θέλετε σε
όποιον θέλετε, αλλά πάντοτε πρέπει να επικρατεί µια λογική. Σε
ό,τι αφορά τη δικαιοσύνη στην οποία αναφερθήκατε, εµείς δεν
έχουµε κάτι να στείλουµε στη δικαιοσύνη ως Υπουργείο Υποδο-
µών. Αυτό σας είπα. Ο Πρωθυπουργός σας είπε ότι καλώς έκανε
και επενέβη η δικαιοσύνη. Και σωστά, πολύ σωστά το είπε ο
Πρωθυπουργός. Αυτό που δεν εννοούσε ο Πρωθυπουργός αλλά
και εσείς δεν εννοείτε να καταλάβετε, είναι ότι η δικαιοσύνη δεν
είστε εσείς επειδή υπήρξατε λειτουργός δικαιοσύνης από τα
έδρανα των δικαστηρίων ως πολιτική αγωγή συνήθως ή ως υπε-
ράσπιση, δεν έχει σηµασία. Αυτό δεν σηµαίνει ότι εδώ εσείς εκ-
προσωπείτε και τη δικαιοσύνη, ούτε ότι µπορείτε να βγάζετε
συµπεράσµατα ούτε να καταγγέλλετε ενόχους ούτε να δείχνετε
ανθρώπους ούτε να τους σταυρώνετε. 

Αυτό δεν θα σας το επιτρέψει η Κυβέρνηση. Ναι, η δικαιοσύνη
καλώς επενέβη, αλλά αφήστε τη δικαιοσύνη να λειτουργήσει και
αν θέλετε να παρεµβείτε εκεί, να πάτε σε δικαστική αίθουσα
όπου θα δικαστούν όσοι είναι να δικαστούν και εκεί να δώσετε
το παρών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζη-

τηθεί η πρώτη µε αριθµό 91/8-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Ιωάννινων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Μερόπης Τζούφη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Καθαρι-
σµός και προστασία του αισθητικού δάσους Ιωαννίνων». 

Παρακαλώ, κυρία Τζούφη.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Κύριε Υπουργέ, επανέρχοµαι για ένα

θέµα που αφορά την πόλη µου τα Γιάννενα και την προστασία
του φυσικού περιβάλλοντος. 

Το ίδιο θέµα, την ίδια ακριβώς ηµεροµηνία δύο χρόνια πριν,
τον Σεπτέµβριο του 2021, επίσης το είχα αναδείξει σε κοινοβου-
λευτικό έλεγχο. Έχουν περάσει από τότε δύο χρόνια και παρά
τις δεσµεύσεις από τη µεριά της προηγούµενης πολιτικής ηγε-
σίας του Υπουργείου σας -τότε ήταν ο κ. Αµυράς που και τώρα
έχει έναν κεντρικό ρόλο στην αποκατάσταση των πυρκαγιών,
ήταν µάλιστα και Βουλευτής Ιωαννίνων-, δεν έχει γίνει σχεδόν τί-
ποτα για την προστασία του περιαστικού άλσους. Είναι µια
έκταση που αγγίζει τα χίλια στρέµµατα. Υπάρχουν κι άλλα. Αυτό
είναι το πιο κρίσιµο, ακριβώς γιατί περιβάλλεται από κατοικίες,
γεγονός που δηµιουργεί επιτακτικά την ανάγκη για τη δηµιουρ-
γία ζώνης πυροπροστασίας. Ακούσαµε µάλιστα τον Πρωθυ-
πουργό, τον κ. Μητσοτάκη, να λέει όταν µιλούσε εδώ για το
µεγάλο θέµα για τις πυρκαγιές ότι πρέπει να υπάρξει µια προτε-
ραιοποίηση για τα αστικά άλση. Αναφέρθηκε σε άλλα, στην Ατ-
τική, στη Θεσσαλονίκη, λέγοντας µάλιστα ότι εκεί ακριβώς
πρέπει να υπάρξει ως προτεραιότητα η πυροπροστασία. Και φυ-
σικά κάτω από το βάρος των καταστροφικών πυρκαγιών που κα-
τέκαψαν τη χώρα µας καταστράφηκε ενάµισι εκατοµµύριο
στρέµµατα δάσους. Ήταν η µεγαλύτερη πυρκαγιά σε όλη την
Ευρώπη το φετινό καλοκαίρι µε πολύ βαριές συνέπειες και για
τον τόπο εκεί αλλά και για όλους µας.

Για το συγκεκριµένο θέµα ο κ. Αµυράς τότε, απαντώντας µου
στο παρελθόν, είχε πει ότι θα επιλύσει όλα τα προβλήµατα. Είχε
µιλήσει για έργα καθαρισµού, προϋπολογισµού άνω των 30 χι-
λιάδων ευρώ, αλλά και για διαχειριστικές µελέτες που θα χρη-
µατοδοτούσε το Υπουργείο για όλη τη χώρα, ύψους 70
εκατοµµυρίων ευρώ. Μάλιστα, µε είχε µαλώσει, µου είχε πει ότι
όλα έχουν τελειώσει, θα υπάρχει από δω και πέρα τρόπος έγκαι-
ρης, γρήγορης αντιµετώπισης των προβληµάτων ιδιαίτερα για
τους καθαρισµούς των αλσυλλίων και θα υπάρχει ακόµη και ένα
ηλεκτρονικό µήνυµα που θα µπορεί να στέλνει κάθε πολίτης και
θα αντιµετωπίζεται αµέσως από τα δασαρχεία, έστω κι αν είναι
ένα γερασµένο δέντρο στην αυλή του, πολύ περισσότερο αν
πρόκειται για το περιαστικό άλσος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)
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Από τότε οι συµπολίτες µου έχουν κάνει επανειληµµένα δια-
βήµατα, γιατί την τελευταία διετία είµαστε ακριβώς στο ίδιο ση-
µείο. Ελπίζω ότι δεν θα το αµφισβητήσετε, διότι υπάρχουν και
συγκεκριµένες φωτογραφίες που το αναδεικνύουν που έχουν δει
το φως στο διαδίκτυο. Δεν έχουν γίνει οι ουσιαστικές εργασίες
καθαρισµού, συντήρησης, πυροπροστασίας. Ίσως ένα µόνο
θέµα είναι ότι έγινε έλεγχος να λειτουργήσουν καλύτερα τα δί-
κτυα πυρόσβεσης γιατί προϋπήρχαν τεχνικά προβλήµατα. 

Σας ρωτώ, λοιπόν, και θα ήθελα συγκεκριµένες απαντήσεις:
Γιατί για δύο χρόνια περιµέναµε και τώρα φαίνεται να ξεκινούν
οι πρώτες εργασίες για την προστασία του αισθητικού αλσυλ-
λίου. Και µάλιστα, αµέσως µετά την κατάθεση της ερώτησης
µέσα σε µια βδοµάδα ανακαλύφθηκε ο εργολάβος που ψάχναµε
και εγκαταστάθηκε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-
νάδελφε, παρακαλώ. 

Φθάσαµε τα τέσσερα λεπτά.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Σε ποιο στάδιο είναι οι διαχειριστικές µε-

λέτες; Υπάρχει σχέδιο πιο συγκεκριµένο για την αντιµετώπιση
της πυρκαγιάς του άλσους; Και θέλω να σας ρωτήσω και γενι-
κότερα αν υπάρχουν ενέργειες που αφορούν τη διαφύλαξη του
φυσικού περιβάλλοντος της πόλης των Ιωαννίνων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στώ.
Ελάτε, κύριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Αξιότιµη κυρία συνάδελφε, να ξεκινήσουµε µε το τι
έγινε στο άλσος Ιωαννίνων που είναι απολογιστικό. Δεν αφορά
αποφάσεις που έχουν ληφθεί από εµένα, αλλά έχουν ληφθεί από
τον προκάτοχο στην πολιτική ηγεσία.

Ξεκινάµε λέγοντας ότι στο πλαίσιο του χρηµατοδοτικού προ-
γράµµατος του Πράσινου Ταµείου το 2022 εγκρίθηκαν συνολικά
32 χιλιάδες, 12 χιλιάδες για επισκευή και συντήρηση των αντλιο-
στασίων και 20 χιλιάδες για εργασίες αντιπυρικής προστασίας
στο Δασαρχείο Ιωαννίνων. Το 2023, το αντίστοιχο ποσό, πάλι από
το Πράσινο Ταµείο ήταν 34 χιλιάδες, 14 και 20 χιλιάδες. 

Οι παρεµβάσεις αυτές ήταν από το Πράσινο Ταµείο, είναι µικρές
παρεµβάσεις. Το σηµαντικό πρόγραµµα που έχουµε που µπήκε
στο Ταµείο Ανάκαµψης και εκεί είχα βοηθήσει καθοριστικά θα
έλεγα µε την προηγούµενη ιδιότητα, είναι το «ANTINERO». Το
2022 µέσω του «ANTINERO 1» χρηµατοδοτήθηκαν εργασίες 100
χιλιάδων για αντιπυρική προστασία των περιαστικών δασών των
Ιωαννίνων συνολικά και έγιναν παρεµβάσεις και στο αλσύλλιο. Και
το 2023 στο πλαίσιο του «ANTINERO 2», η χρηµατοδότηση είναι
1,1 εκατοµµύριο για αντίστοιχες εργασίες στο υπόλοιπο µέρος
του δάσους Ιωαννίνων και στα δασύλλια Περιβλέπτου, Αβγού και
Σερβιανών, καθώς και η συντήρηση του οδικού δικτύου.

Αυτό που θα ήθελα να πω, το οποίο έχει κάποια ευρύτερη ση-
µασία, το να λέµε νούµερα για µία συγκεκριµένη περιοχή που βέ-
βαια για την περιοχή έχει σηµασία αλλά για το σύνολο του τι έχει
συµβεί, είναι ότι περάσαµε από µία φάση στην οποία είχαµε πάρα
πολύ µικρή χρηµατοδότηση συνολικά. 

Σας θυµίζω ότι το σύνολο των αντιπυρικών έργων το 2018 ήταν
περίπου 9,5 µε 10 εκατοµµύρια. Το ίδιο ήταν και το 2019. Για να
είµαστε ειλικρινείς, το ίδιο ήταν και το 2020. Πήγαµε, όµως, σε
πολύ µεγαλύτερα ποσά από το 2022 και µετά που µπήκε το «AN-
TINERO» στην άσκηση. Το 2022 πήγαµε στα 82 εκατοµµύρια και
το 2023 πάµε στα 130 εκατοµµύρια και έπεται ένα έργο ακόµη
µεγαλύτερο, το «ANTINERO 3», του οποίου το συνολικό ποσό θα
το ανακοινώσουµε και θα είναι σηµαντικά µεγαλύτερο. 

Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι λακωνικός στη δευτερολογία µου για
να πω την ουσία. Κλείνοντας, τα χρήµατα αυτά είναι πολύ λίγα
σε σχέση µε το πρόβληµα των ελληνικών δασών. Το πρόβληµα
των ελληνικών δασών είναι ότι µιλάµε για σαράντα τέσσερα εκα-
τοµµύρια στρέµµατα αυστηρά δασών. Μαζί µε δασικές εκτάσεις
είναι κοντά στα εβδοµήντα εκατοµµύρια στρέµµατα. Και εάν δεν
λύσουµε το θέµα της διαχείρισης των δασών και της οικονοµίας
του δάσους, τα χρήµατα της πυροπροστασίας δεν θα φτάνουν
ποτέ για να αντιµετωπίσουµε την πρόκληση της κλιµατικής κρί-
σης η οποία επελαύνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κυρία συνάδελφε. 

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Κύριε Υπουργέ, τα ξέρω τα κονδύλια,
διότι πριν έρθω να σας κάνω την ερώτηση, επισκέφθηκα τόσο
τον προϊστάµενο της Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας
Ηπείρου, όσο και τις δασικές υπηρεσίες. Σας είπα πριν, όπως και
τον Σεπτέµβριο του 2021, όταν κατατέθηκε παρόµοια ερώτηση,
έτσι και τώρα, τότε βρέθηκε µόνο εργολάβος, ενεργοποιήθηκε
και άρχισε να γίνεται αυτός ο καθαρισµός. Προφανώς, δεν είναι
αυτός ο δόκιµος τρόπος και µάλιστα στη συγκεκριµένη χρονική
στιγµή. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι άλλες είναι οι χρονικές στιγ-
µές που πρέπει να γίνεται ο καθαρισµός του δάσους. Βεβαίως,
ευτυχώς βρέχει στην περιοχή µου και δεν θρηνήσαµε και δεν εί-
χαµε µεγάλες πυρκαγιές κατά τη διάρκεια της θερινής περιόδου. 

Ένα από τα κύρια ζητήµατα, όµως, πέραν των κονδυλίων, που
υπάρχει και εκεί -όπως ξέρετε είναι πολύ σοβαρό θέµα και το
έχουµε πληρώσει και την τρέχουσα χρονιά, αλλά και προηγου-
µένως, αλλά η τρέχουσα χρονιά µε τις τόσο µεγάλες πυρκαγιές
είναι µια εκτεταµένη περιβαλλοντική κατάρρευση- είναι η ετοι-
µότητα από το κράτος να έχει τα κονδύλια, που συνεπάγεται και
την υποστήριξη των δασικών υπηρεσιών. Μιλήσατε γι’ αυτό, για
τη φροντίδα του κράτους.

Σας λέω, λοιπόν, ότι υπάρχουν σοβαρότατες ελλείψεις στη δα-
σική υπηρεσία συνολικότερα. Το ξέρετε, γιατί µίλησε και για τα
δάση συνολικότερα. Ειδικά στη Δασική Υπηρεσία των Ιωαννίνων,
που έχει αρκετά δάση να φροντίσει, υπάρχουν σοβαρότατες ελ-
λείψεις σε δασολόγους, δασοπόνους, δασοφύλακες. Χρειάζον-
ται τουλάχιστον είκοσι νέα άτοµα. Οι υπηρετούντες είναι όλοι
πολύ µεγάλης ηλικίας έτσι που όταν απαιτούνται συγκεκριµένες
δράσεις πραγµατικά να µην µπορούν να ανταποκριθούν. 

Μιλούν για έναν διαγωνισµό ο οποίος –ελπίζω- ότι θα βοηθήσει
µε µόνιµο προσωπικό. Αλλά µέχρι στιγµής, σε αυτή την κρίσιµη
διετία, που είπατε ότι πράγµατι ήρθαν κονδύλια, δεν προσλή-
φθηκε το απαραίτητο προσωπικό που να µπορέσει να βοηθήσει
σε αυτή την κατεύθυνση. Μάλιστα, παλιότερα προγράµµατα κοι-
νωφελούς εργασίας που είχαν χρησιµοποιηθεί σε αυτή την κα-
τεύθυνση, το 2018 και παλαιότερα, δυστυχώς σταµάτησαν και
υπήρχε εκπαιδευµένο προσωπικό που µπορούσε να βοηθήσει σε
αυτή την κατεύθυνση. 

Λέµε, λοιπόν, καταληκτικά ότι θέλω να αναλάβετε τις ευθύνες
σας. Θέλουµε να ακούσουµε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για τη
συντήρηση και για τη δασοπροστασία των περιαστικών δασών
και γενικότερα. Προχωρήστε στην πρόσληψη του αναγκαίου
προσωπικού. Εκσυγχρονίστε και ανανεώστε τον τεχνολογικό εξο-
πλισµό, τις υπηρεσίες και τα µέσα. Η χώρα δεν αντέχει άλλες κα-
ταστροφές. Η χώρα δεν αντέχει άλλη Δαδιά και άλλη Θεσσαλία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Δεν θα µπω στον πειρασµό να πω τι άλλες κατα-
στροφές δεν αντέχει η χώρα, γιατί θέλω να είµαι θετικός, ειδικά
σε αυτό το θέµα που το θεωρώ πολύ µεγάλης σηµασίας και πολύ
µεγάλης προτεραιότητας. 

Πράγµατι η Δασική Υπηρεσία έχει να δει προσλήψεις εδώ και
πάνω από είκοσι χρόνια και είναι η πρώτη φορά µε αυτόν τον δια-
γωνισµό που θα έρθουν πεντακόσιοι µόνιµοι. Αυτό είναι πολύ ση-
µαντικό. Αυτή τη στιγµή µιλάµε για τουλάχιστον 50% αύξηση, ίσως
και παραπάνω από 50%. Θα δούµε ποιοι θα µπορέσουν να περά-
σουν τα κριτήρια του διαγωνισµού, γι’ αυτό λέω το ακριβές νού-
µερο των ανθρώπων που είναι διαθέσιµοι. Επιπλέον θα πάρουµε
χίλιους διακόσιους οι οποίοι θα πάνε στο εποχικό προσωπικό. Επί-
σης, θα το δείτε να έρχεται ως τροπολογία στο ερανιστικό νοµο-
σχέδιο, δώσαµε και µία παράταση έξι µηνών αυτών που είναι στα
προγράµµατα της ΔΥΠΑ. Οπότε αυτό θα µας βοηθήσει από πλευ-
ράς προσωπικού.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Θέλω, όµως, να ακούσετε κάτι για να έχετε µία αίσθηση του
πραγµατικού προβλήµατος που έχουµε στα ελληνικά δάση. Τα
δάση µας κατά κύριο λόγο τα διαχειρίζονται -στα ιδιωτικά δάση
λίγο διαφορετικό- οι δασικοί συνεταιρισµοί. Οι δασικοί συνεταιρι-
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σµοί έχουν στα χαρτιά οκτώ χιλιάδες µέλη. Στην πράξη στα δάση
µένουν τέσσερις µε πέντε χιλιάδες περίπου, διότι, όπως είναι λο-
γικό κάποια µέλη δασικών συνεταιρισµών δεν είναι πάντα διαθέ-
σιµα στη σεζόν που γίνονται οι παρεµβάσεις. Αυτό αναλογεί για
τα δάση µόνον σε έναν δασεργάτη ανά δέκα χιλιάδες στρέµµατα. 

Αντιλαµβάνεστε ότι ό,τι και να κάνουµε για να ενισχύσουµε τη
Δασική Υπηρεσία που έχει τρεις χιλιάδες άτοµα, που είναι όλα
πάνω από πενήντα, εάν δεν µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε µια
νέα οικονοµία του δάσους, αν δεν ενισχύσουµε δραστικά τον
αριθµό των ανθρώπων που µπαίνουν στα δάση, που διαχειρίζονται
τα δάση, οι προσπάθειές µας θα είναι σισύφειες. Και το κλειδί θα
είναι να συνδυάσουµε τα προγράµµατα του «ANTINERO», που θα
έχουν µεγάλη έµφαση στην προστασία των οικισµών και των αστι-
κών δασών, στον επόµενο κύκλο -θα δούµε τι πρέπει να γίνει και
στα Γιάννενα ειδικά κι ευχαρίστως να το συζητήσουµε- µε µία
πλήρη αλλαγή του µοντέλου του δάσους. 

Εκεί θα ήταν σηµαντικό η Αντιπολίτευση να αφήσει λίγο αυτό
το θέµα στην άκρη από πλευράς, ας πούµε, όχι πολιτικής κριτικής,
αλλά να κάνει την πολιτική κριτική όσο γίνεται πιο επί της ουσίας,
διότι η αλλαγή πρέπει να γίνει είναι τεράστια. Τα µισά δάση στη
χώρα δεν έχουν καµµία διαχείριση και είναι τα πιο ευάλωτα δάση
που δεν έχουν διαχείριση. Και δεν έχουν διαχείριση, για να είµαστε
ειλικρινείς, εδώ και δεκαετίες. Η αλλαγή που πρέπει να γίνει είναι
τόσο µεγάλη που δεν µας παίρνει ως χώρα να µην επιχειρήσουµε
να την κάνουµε µε έναν µίνιµουµ βαθµό συναίνεσης. Και µέσα σε
αυτό το πλαίσιο συναίνεσης να γίνεται όσο αυστηρή πολιτική κρι-
τική θέλετε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υπουργό κ. Σκυλακάκη. 
Θα συνεχίσουµε µε τη δωδέκατη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό

95/10-9-2023 δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Αναστά-
σιου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Παράταση προθεσµίας προγράµµατος “Εξοικονοµώ
2023”».

Κύριε Νικολαϊδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε η προθεσµία των αιτήσεων του

προγράµµατος «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» έληγε στις 15 Σεπτεµβρίου. Οι
τεράστιες καταστροφές σε πολλούς νοµούς της χώρας από πληµ-
µύρες και πυρκαγιές, όπως και το γεγονός ότι το διάστηµα των
αιτήσεων συνέπεσε µε τις καλοκαιρινές διακοπές, τις άδειες υπαλ-
λήλων και τον καύσωνα, καθιστούσε δύσκολη τη συλλογή των δι-
καιολογητικών και ώθησε µεγάλο µέρος της κοινωνίας να ζητά µε
αγωνία την παράταση των αιτήσεων. 

Για τον λόγο αυτό ακούγοντας τις αγωνίες των ανθρώπων
αυτών καταθέσαµε επίκαιρη ερώτηση ήδη από τις 10 Σεπτεµ-
βρίου, ζητώντας τις ενέργειες του Υπουργείου σας για παράταση
προθεσµίας πέραν της 15ης Σεπτεµβρίου. Είναι θετικό ότι δύο
µέρες µετά την κατάθεση της επίκαιρης ερώτησης το αρµόδιο
Υπουργείο στις 15 Σεπτεµβρίου έδωσε τελικώς παράταση µέχρι
τις 15 Νοεµβρίου. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Είπα ότι θα είµαστε σύντοµοι. Ήταν σωστή η ερώ-
τηση. Και νοµίζω, ορθώς δώσαµε την παράταση. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι το κάναµε κοντά στην τελευταία
στιγµή, για να πιέσουµε όσο γίνεται, ώστε όσοι ήταν έτοιµοι να
κάνουν µια µικρή προσπάθεια και να καταθέσουν. Γιατί αυτά τα
προγράµµατα είναι σηµαντικό να ολοκληρώνονται. Έχουµε και
προθεσµίες και στόχους και χρονοδιαγράµµατα λόγω του Τα-
µείου Ανάκαµψης και πρέπει να προσπαθούµε να πετυχαίνουµε
κατά το δυνατόν τους στόχους. 

Πάντως, ευχαριστώ την Αντιπολίτευση, γιατί θεωρώ ότι ήταν
µια ορθή ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Σύντοµη ερώτηση,
σύντοµη απάντηση. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Σε κάθε περίπτωση, εί-

µαστε εδώ για να ασκούµε εποικοδοµητική κριτική για το συµ-
φέρον των πολιτών. 

Σας ευχαριστούµε πάρα πολύ που για το συγκεκριµένο θέµα
συνεννοηθήκαµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Δεν έχω να πω κάτι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ. 
Θα συνεχίσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 108/11-9-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Λάρισας της Κ.Ο. του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας, του κ. Γεωργίου Λαµπρούλη, προς τον
Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα:
«Άµεσα µέτρα για την αντιµετώπιση των καταστροφικών πληµ-
µυρών στη Θεσσαλία». 

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως γνωρίζετε πολύ καλά, αυτές τις ηµέρες, τις ώρες, τις

στιγµές, ο λαός της Θεσσαλίας δίνει µία µεγάλη µάχη, µετρών-
τας, όµως, συγχρόνως απώλειες ανθρώπινων ζωών, σπίτια και
χωράφια πληµµυρισµένα, το βιος και τη σοδειά απλών ανθρώ-
πων αφανισµένα κάτω από το νερό ή τώρα πλέον κάτω από τις
λάσπες. Δηλαδή, οι κόποι µιας ζωής πνιγµένοι µέσα στην επιλε-
κτική ανικανότητα, την αδιαφορία του κράτους, των τοπικών
αρχών, δήµων και περιφέρειας. 

Όλα όσα συνέβησαν και συµβαίνουν δεν είναι ένα µοιραίο και
αναπόφευκτο γεγονός. Δεν είναι «το κακό το ριζικό», που λένε,
που µας οδήγησε σε µία ακόµα καταστροφή. Γιατί αυτές τις
µέρες ακούσαµε πολλά από την Κυβέρνηση, από τις δηµοτικές
αρχές, από την Περιφερειακή Αρχή στη Θεσσαλία, ότι «κάναµε
ό,τι µπορούσαµε», ότι «ο κρατικός µηχανισµός ήταν έτοιµος και
λειτούργησε», ότι «φταίνε τα ακραία καιρικά φαινόµενα, η περί-
φηµη κλιµατική κρίση» και άλλα πολλά. Ήταν ένα προδιαγεγραµ-
µένο έγκληµα! Και δεν είναι γενικά η αδιαφορία, η αστοχία, η
ανοργανωσιά, η επιλεκτική ανικανότητα όλων αυτών. Αν και εδώ
επιδεικνύετε και ανικανότητα. 

Έτσι λοιπόν, δεν φταίνε τα ακραία καιρικά φαινόµενα, για πα-
ράδειγµα, που οι δήµοι και η περιφέρεια δεν είχαν µια σειρά από
εργαλεία, από µηχανήµατα, αλλά και το αναγκαίο προσωπικό,
που δεν πάρθηκαν έγκαιρα στοιχειώδη µέτρα, όπως ο καθαρι-
σµός ρεµάτων και φρεατίων, που δεν υπήρχαν σχέδια για την αν-
τιµετώπιση έκτακτων καταστάσεων, µε κατάλληλη εκπαίδευση
του πληθυσµού, που δεν υπήρχε προσωπικό έκτακτης ανάγκης.
Και κυρίως, που δεν υπάρχει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο αντι-
πληµµυρικής προστασίας και θωράκισης της Θεσσαλίας. 

Τελικά, ακραία δεν είναι τα φυσικά φαινόµενα, αλλά η πολιτική
που υπηρετεί τα συµφέροντα και τις προτεραιότητες του κεφα-
λαίου, των επιχειρηµατικών οµίλων, και θεωρεί πολυτέλεια την
προστασία της ζωής των εργατικών λαϊκών στρωµάτων από τα
φαινόµενα αυτά. Γιατί ακριβώς, το κριτήριο του κέρδους καθιστά
µη επιλέξιµα µια σειρά από απαραίτητα έργα προστασίας. 

Συγχρόνως, έρχεται η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός και
ανακοινώνει, µέσω και των αρµόδιων Υπουργών, ανεπαρκή
µέτρα, που µάλιστα αποτελούν εµπαιγµό σε βάρος των πληγέν-
των της περιοχής. 

Στην ερώτηση διατυπώνουµε µια σειρά από αιτήµατα τα οποία
µας κατέθεσαν, σε συνεργασία µε όλους τους φορείς που αντα-
µώσαµε αυτές τις µέρες γυρνώντας και οργανώνοντας τη Θεσ-
σαλία για να καταγράψουµε τα προβλήµατα, αλλά και να
βοηθήσουµε έναν κόσµο µε όσες δυνάµεις είχαµε ως κόµµα. Όχι
µόνο εµείς, αλλά και άλλος κόσµος. Πρόκειται για συγκεκριµένα
µέτρα που τα θέσαµε και στο συντονιστικό που στήθηκε στη Λά-
ρισα, αλλά και που το κόµµα µας, κεντρικά και µέσω της διαδι-
κασίας του κοινοβουλευτικού ελέγχου, αναδεικνύει. 

Ποια είναι αυτά; Θα τα πω στα γρήγορα, κύριε Πρόεδρε. Δεν
θέλω να καταχραστώ τον χρόνο. Καταλαβαίνετε την ιδιαιτερό-
τητα, τη σπουδαιότητα των προβληµάτων που προέκυψαν από
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την τραγωδία που έζησε η Θεσσαλία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κατανοητό, κύριε συ-

νάδελφε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Τα αναφέρω, ιεραρχώντας τα: 
Διαµονή των κατοίκων των πληγεισών περιοχών, διατροφή,

υγειονοµική περίθαλψη, χορήγηση ιµατισµού κλινοσκεπασµάτων
και ό,τι άλλο, τέλος πάντων, χρειάζεται. Άντληση των υδάτων,
τώρα που µειώθηκαν τα νερά της πληµµύρας, µε τη βοήθεια από
κρατικούς µηχανισµούς, προκειµένου να αντληθούν από τις κα-
τοικίες και να καθαριστούν, µε ευθύνη, όµως, του κράτους, της
περιφέρειας και των δήµων. Μόνο Πυροσβεστική και τίποτα
άλλο! Μόνοι τους οι κάτοικοι και σε αυτή τη διαδικασία! 

Εµείς προτείνουµε να επιταχθούν δηµόσιες και ιδιωτικές
δοµές, ξενοδοχεία και κτήρια -και όχι τα ξενοδοχεία να ειδοποι-
ούν ότι «οσονούπω, τις επόµενες µέρες, απελευθερώστε τα δω-
µάτια που φιλοξενούνται πληγέντες»-,  προκειµένου να υπάρχει
µια ασφαλής διαµονή και περίθαλψη των πληγέντων για όσο
χρειαστεί, όπως λέµε. 

Να ληφθούν άµεσα όλα τα αναγκαία µέτρα προστασίας της
δηµόσιας υγείας. Να ληφθούν, δηλαδή, τα αναγκαία µέτρα για
την αντιµετώπιση υγειονοµικών, αλλά και επιδηµιολογικών προ-
βληµάτων: Απολυµάνσεις, ψεκασµοί και πάει λέγοντας. Και γενι-
κότερα, να ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα για την προστασία
της δηµόσιας υγείας της περιοχής. 

Να παρθούν µέτρα οικονοµικής ανακούφισης των κατοίκων
των περιοχών που επλήγησαν µε τη χορήγηση, αφ’ ενός µεν,
έκτακτου βοηθήµατος -είναι ψίχουλα αυτά που ανακοινώθηκαν-
και αφ’ ετέρου, να επισπευσθεί η καταγραφή και η αποκατά-
σταση του συνόλου των ζηµιών σε σπίτια, καταστήµατα, καλλιέρ-
γειες, ζώα, στο 100% των ζηµιών. Αντίστοιχα να γίνει και σε
µηχανήµατα, αυτοκίνητα και άλλα. Και να δοθούν άµεσα αποζη-
µιώσεις στο 100% αυτών των ζηµιών, χωρίς όρους και προϋπο-
θέσεις. 

Και φυσικά, να αποκατασταθούν άµεσα, µε ευθύνη των δήµων,
της περιφέρειας, του κράτους, τα δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευ-
σης, ηλεκτρισµού, οδοποιίας και άλλες βασικές υποδοµές. 

Και φυσικά, κανείς εργαζόµενος να µη στερηθεί είτε µισθό είτε
το µεροκάµατό του εξαιτίας των συνθηκών που επικράτησαν είτε
επικρατούν ακόµα στην περιοχή. 

Και φυσικά, αναστολή όλων των χρεών των πληγέντων, αυτο-
απασχολούµενων, αγροτών, των λαϊκών οικογενειών. 

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
Σας ευχαριστώ και για την επίκαιρη ερώτηση. Μου δίνετε την

ευκαιρία να συζητήσουµε για τα µέτρα που υλοποιούµε στη Θεσ-
σαλία έπειτα από το ακραίο αυτό καιρικό φαινόµενο. Αυτό ήταν
ένα ακραίο πληµµυρικό φαινόµενο. Όχι απλά µια µεγάλη πληµ-
µύρα, όπως αναφέρετε, αλλά ένα ακραίο φαινόµενο που προ-
κλήθηκε από την κακοκαιρία «Ντάνιελ». Πρόκειται για µια
πρωτοφανή σε βιαιότητα κακοκαιρία, αποτέλεσµα της κλιµατικής
κρίσης, µε ανθρώπινες απώλειες δυστυχώς. Είναι κάτι που µας
θλίβει πάρα πολύ όλους µας. 

Μέχρι πριν από λίγες ηµέρες στη Θεσσαλία, από την οποία και
οι δύο καταγόµαστε, αναφερόµασταν στον µεσογειακό κυκλώνα
«Ιανός» ως µία από τις µεγαλύτερες φυσικές καταστροφές της
περιοχής µας, τουλάχιστον των ηµερών µας. 

Το ακραίο καιρικό φαινόµενο των προηγούµενων ηµερών ήταν
πολλαπλάσιο σε σφοδρότητα, αλλά και σε έκταση σε σχέση µε
τον «Ιανό». Σε αυτό το πλαίσιο, η κινητοποίηση του κρατικού µη-
χανισµού ήταν άµεση και εκτεταµένη. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Πυροσβεστικού Σώµατος, στη
Θεσσαλία η Πυροσβεστική έχει λάβει πάνω από δέκα χιλιάδες
κλήσεις για αντλήσεις υδάτων και κοπές δέντρων, ενώ έγιναν
τρεις χιλιάδες τριακόσιες ογδόντα επτά αντλήσεις και τρεις χι-
λιάδες πεντακόσιοι εβδοµήντα έξι συµπολίτες µας έχουν µετα-
φερθεί σε ασφαλή µέρη. Οι επιχειρήσεις απεγκλωβισµού φυσικά
έχουν ολοκληρωθεί. 

Παράλληλα, δηµιουργήθηκε σε άµεσο χρόνο ειδική οµάδα για
τον συντονισµό και την υλοποίηση των µέτρων στήριξης και απο-
κατάστασης για τις πληµµυροπαθείς περιοχές της Θεσσαλίας, µε
έδρα τη Λάρισα. Και έγιναν όλα αυτά τα οποία αναφέρετε. Εκεί
ανακοινώθηκε µία συνεκτική δέσµη µέτρων στήριξης και αποκα-
τάστασης των περιοχών. 

Συγκεκριµένα, ανακοινώθηκαν και υλοποιούνται τα εξής µέτρα:
Πρώτο, η ενίσχυση µέσω του «arogi.gov.gr» για πρώτες ανάγκες,
ζηµιές σε οικοσκευή και απλές επισκευαστικές εργασίες. Το σχε-
τικό ποσό µπορεί να φτάσει µέχρι τα 6.600 ευρώ, ανάλογα µε το
µέγεθος της ζηµιάς. Μάλιστα, την προηγούµενη Παρασκευή 15
Σεπτεµβρίου νοικοκυριά που βρίσκονται στις περιοχές αυτές έλα-
βαν αυτοµατοποιηµένα το µέγιστο ποσό της ενίσχυσης. Αναφέ-
ροµαι σε πληρωµές χωρίς αίτηση έπειτα από διασταυρώσεις της
ΑΑΔΕ 25,6 εκατοµµυρίων ευρώ σε τέσσερις χιλιάδες τετρακόσι-
ους σαράντα δικαιούχους. 

Δεύτερο µέτρο είναι η πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συν-
δροµής για πολίτες και επιχειρήσεις το οποίο φθάνει ως τις 10.000
ευρώ.

Η παροχή στεγαστικής συνδροµής σε φυσικά και νοµικά πρό-
σωπα για την αποκατάσταση κτηρίων µε δωρεάν κρατική αρωγή
στο 80% του κόστους που θα έχει το νοικοκυριό. 

Τέταρτο µέτρο. Η επιδότηση του ενοικίου ή της συγκατοίκησης
από 300 ως 500 ευρώ έως και δύο χρόνια. 

Η παράταση της καταβολής του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδή-
µατος και του στεγαστικού επιδόµατος για δύο ως τρεις µήνες. 

Έκτο µέτρο. Η πρώτη αρωγή έναντι της επιχορήγησης επιχει-
ρήσεων που έχουν πληγεί. Πρώτη αρωγή µέχρι 4.000 ευρώ και η
κρατική αρωγή προς τις πληγείσες επιχειρήσεις και τους πληγέν-
τες φορείς η επιχορήγηση φτάνει ως το 70% της εκτιµηθείσας ζη-
µιάς. Αντίστοιχη είναι και η κρατική αρωγή προς τις πληγείσες
αγροτικές εκµεταλλεύσεις που κι αυτή φτάνει στο 70% της εκτι-
µηθείσας ζηµιάς. 

Λέτε και άλλες φορές «στο 100%, χωρίς όρους και προϋποθέ-
σεις, για όλους». Ποιους όλους. Ξέρετε, είστε στη Λάρισα, έχουµε
βιοµηχανίες που έχουν πάθει ζηµιά εκατοµµυρίων. Εισηγείστε να
αποκατασταθούν στο 100% της ζηµιάς που έχουν και οι µεγάλες
βιοµηχανίες της Λάρισας; Αυτό είναι ένα ερώτηµα που θα πρέπει
να µας το απαντήσετε. 

Η αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων ως και για
έξι µήνες. 

Η αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης µε
αντίστοιχη περίοδο. 

Η τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ για κτήρια που έχουν χα-
ρακτηριστεί ως επικίνδυνα ή προσωρινά ακατάλληλα για χρήση,
καθώς και για αγροτεµάχια που έχουν καταστραφεί. 

Δωδέκατο µέτρο. Η ρύθµιση και αναστολή των ασφαλιστικών
υποχρεώσεων έως και έξι µήνες και όπως είπατε για τους εργα-
ζόµενους, η παροχή δυνατότητας για αναστολή συµβάσεων ερ-
γασίας µε αντίστοιχη επιχορήγηση στα 534 ευρώ. 

Και φυσικά, η έκτακτη χρηµατοδότηση προς τους Οργανισµούς
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ήδη προχώρησε η έκτακτη χρηµατοδό-
τηση 52 εκατοµµύρια ευρώ για την πρώτη αποκατάσταση των ζη-
µιών σε δίκτυα και υποδοµές και για τη διαχείριση των πρώτων
αναγκών. Και το ποσό αυτό αυξάνεται στα 68 εκατοµµύρια ευρώ
µε σηµερινή απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών
µετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρω-
γής. 

Αγαπητέ συνάδελφε, κύριε Πρόεδρε, ο κρατικός µηχανισµός
ήταν από την πρώτη στιγµή εκεί. Ήµουν εκεί και θα είµαι εκεί. Θα
είµαστε όλοι εκεί. Όλοι µαζί εργαζόµαστε για να επουλώσουµε τις
πληγές που άφησε η κακοκαιρία και η Θεσσαλία και οι Θεσσαλοί
να σταθούµε ξανά στα πόδια µας, να συνεχίσουµε τον δρόµο ανά-
πτυξης που είχαµε χαράξει όλα αυτά τα χρόνια και είµαι πάρα
πολύ αισιόδοξος ότι θα το πετύχουµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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Κοιτάξτε. Όντως ήταν ένα φαινόµενο ακραίο θέλετε να το
πείτε, όπως θέλετε πείτε το. Όντως έβρεξε πάρα πολύ. Κανένας
δεν το αντιλέγει αυτό. Εξάλλου τα στοιχεία υπάρχουν. Δεν τα αµ-
φισβητεί κανένας σε ό,τι αφορά δηλαδή τις ποσότητες της βρο-
χόπτωσης. 

Όµως, είναι διαφορετικό να πει κάποιος ότι είχαν γίνει όλα τα
απαραίτητα έργα, είχαν ληφθεί όλα τα αναγκαία µέτρα πρόλη-
ψης, υπήρχε σχέδιο κινητοποίησης εφόσον εκδηλώνονταν κατα-
στροφές. Δεν φτάνει µόνο το «112» να σου λέει τρέξε. Πού θα
πάει ο άλλος; Προς τα πού; Πληµµυρίζει ο τόπος και του έρχεται
το µήνυµα. Πού να πάει; Να πάρει και δύο πράγµατα µαζί του;
Πού; Με ποιόν τρόπο; Με τι µέσο; Σκοτάδια γύρω γύρω και τα
νερά να έρχονται. Ακριβώς αυτά τα λόγια είναι τα λόγια του κό-
σµου όχι µόνο στα χωριά, που είναι και ιδιαίτερες περιοχές λόγω
τοποθεσίας, αλλά ακόµη και στα αστικά κέντρα. Σου έλεγε ο
άλλος στη Λάρισα: Ωραία, µου ήρθε το «112». Κατά πού να κάνω;
Στην κεντρική πλατεία θα πάω; Στο γήπεδο να πάω; Με τι µέσο;
Τρεισήµισι χιλιάδες κόσµος πώς θα φύγει από µία συνοικία που
περιβάλλεται από δρόµους, από αναχώµατα κ.λπ.. Τι θα γίνει;
Αυτό λέµε εµείς ότι δεν υπήρχε σχέδιο, κύριε Υπουργέ. 

Και φυσικά, είναι τελείως διαφορετικό, µε δεδοµένη την ανυ-
παρξία µέτρων προστασίας του λαού, να επαναλαµβάνονται από
την Κυβέρνηση από κυβερνητικά χείλη φράσεις που ανήκουν ει-
λικρινά σε προηγούµενες δεκαετίες και αιώνες της ανθρώπινης
ζωής, ότι δεν µπορούσε να γίνει τίποτα -αυτά ακούγαµε- απέ-
ναντι σε ένα τέτοιο φαινόµενο, πάνω κάτω στην ίδια λογική που
το βάλατε κι εσείς στην πρωτολογία σας. 

Ακραίες, λοιπόν, ήταν και οι καταστροφικές συνέπειες αυτών
των φαινοµένων εξαιτίας της ανυπαρξίας µέτρων πρόληψης και
αντιµετώπισης. Η πρόοδος, λοιπόν, της τεχνολογίας και της επι-
στήµης µας δίνει σήµερα όλες τις δυνατότητες για να λυθούν τέ-
τοια προβλήµατα, για να προβλεφθούν καταστάσεις και για να
µη λέµε ότι φταίει το κακό το ριζικό µας ή φταίνε τα ακραία και-
ρικά φαινόµενα. Εξάλλου, πάντα υπήρχαν ακραία καιρικά φαινό-
µενα. Έτσι είναι η ίδια η φύση, αιώνες τώρα. Αυτό συµβαίνει και
σήµερα, βέβαια ακόµα χειρότερα, γιατί η φύση επανειληµµένα
έχει βιαστεί στην ουσία από την ανθρώπινη δραστηριότητα. 

Όµως, σήµερα έχουµε και υπάρχουν τα απαραίτητα µέσα,
έχουµε την τεχνολογία τη γνώση, το ανθρώπινο δυναµικό, τους
επιστήµονες που µπορούν και να προβλέψουν και να σχεδιά-
σουν. Άρα, λοιπόν, τι χρειάζεται; Χρειάζεται πολιτική θέληση,
χρειάζονται κεντρικές αποφάσεις, χρειάζεται άλλη οργάνωση συ-
νολικά της κοινωνίας, της οικονοµίας και των υπηρεσιών. 

Κοιτάξτε να δείτε τώρα. Όντως χρειάζεται µεγάλη χρηµατο-
δότηση για την αποκατάσταση. Εµείς λέµε, ναι, 100%. Τι θα πει
70%; Με ποιο κριτήριο 70%; Και φυσικά και για τις επιχειρήσεις
που επλήγησαν να υπάρχει κρατική αρωγή. Δεν το κατάλαβα.
Γιατί; Έχουµε µία βιοµηχανία στη Λάρισα επεξεργασίας βιοµη-
χανικής ντοµάτας η οποία καταστράφηκε. Το κράτος εκεί δεν θα
πρέπει να δείξει την αρωγή του; Ή πάτε να το πείτε κεφάλαιο
στο ιδεολογικό; Με συγχωρείτε τώρα. Αυτό λέµε εµείς; Σας λέµε
100% αποζηµίωση, όπως πρέπει να δίνεται. Δηλαδή, τι θα του
πεις του αγρότη από το απολεσθέν εισόδηµα που θα έπαιρνε
φέτος, σου δίνω ένα 70%; Όπως επίσης το αίτηµα το οποίο και
προτάσσουµε, από δω και πέρα το επόµενο διάστηµα για όλες
αυτές οι οικογένειες που έχουν πληγεί και δεν θα έχουν εισό-
δηµα. Είπατε για 600 ευρώ ή τα 6.600. Το νερό ήταν µέχρι τη
σκεπή επάνω. Πρέπει να ανακατασκευάσουν σπίτι, να πάρουν οι-
κοσκευές γιατί τα πέταξαν όλα, διαλύθηκαν τα πάντα, κλινοσκε-
πάσµατα κ.λπ.. Δηλαδή, την οργάνωση ενός σπιτιού µε 6.600.
Αυτό είναι. Πνιγείτε, καείτε, σας πληρώνω. Πάρτε ένα κοµµατάκι
και ησυχάσαµε, τελειώσαµε. Ε, δεν είναι έτσι, κύριε Υπουργέ, µε
συγχωρείτε. Εµείς δεν λέµε ότι δεν είναι τίποτα, αλλά είναι ψί-
χουλα µπροστά στις τεράστιες ανάγκες που έχει ο κόσµος στην
περιοχή εκεί πέρα γενικότερα, αλλά και το επόµενο διάστηµα.
Θα χρειαστεί ένα σταθερό εισόδηµα από δω και πέρα γι’ αυτό
βάζουµε σαν αίτηµα τα 1.500 ευρώ ανά οικογένεια συν 300 ευρώ
προσαύξηση για κάθε παιδί. Αν µη τι άλλο.

Από κει και πέρα, υπάρχουν µια σειρά από προτάσεις που
έχουµε καταθέσει για µέτρα ανακούφισης ή µια σειρά από υπο-
χρεώσεις των οικογενειών απέναντι σε τράπεζες, ασφαλιστικά

ταµεία. Να παγώσουν τα πάντα. Να ανασταλούν οι όποιες υπο-
χρεώσεις έχουν σε δάνεια κ.λπ. στις τράπεζες. Κατάργηση του
ΕΝΦΙΑ που λέτε για τρία χρόνια. 

Λέει µέσα τα µέτρα που πήρατε 80% αν χρειαστεί κατασκευή
εκ νέου του σπιτιού και 20% κεφάλαιο. Δηλαδή, να βρει ο άλλος
κεφάλαιο. Στο Δαµάσι, τρίτος χρόνος τώρα από τους σεισµούς,
πέντε σπίτια ξεκίνησαν. Οι υπόλοιποι δεν µπορούν ακριβώς σε
αυτή τη λογική, γιατί δεν µπορούν και δεν έχουν τη δυνατότητα
µε τη δική τους ιδιωτική συµβολή στο ενιαίο ποσό που πρέπει να
υπάρχει για να χτίσουν τα σπίτια τους. Φανταστείτε τι έχει να γίνει
σε όλα αυτά τα χωριά που είναι χιλιάδες τα σπίτια. Τα ξέρετε, τα
είδατε, τα γνωρίζετε. Δεν χρειάζεται να τα περιγράφουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κατανοητό, κύριε συ-
νάδελφε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε.

Κοιτάξτε. Είναι κοροϊδία και εµπαιγµός, αλλά κυνισµός πρωτί-
στως και της Κυβέρνησης, την ίδια ώρα που υπάρχουν περιοχές
που δεν έχουν νερό να αφήνετε δηµάρχους να βγαίνουν και να
λένε: «Ήρθε το νερό. Τελείωσε ο τζάµπας. Πληρώστε». Κι έρχε-
ται ο κ. Σκρέκας και η Κυβέρνηση και τι κάνει; Βάζει ανώτατο
πλαφόν στο νερό το εµφιαλωµένο που θα έπρεπε να είναι δω-
ρεάν για να καλύπτονται οι ανάγκες, τουλάχιστον, σε πόσιµο
νερό του κόσµου. Αυτά συµβαίνουν.

Όπως επίσης τα ακατονόµαστα µε την ΚΕΔΕ, Κεντρική Ένωση
Δήµων Ελλάδος, που έβγαλε κεντρική ανακοίνωση προς τον λαό
όπου τι λέει; Μην στέλνετε -λέει- τίποτα στους δήµους γιατί δεν
έχουν τη δυνατότητα να τα συλλέξουν. Δηλαδή την αλληλεγγύη
που επέδειξε ο λαός µας ακόµα µία φορά για τη Θεσσαλία, αυτή
τη βοήθεια που στέλνει ο κόσµος, οι δήµοι δεν µπορούν να ανα-
λάβουν τη συλλογή αυτής της βοήθειας και πολύ δε περισσό-
τερο τη διάθεση γιατί δεν έχουν τα µέσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε. Έχετε πάει στα επτά λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Άρα, λοιπόν, η κοροϊδία πάει σύννεφο, κύριε Υπουργέ, και από
δήµους και από περιφέρειες. Τα είδαµε αυτές τις µέρες. Μην
πείτε τίποτα σας παρακαλώ στη δευτερολογία σας γιατί θα
εκραγώ. Επιτρέψτε µου τον όρο, κύριε Πρόεδρε. 

Δεν είµαι τέτοιος, αλλά δεν θέλω να ακούσω κάτι περί περιφε-
ρειάρχη και δηµάρχων. Σας παρακαλώ πολύ!

Βεβαίως τεράστιες ευθύνες έχει και η Κυβέρνηση. Αυτό δεν
το κρύβουµε. Έχετε τεράστιες ευθύνες. Εµείς λέµε τώρα απευ-
θυνόµενοι και στον κόσµο και στις περιοδείες που κάνουµε και
στις συναντήσεις που έχουµε -πέρα από την πρακτική βοήθεια
και την αλληλεγγύη που επιδεικνύουµε στον κόσµο µε τις δυνά-
µεις που διαθέτουµε ως κόµµα, η ΚΝΕ, αλλά οι οπαδοί και φίλοι
προκειµένου να αποκαταστήσουν τα σπίτια τους τις περιουσίες
τους- ότι τώρα είναι η ώρα της συλλογικής διεκδίκησης, δράσης
σηµαδεύοντας τον πραγµατικό ένοχο που είναι η πολιτική που
στο βωµό του κέρδους θυσιάζει ζωές και περιουσίες.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Κύριε συνάδελφε, σίγουρα δια-
φωνούµε ως προς το µοντέλο διοίκησης και λειτουργίας της
κοινωνίας, της οικονοµίας. Δεν χρειάζονταν σε αυτή την ερώτηση
να το θέσουµε. Άλλωστε έχουµε εκ διαµέτρου αντίθετες απόψεις
δοµικής φύσεως. Δεν περίµενα όµως να έχουµε και ως προς τις
αποζηµιώσεις. Δηλαδή εσείς λέτε ότι µία µεγάλη βιοµηχανία που,
ναι, είναι το κεφάλαιο, που έχει εκατοµµύρια ζηµιών, να αποζη-
µιωθεί µε τα χρήµατα του Έλληνα φορολογούµενου στο 100%,
ενώ θα µπορούσε να έχει ασφαλίσει την παραγωγική της διαδι-
κασία. Και εγώ σας λέω ότι δεν µπορούµε να δώσουµε πάνω από
το 70%, γιατί µια πολύ µεγάλη βιοµηχανία, ένα µεγάλο κεφαλαι-
οκρατικό µοντέλο παραγωγής θα έπρεπε να µεριµνήσει να έχει
ασφαλίσει την παραγωγική του διαδικασία, όπως γίνεται στον
υπόλοιπο καπιταλισµό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Το ίδιο λέτε και στον κόσµο «ασφαλίστε τα σπίτια σας»…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Δεν θα περίµενα να έχουµε και
αυτή τη διαφωνία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Να µην προκαλεί ο Υπουργός, να σταθεί στο πλαίσιο της ερώτη-
σης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ας τον αφήσουµε να
πει αυτά που θέλει να πει ο Υπουργός.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Απάντησα σε αυτά που είπατε,
για τα ποσοστά λέµε.

Θα περίµενα λοιπόν να είµαστε στην ίδια πλευρά…(Δεν ακού-
στηκε)

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Διαφωνείτε ότι θα πρέπει να αποζηµιωθούν στο 100% µε βάση
το εισόδηµά τους και τις ζηµιές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, δεν
γίνεται αυτό. Γνωρίζετε πολύ καλά τη διαδικασία. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Προφανώς διαφωνώ στο γεγο-
νός όπως σας είπα. Δεν αποζηµιώνεται κάποιος στο 100% χωρίς
όρους και χωρίς προϋποθέσεις. Σας έφερα ένα παράδειγµα στο
οποίο είµαστε αντίθετοι. 

Όµως κοινός τόπος όλων θεωρώ ότι είναι µια βασική παρα-
δοχή και αυτή η παραδοχή είναι ότι η κλιµατική κρίση έχει δηµι-
ουργήσει νέα δεδοµένα και σε όλες τις διαστάσεις. Δεν ήταν
ίδιες οι κλιµατικές συνθήκες πριν από λίγα χρόνια ίδιες και τώρα.
Και σίγουρα νέα δεδοµένα έχει δηµιουργήσει και στις αντοχές
των υποδοµών. Υποδοµές που είχαν δηµιουργηθεί πριν από δε-
καετίες ή υποδοµές που είχαν κατασκευαστεί µε βάση τα δεδο-
µένα άλλων κλιµατολογικών συνθηκών είναι εκτεθειµένες στις
πιέσεις της κλιµατικής κρίσης. 

Πάντα λοιπόν ένα ακραίο καιρικό φαινόµενο δοκιµάζει τις υπο-
δοµές και όταν πρόκειται για ένα τέτοιο πρωτόγνωρο φαινόµενο,
υπάρχουν υποδοµές που δεν αντέχουν, όπως έγινε και στον
«Ιανό» όπου υποδοµές δεν άντεξαν. Υπήρχαν υποδοµές που δεν
άντεξαν και είχαµε πληµµυρικά φαινόµενα σε περιοχές όπως η
Καρδίτσα, µέσα στην πόλη της Καρδίτσας, στο Μουζάκι και
αλλού. Είναι περιοχές στις οποίες έγιναν παρεµβάσεις θωράκι-
σης, έγιναν νέες υποδοµές. 

Στην περίπτωση της κακοκαιρίας «Ντάνιελ» είχαµε έντονα
πληµµυρικά φαινόµενα σε άλλες περιοχές όπως ο Παλαµάς, η
Λάρισα, οι περιοχές της Κάρλας, η Φαρκαδόνα και αλλού. Άρα
είναι περιοχές στις οποίες φυσικά και πρέπει να γίνουν σηµαντι-
κές και δοµικές παρεµβάσεις, όπως σηµείωσε και ο Πρωθυπουρ-
γός.  

Χρειάζονται διαρθρωτικές παρεµβάσεις, όπως η δηµιουργία
του Οργανισµού Διαχείρισης Υδάτων Θεσσαλίας, ενός οργανι-
σµού µε σκοπό να έχει τον κεντρικό σχεδιασµό αλλά και την υλο-
ποίηση σηµαντικών αντιπληµµυρικών έργων, καθώς και η
προώθηση µόνιµων λύσεων στον τοµέα της άρδευσης. Το υδα-
τικό ζήτηµα απασχολεί τη Θεσσαλία -και το γνωρίζετε πολύ καλά-
εδώ και τουλάχιστον τέσσερις δεκαετίες. Ήρθε η ώρα να το επι-
λύσουµε. Δε θα το αφήσουµε έτσι. 

Έργα λοιπόν έγιναν, γίνονται και σίγουρα θα γίνουν πολλά
ακόµα δίνοντας έµφαση στην ανθεκτικότητα και στην προσαρ-
µογή στα νέα δεδοµένα της κλιµατικής κρίσης. Αυτό είναι το ελά-
χιστο χρέος που έχουµε να κάνουµε απέναντι στη Θεσσαλία και
στους Θεσσαλούς. 

Όλοι µαζί λοιπόν θα εργαστούµε -και εννοώ όλοι µαζί- για να
ορθοποδήσει η Θεσσαλία και να επιστρέψει όσο πιο γρήγορα γί-
νεται στην πορεία ανάπτυξης που είχε όλα αυτά τα χρόνια. Μπο-
ρούµε, πρέπει, και όπως σας είπα είµαι αισιόδοξος ότι θα το
πετύχουµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Και πριν συνεχίσουµε µε την τελευταία ερώτηση έχουµε ορι-

σµένες ανακοινώσεις:

Ο Βουλευτής Α’ Αθηνών, κ. Παύλος Γερουλάνος του ΠΑΣΟΚ -
Κινήµατος Αλλαγής ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξω-
τερικό από 20-9-2023 έως 24-9-2023 για προσωπικούς λόγους. 

Ο Βουλευτής Αχαΐας και πρώην Πρωθυπουργός, κ. Γεώργιος
Παπανδρέου, ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό
από 18-9-2023 έως 21-9-2023. 

Και ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. Χάρης Μαµουλάκης ζητεί άδεια
ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό για τις ηµεροµηνίες 10, 11
και 12 Οκτωβρίου 2023.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Θα συνεχίσουµε τώρα µε την όγδοη µε αριθµό 90/7-9-2023

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής
Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος
Αλλαγής κ. Εµµανουήλ (Μανώλη) Χριστοδουλάκη προς τον
Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα:
«Καταγραφή ζηµιών και καταβολή αποζηµιώσεων στους πληγέν-
τες από τις καταστροφικές πυρκαγιές στο δήµο Αχαρνών». 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να πω κατ’ αρχάς ότι δυστυχώς η ερώτηση έχει χάσει τον επί-

καιρο χαρακτήρα της. Αντιλαµβάνοµαι ότι έχουν µεσολαβήσει
πολλά γεγονότα τραγικά, καταστροφές οι οποίες προφανώς επί-
σης χρήζουν της προσοχής του Υπουργού και του Υπουργείου. 

Αυτό που συµπεραίνουµε και οφείλουµε να συµπεράνουµε
όλοι µας από όσα συµβαίνουν τις τελευταίες ηµέρες γύρω µας,
είναι ότι δυστυχώς οι πολίτες σήµερα είναι έρµαια των φυσικών
καταστροφών. Και αντί να είµαστε εδώ πέρα και να συζητάµε τα
αναγκαία που είναι ουσιαστικά η πρόληψη για να αποφύγουµε
τελικά τις αποζηµιώσεις, την ανακούφιση, την ελάφρυνση και την
στήριξη των πληγέντων, δυστυχώς αναγκαζόµαστε να κάνουµε
το δεύτερο λειτουργώντας απλώς εκ των υστέρων και πυροσβε-
στικά. 

Έρχοµαι λοιπόν στο διά ταύτα. Στις 22 Αυγούστου υπήρξε µια
πυρκαγιά στην ευρύτερη περιοχή της Πάρνηθας µε τραγικές κα-
ταστροφές και φυσικές και περιβαλλοντικές, αλλά δυστυχώς και
καταστροφές σε περιουσίες και σπίτια συµπολιτών µας στο Δήµο
Αχαρνών, αλλά και σε άλλες περιοχές της δυτικής Αττικής και
της ανατολικής Αττικής. 

Δυστυχώς αυτό που προέχει σήµερα είναι το πώς µπορούµε
άµεσα και µε επαρκή τρόπο να στηρίξουµε τους ανθρώπους αυ-
τούς, να ξεκινήσουν ξανά τη ζωή τους και την καθηµερινότητα
τους από την αρχή µε αξιοπρέπεια. 

Υπάρχουν δύο ζητήµατα, λοιπόν, τα οποία πρέπει να δούµε και
οφείλει να δει το Υπουργείο. Πρώτον, η επαρκής στήριξη των αν-
θρώπων αυτών που αφορά τα ποσά των αποζηµιώσεων. Δεύτε-
ρον, η άµεση ανταπόκριση, το να µην έχουµε δηλαδή
καθυστερήσεις που αφορούν και την ολοκλήρωση της καταγρα-
φής των ζηµιών και των καταστροφών αλλά και την καταβολή
των απαιτούµενων αποζηµιώσεων στήριξης.

Ειδικά στο δεύτερο οφείλω να επισηµάνω ότι τα πρόσφατα πα-
ραδείγµατα δεν είναι ενθαρρυντικά και αισιόδοξα. Θα πω δύο
πολύ σύντοµα. Πρώτον, στον «Ιανό» που έχουν περάσει τρία χρό-
νια, υπάρχουν καταγγελίες των επιχειρηµατιών ότι στην Καρδί-
τσα το 35% της αποζηµίωσής το έλαβαν µόλις δύο χρόνια µετά
από την καταστροφή, δηλαδή, πέρυσι, ενώ υπάρχουν ακόµη πε-
ριοχές όπως είναι η Αγχίαλος, όπως είναι τα Φάρσαλα και όπως
είναι η περιοχή του Αλµυρού που ακόµα υστερούνται στην κατα-
βολή αυτού του ποσού του 35% της αποζηµίωσης. 

Και δεύτερον στην περιοχή της Εύβοιας, υπήρξε αντίστοιχα
µια πάρα πολύ µεγάλη πυρκαγιά. Δυστυχώς για τις καταστροφές
της πρώτης κύριας κατοικίας έχει καταβληθεί µόνο η πρώτη
αρωγή και όχι τα υπολειπόµενα ποσά. Επίσης, στις 25 Αυγού-
στου παρακολούθησα και εγώ προσωπικά καταγγελία του προ-
έδρου των ρητινοκαλλιεργητών ότι δεν έχουν λάβει καµµία
αποζηµίωση ενώ έχουν περάσει πάνω από δύο χρόνια από την
πυρκαγιά αυτή. 

Οφείλω να ρωτήσω συγκεκριµένα πράγµατα που έχουν να κά-
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νουν µε το χρονοδιάγραµµα της ολοκλήρωσης της καταγραφής
των ζηµιών στον Δήµο Αχαρνών και δεύτερον µε το χρονοδιά-
γραµµα της καταβολής των απαιτούµενων αποζηµιώσεων. Τρί-
τον, ποιο είναι το ποσό το οποίο θα λάβει ο κάθε ένας από τους
πυρόπληκτους συµπολίτες µας και ποια είναι τα επιπρόσθετα
µέτρα πέραν αυτών των προβλεπόµενων έτσι ώστε να ανακου-
φίσουµε, να ελαφρύνουµε τους ανθρώπους που έχουν πληγεί
από την καταστροφή στην Πάρνηθα;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Χριστοδουλάκη. Θα ήθελα να πω ότι δύο είναι οι ερωτή-
σεις που επιτρέπονται από τον Κανονισµό.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ για την ερώτηση αλλά και για την κατανόησή

σας σε όλη αυτή την περίοδο που δεν την συζητήσαµε και έχετε
δίκιο. 

Μέσα στην τοποθέτηση του συναδέλφου τέθηκαν και άλλα
ερωτήµατα πέραν των Αχαρνών και για τη βόρεια Εύβοια και για
τον «Ιανό», οπότε θα µου επιτρέψετε να τα απαντήσω όλα αυτά
και στην πρωτολογία µου αλλά και στην δευτερολογία µου. 

Έχουµε, λοιπόν, την ευκαιρία να αναλύσουµε τα µέτρα τα
οποία ενεργοποιήθηκαν για τη στήριξη των συµπολιτών µας που
επλήγησαν στην πυρκαγιά του Αυγούστου στον Δήµο Αχαρνών. 

Είναι µέτρα που αντανακλούν τη νέα φιλοσοφία της Κυβέρνη-
σης απέναντι στην αντιµετώπιση των φυσικών καταστροφών. Μια
νέα φιλοσοφία που θέλει η βοήθεια να είναι επαρκής, δηλαδή,
να είναι πολύ υψηλότερη από ό,τι στο παρελθόν, και να φτάνει
γρήγορα σε αυτούς που το έχουν ανάγκη, σε χρόνους που καµ-
µία σχέση δεν έχουν µε το παρελθόν. 

Εδώ, λοιπόν, θα κάνω την παρένθεση που χρειάζεται για τις
άλλες περιοχές. Σε σχέση µε τον «Ιανό» η δηµοσιονοµική επί-
πτωση της διαχείρισης του µεσογειακού κυκλώνα «Ιανού»
έφτασε τα 750 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι αποζηµιώσεις εκατοµ-
µυρίων σε επιχειρήσεις, σε νοικοκυριά, σε αγρότες. Γι’ αυτό και
όλη η χώρα έλεγε ότι θα πρέπει να ακολουθηθεί αυτό το µοντέλο
αποζηµίωσης. Πάντα σε ένα ακραίο φαινόµενο χιλιάδων περιπτώ-
σεων υπάρχουν και κάποιες ουρές, κάποιες περιπτώσεις όπου
κάποιο έγγραφο δεν έχει πάει σε µια υπηρεσία, κάποιος δεν
έφερε το έγγραφό του, δηλαδή, ζητήµατα που επιλύονται λόγω
των γραφειοκρατικών γραναζιών που έχει η δηµόσια διοίκηση, η
τοπική αυτοδιοίκηση, οι φορείς που το υλοποιούν, ακόµα και οι
ίδιοι οι πολίτες. Θα πρέπει λοιπόν, τις τέσσερις περιπτώσεις στη
µία περιοχή, τις οκτώ περιπτώσεις της άλλης να τις βάλουµε
δίπλα στις χιλιάδες των περιπτώσεων που έχουν διεκπεραιωθεί
σε χρόνους που καµµία σχέση δεν έχουν µε ό,τι συνέβαινε στο
παρελθόν. Μπορώ να επανέλθω µε περισσότερα στοιχεία στη
δευτερολογία µου.

Στη δευτερολογία µου όµως δεν θα επανέλθω για το ζήτηµα
της βόρειας Εύβοιας, όπου εκεί είχε ξεπεράσει τα 300 εκατοµ-
µύρια η δηµοσιονοµική επίπτωση από τα οποία περισσότερα από
80 αφορούν τους ρητινοκαλλιεργητές. Έχει γίνει ειδικό πλαίσιο
στήριξης για τους ρητινοκαλλιεργητές εδώ και χρόνια, όπου
έχουν προσληφθεί εκατοντάδες που δουλεύουν στο πρόγραµµα
της ΔΥΠΑ, του πρώην ΟΑΕΔ, ενώ κάθε χρόνο παρ’ όλο που δεν
συλλέγεται η ρητίνη, εξακολουθεί να τους χορηγείται το επίδοµα
που έπαιρναν από το κράτος, πέραν όλων των άλλων ευεργετη-
µάτων -µία σειρά, που είναι δηµοσιευµένα όλα αυτά τα στοιχεία-
που έχουν δοθεί στον κλάδο των ρητινοκαλλιεργητών. Οπότε µε
πολύ µεγάλη ευκολία, όποτε θέλετε να κάνουµε µία επίσκεψη
στη βόρεια Εύβοια, να σας στείλω σε e-mail όλες τις κανονιστικές
αποφάσεις, τις πληρωµές των ποσών που έχουν λάβει και όχι το
τι δηλώνει κάποιος που ενδεχοµένως να έχει και µια πολιτική
σκοπιµότητα. Γιατί ο πρόεδρος των ρητινοκαλλιεργητών κατέ-
βηκε µε συγκεκριµένο κόµµα στις προηγούµενες εκλογές. Άρα
καταλαβαίνετε ότι τίποτα δεν είναι απλό στις δηλώσεις του.

Πάµε τώρα να εστιάσουµε στο τι έγινε στην περιοχή των Αχαρ-
νών. Από την πρώτη στιγµή τα κλιµάκια της Γενικής Γραµµατείας
Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής
ήταν στο πεδίο. Αν θυµάµαι καλά, στις 22 Αυγούστου ήταν η πυρ-

καγιά. Από τις 24 Αυγούστου ξεκίνησαν οι αυτοψίες και ολοκλη-
ρώθηκαν άµεσα. Διενεργήθηκαν αυτοψίες σε εβδοµήντα εννέα
κτήρια εκ των οποίων τριάντα πέντε κτήρια χαρακτηρίστηκαν ως
πράσινα, είκοσι δύο ως κίτρινα και είκοσι δύο πάλι ως κόκκινα.
Παράλληλα ανακοινώθηκε µία δέσµη µέτρων που αφορούσε φυ-
σικά όλες τις περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές του
Αυγούστου, δηλαδή, η παροχή στεγαστικής συνδροµής που φτά-
νει µέχρι το 80% κρατική αρωγή και το 20% είναι άτοκο δάνειο
µε την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου. Έχει ήδη εκδοθεί η σχε-
τική κοινή υπουργική απόφαση οριοθέτησης και παροχής στεγα-
στικής συνδροµής. Η επιδότηση ενοικίου συγκατοίκησης,
δηλαδή, όποιος πολίτης έχει κίτρινο ή κόκκινο να µπορεί να πη-
γαίνει να µένει ή να νοικιάζει σπίτι και να µένει µε επιδότηση του
ενοικίου του ή να συγκατοικεί µε κάποιο φιλικό του πρόσωπο και
να λαµβάνει 300 ως 500 ευρώ για δύο χρόνια για τους ιδιοκτήτες
και έξι µήνες για τους ενοικιαστές. Η κρατική αρωγή προς τις
πληγείσες επιχειρήσεις και τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις που
φτάνει στο 70% της εκτιµηθείσας ζηµιάς, ενώ αποζηµιώσεις για
τις πρώτες ανάγκες και για την οικοσκευή τους από 600 έως και
6.000 ευρώ, αναστολή της καταβολής των φορολογικών υποχρε-
ώσεων, αναστολή της διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέ-
λεσης, τριετή και εδώ απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, ρύθµιση και
αναστολή των ασφαλιστικών εισφορών για έξι µήνες, δυνατότητα
αναστολής συµβάσεων εργασίας για τις πληγείσες επιχειρήσεις
µε χορήγηση αντίστοιχου επιδόµατος προς τους εργαζόµενους
ύψους 534 ευρώ. 

Όπως καταλαβαίνετε λοιπόν, η Κυβέρνηση έχει σχεδιάσει και
υλοποιεί ένα ολοκληρωµένο πλέγµα που εφαρµόζει και σε άλλες
περιοχές έτσι και εδώ για τους πληγέντες από τις πυρκαγιές,
εξειδικεύοντας και θεσµοθετώντας, όπου απαιτείται, τα µέτρα.
Στόχος λοιπόν, από την πρώτη στιγµή ήταν και είναι να αρχίσει
η καταβολή των ενισχύσεων σε χρόνους που δεν συγκρίνονται
µε το παρελθόν. Παλεύουµε εντατικά προς αυτή την κατεύ-
θυνση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Πρώτον, επειδή αναφέρθηκε ο Υπουργός σε διαδικαστικές κα-

θυστερήσεις που έχουν να κάνουν µε τη γραφειοκρατία του δη-
µόσιου τοµέα, φαντάζοµαι και την αλληλοεπικάλυψη πιθανώς
αρµοδιοτήτων, εγώ θέλω να πιστεύω ότι η απαιτούµενη και ανα-
µενόµενη αποτελεσµατικότητα του επιτελικού κράτους, που ήδη
λειτουργεί τέσσερα χρόνια, όφειλε ή τουλάχιστον οφείλει να
υπερκεράσει τα εµπόδια αυτά ειδικά όταν αφορούν συµπολίτες
µας οι οποίοι έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές και οι
οποίοι ψάχνουν έναν τρόπο µε δυσκολίες, µε εµπόδια, µε αξιο-
πρέπεια όµως να ξαναξεκινήσουν τη ζωή τους. Άρα αυτό δεν
µπορεί να είναι µια απάντηση από την Κυβέρνηση. Οφείλει να
δώσει ουσιαστικά τις λύσεις, ώστε και οι άνθρωποι αυτοί έστω
και εκ των υστέρων, έστω και αργά να µπορούν να έχουν τη χρή-
σιµη στήριξη από την πολιτεία. 

Δύο σχόλια θα κάνω πάνω σε αυτά που είπε ο Υπουργός.
Επειδή έχουµε δει και την ανακοίνωση που αφορά τη στήριξη
της κρατικής αρωγής, υπάρχει από τη µια πλευρά ένα κοµµάτι
που αφορά ορισµένα χρήµατα τα οποία αφορούν τα άµεσα
έξοδα των πληγέντων, είναι 600 ευρώ. Αυτά τουλάχιστον στο
Δήµο Αχαρνών µέχρι σήµερα έχουν καταβληθεί από τους δή-
µους, όχι από την κεντρική πολιτεία, µε την υπόσχεση της πολι-
τείας ότι εκείνη θα επιστρέψει τα χρήµατα στους δήµους.
Θέλουµε να ξέρουµε ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα για την κα-
ταβολή αυτών των χρηµάτων στους δήµους, για να µη µετακυλί-
ουµε ένα βάρος που δεν τους αναλογεί. 

Δεύτερον, υπάρχει -και ορθώς υπάρχει- το ζήτηµα της επιδό-
τησης ενοικίου, για να µπορούν οι άνθρωποι που έχουν χάσει τα
σπίτια τους έστω και για το πρώτο χρονικό διάστηµα να έχουν
κάπου να µείνουν. Το µέτρο είναι σωστό. Υπάρχει ένα πρόβληµα
ότι η ειδική πλατφόρµα έχει ανοίξει για τον Δήµο Φυλής, αλλά η
αντίστοιχη πλατφόρµα, που πιθανώς να είναι και η ίδια, για τους
πολίτες του Δήµου Αχαρνών, σύµφωνα µε τις αναφορές των
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ίδιων τουλάχιστον, δεν έχει µέχρι σήµερα ανοίξει. Εγώ θα ήθελα
να γνωρίζω ποια είναι η πρόβλεψη για το κοµµάτι αυτό, γιατί αν-
τιλαµβανόµαστε όλοι ότι οι άνθρωποι που έχασαν τα σπίτια τους
δεν περιµένουν έναν ή δυο ή τρεις µήνες µετά να βρουν κάπου
να µείνουν και µέχρι τότε η πρόβλεψη να είναι να µείνουν κάπου
στον δρόµο ή όπου τελικώς καταφέρει να βρει τη λύση του ο κα-
θένας. 

Τέλος, και το λέω µε ειλικρίνεια αυτό, ελπίζουµε οι χρόνοι
στους οποίους θα προχωρήσουν οι καταβολές και ειδικά κυρίως
το κοµµάτι που αφορά τις καταστροφές που έχουν να κάνουν µε
ζηµιές στην πρώτη κατοικία ή στην κατοικία των πληγέντων, οφεί-
λουµε να διασφαλίσουµε, ότι θα είναι το συντοµότερο δυνατόν.
Εδώ λοιπόν, χρειάζεται µια συγκεκριµένη απάντηση όχι απλώς
ότι δεν θα είναι στους χρόνους που είχαµε συνηθίσει µέχρι πρό-
τινος. Τουλάχιστον θα πω εγώ για το κοµµάτι που αφορά την κα-
ταβολή των εξαρχής ή προκαταβολών, όπως αναφέρεται στη
σχετική ανακοίνωση, ποσών των 10.000 ευρώ για τις απόλυτες
καταστροφές ή των 5.000 ευρώ για τις µερικές καταστροφές θέ-
λουµε να ξέρουµε και θέλουν κυρίως οι πολίτες που έχουν πληγεί
να ξέρουν πότε ακριβώς µπορεί να γίνει αυτό µε συγκεκριµένες
ηµεροµηνίες.

Και πάλι Υπουργέ, το λέω ειλικρινά, ευχαριστούµε πολύ για
την παρουσία. Εµείς θα είµαστε τουλάχιστον από την πλευρά
µας παρόντες, ώστε γόνιµα να παρακολουθήσουµε ότι αυτοί οι
άνθρωποι θα έχουν την ευκαιρία µε τη στήριξη της πολιτείας να
κάνουν ένα νέο ξεκίνηµα, ξαναλέω, µε αξιοπρέπεια και µε στή-
ριξη που θα είναι και άµεση, αλλά και επαρκής.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Χριστοδουλάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Όπως είπα και πριν, κύριε συ-
νάδελφε, το πλαίσιο της κρατικής αρωγής, όπως διαµορφώθηκε
τα προηγούµενα χρόνια, δεν έχει καµµία σχέση µε ό,τι ίσχυε πριν
το 2019, αλλά και µε ό,τι ίσχυε πριν από µία δεκαετία. Τότε δεν
υπήρχε η αντίστοιχη πρόνοια του κράτους, τότε δεν υπήρχαν ει-
δικά καθεστώτα στήριξης κλάδων και περιοχών, τότε δεν υπήρ-
χαν διαθέσιµοι πόροι για την αποκατάσταση και στήριξη. Μόλις
πριν από λίγες ηµέρες ο Πρωθυπουργός ανακοίνωσε τον διπλα-
σιασµό του προϋπολογισµού που έχουµε κάθε χρόνο για τη διά-
θεση ως προς τη στήριξη και αποκατάσταση περιοχών που έχουν
πληγεί από φυσικές καταστροφές. Τότε δεν υπήρχε ψηφιοποί-
ηση των διαδικασιών, τότε δεν υπήρχαν νέες υπηρεσιακές
δοµές, όπως η νέα γενική γραµµατεία που δηµιουργήθηκε πριν
από λίγους µήνες. Τότε δεν υπήρχαν πρώτες καταβολές, προκα-
ταβολές, γενναίες αποζηµιώσεις. Τότε το µέτρο του χρονικού
υπολογισµού της καταβολής ήταν τα έτη και όχι µέρες ή εβδο-
µάδες. Την προηγούµενη εβδοµάδα, όπως ανέφερα στην προ-
ηγούµενη απάντησή µου σε επίκαιρη ερώτηση, διατέθηκαν 25
εκατοµµύρια στους πληµµυροπαθείς της Θεσσαλίας. Άρα τώρα
λοιπόν, ο χρονικός ορίζοντας είναι µέρες και εβδοµάδες, δεν
είναι έτη.

Το αναφέρω συχνά ότι το 2020, τότε ήµουν στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών ως Γενικός Γραµµατέας Οικονοµικής Πολιτικής, υπέ-
γραψα απόφαση που αφορούσε επιχορήγηση επιχείρησης που
είχε πληγεί µετά από µία φυσική καταστροφή του 2015, πέντε
χρόνια µετά. Πολλά λοιπόν, από αυτά τα ζητήµατα τα έχουµε
λύσει, τα έχουµε διευθετήσει. Έχουµε κάνει τοµές, προσαρµό-
ζοντας το θεσµικό πλαίσιο και την εθνική στρατηγική στα νέα δε-
δοµένα της κλιµατικής κρίσης. Ωστόσο, η σφοδρότητα της
κλιµατικής κρίσης είναι εδώ. Άρα, φυσικά και υπάρχουν και άλλα
βήµατα βελτίωσης και προσαρµογής που έχουµε να κάνουµε. 

Στο κοµµάτι της πρώτης αρωγής προχωρούν οι διαδικασίες
και προχωρούν και οι πληρωµές των πολιτών που εντάσσονται
από όλες τις περιοχές της Αττικής για να έχουν την πρώτη
αρωγή έναντι στεγαστικής συνδροµής, αλλά και την πρώτη
αρωγή έναντι των επιχειρήσεων.

Επίσης, όπως γινόταν πάντα, το εξακοσιάρι -που λέµε- για τις
πρώτες ανάγκες καταβάλλεται από τους δήµους και αυτό κατα-
βλήθηκε από τους δήµους, αφού είχαµε τη συµφωνία µε τον

Δήµο Αχαρνών ότι καταβάλλεται, αφού έγιναν οι αυτοψίες από
τις δικές µας υπηρεσίες σε αυτούς που όντως πρέπει να πάρουν,
για να διατεθεί σε αυτούς το σχετικό ποσό, για να µπορούν να
σταθούν στα πόδια τους για τις πρώτες ηµέρες.

Όσον αφορά το κοµµάτι της επιδότησης ενοικίου ή της συγ-
κατοίκησης, και αυτό το κοµµάτι προχωρά µε τις αιτήσεις που
πρέπει να κάνουν -και έχουν ενηµερωθεί γι’ αυτό όσοι έχουν το
σπίτι τους κόκκινο ή κίτρινο- στην αρµόδια υπηρεσία, στη Γενική
Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων από Φυσικές Καταστρο-
φές. Δεν υπάρχει πλατφόρµα γι’ αυτό το κοµµάτι γιατί είναι πιο
άµεση η συνεργασία, καθώς στην περιοχή έχουµε γραφείο που
δραστηριοποιείται ήδη από προηγούµενες δυστυχώς, φυσικές
καταστροφές. 

Υπάρχουν λοιπόν πάντα βήµατα βελτίωσης συνεχώς. Έχουµε
φτιάξει ένα νέο θεσµικό πλαίσιο που το βελτιώνουµε και το προ-
σαρµόζουµε στα νέα δεδοµένα και θα το κάνουµε ώστε να αντα-
ποκριθούµε στον µεγάλο όγκο υποθέσεων και περιπτώσεων που
έχουν προκύψει. Είναι µόνο για τις επιχειρήσεις µέχρι τώρα γύρω
στις τρεισήµισι χιλιάδες περιπτώσεις από τη Θεσσαλία. Είναι
ίσως δώδεκα χιλιάδες οι περιπτώσεις αυτοψιών που έχουν γίνει
σε σπίτια –αναφέροµαι στη Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα- και
χωρίς να έχω βάλει µέσα όλες τις περιπτώσεις των πυρκαγιών
του καλοκαιριού. 

Άρα, ο όγκος των υποθέσεων που έχουν προκύψει είναι πολύ
µεγάλος γιατί είχαµε αρκετές πρόσφατα, δυστυχώς, φυσικές κα-
ταστροφές. Για όλες τις περιοχές, λοιπόν, για όλους τους δι-
καιούχους και για όλες τις φυσικές καταστροφές θα
προχωρήσουµε µε τους ίδιους θεσµούς. 

Άλλωστε, όπως έχω υπογραµµίσει ξανά, νοµίζω, σε αυτήν την
Αίθουσα, η αποκατάσταση και η στήριξη µετά από µια φυσική
καταστροφή δεν είναι ένα κατοστάρι, είναι ένας µαραθώνιος
στον οποίο θα πρέπει όλοι µε γοργό ρυθµό να φτάσουµε στον
τερµατισµό και όλοι θα τρέξουµε και θα εργαστούµε για να αν-
ταποκριθούµε στις ανάγκες που έχουν δηµιουργηθεί και να στα-
θούµε δίπλα στους πολίτες. 

Και χαίροµαι για την εποικοδοµητική σας προσέγγιση. Το
έχουµε κάνει λοιπόν µέχρι τώρα, συνεχίζουµε να τον τρέχουµε
και να τον βελτιώνουµε και θα το κάνουµε, να σταθούµε δίπλα
στους πολίτες όπου απαιτηθεί και από δω και στο εξής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Πριν ολοκληρώσουµε τη συνεδρίαση, έχουµε ορισµένες ανα-

κοινώσεις.
Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης οι παρακάτω επίκαι-

ρες ερωτήσεις:
Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 98/10-9-2023 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΠΑΣΟΚ-Κινήµατος Αλλαγής κ. Παύλου Γερουλάνου
προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας µε θέµα:
«Οι εξοντωτικές για τον οικογενειακό προϋπολογισµό τιµές των
ενοικίων στην Αθήνα και σε όλη την Ελλάδα».

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 106/11-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
κ. Θεανώς Φωτίου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας, µε θέµα: «Χιλιάδες βρέφη και νήπια, σε κίνδυνο σε
ιδιωτικούς βρεφονηπιακούς σταθµούς που, µε ευθύνη της κυ-
βέρνησης, δεν πληρούν τις σύγχρονες προδιαγραφές πυρασφά-
λειας και κτηριακής επάρκειας».

Η δέκατη ένατη µε αριθµό 112/11-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αθανασίας (Σίας)
Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη χρηµατοδότησης της
Κοινωνικής Μέριµνας του Πανεπιστηµίου Πατρών».

Η πρώτη µε αριθµό 92/8-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Πέτρου Παππά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Νοσοκοµείο Κιλκίς: ανακαίνιση Τµή-
µατος Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ) χωρίς γιατρούς».
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Η ένατη µε αριθµό 110/11-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας της Νίκης κ. Ασπασίας Κουρουπάκη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Κλείσιµο σχολείων στην επαρχία».

Η δέκατη µε αριθµό 117/11-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της
Πλεύσης Ελευθερίας και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών,
κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Οι πληµµύρες στη Θεσσα-
λία και ειδικότερα στον Παλαµά Καρδίτσας και η κατάσταση του
µηχανισµού Πολιτικής Προστασίας».

Η δέκατη έκτη µε αριθµό 99/11-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΠΑΣΟΚ-Κινήµατος Αλλαγής» κ. Ευαγγελίας Λια-
κούλη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Τα αντιπληµµυρικά και εγγειοβελτιωτικά έργα της Θεσσαλίας,
αρµοδιότητα και ευθύνη». 

Τέλος, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η τρίτη µε

αριθµό 107/11-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, µε θέµα: «Για
τον αποκλεισµό εκατοντάδων παιδιών από τους βρεφονηπιακούς
σταθµούς και τα Κέντρα Δηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών
(ΚΔΑΠ) στον Δήµο Ηρακλείου». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 16.46’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 20 Σεπτεµβρίου 2023 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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